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EGYETÉRTÉS,
A munLásmozgalmak.

Bizonyára nem véletlen találkozás, hogy 
a nyugati nagy iparíiző államokban egy­
szerre lépnek fel a társadalmi forrongás vé­
szes tünetei, nagy termelési ágakban egy­
mást követik a munkabeszüntetések, és a 
munkások majd nagy városokban, majd a 
kifejlett gyáripar vidékein tömeges tünteté­
sekkel hívják ki az állami hatalmak őrködő 
éberségét.

Francziaországban a decazevillei bánya- 
slrikea parlamentnek kényes pártviszonyait 
újra fölbolygatta és a kommunard agitácziónak 
folyton tápot ad. a nélkül, hogy a kormány 
eddig valami módot talált volna a zavargás­
nak békés kiegyenlítésére. Angliában a lon­
doni demonstráczió után. mely oly csúfosan 
kompromittálta a nagy angol főváros va­
gyonbiztonságát, Birmingham ban, Liverpool­
ban és más városokban is fenyegető tünte­
téseket rendeztek a foglalkozás nélküli mun­
kások. És most Belgiumból érkeznek foly­
ton aggasztóbb jelentések a munkások moz­
galmairól. Terjedelmes nagy bányakerületek­
ben általánossá lelt a strike, a szünetelő 
munkások és a rendőrség között több vé­
re- összeütközés történt, a nagy városok­
ban periig a szocziálista agifáczió zajos nt- 
czai felvonulásokkal szervezi azt a nagy 
munkás'iadscreget, melylye! a fenálló intéz­
ményeket szétrombolni vállalkozik.

Ez együttes jelenségeknek természetes 
okát mindenesetre ama válságban kell ke­
resnünk. mely majdnem mindenütt az ipari 
termelést sújtja és a nagy iparíiző államok­
ban lép fel a legnagyobb erővel. A nyugati 
ipart nagyon károsítja az általában érvénye­
sülő profekeziónista vámpolitika, mely leg­
jobb kiviteli területeit zárja el előle. Ennek 
elmaradhatlan következése, hogy folyton sza­
porodnak a foglalkozás nélküli munkások és 
azoknak, kik munkában maradnak, mcgszükül 
eddigi keserves keresményük. Balga dolog is 
azt hinni, hogy csak a szocziálista agitá­
cziónak hatása nyilvánul a zavargásokban. 
Igazsággal meg kell vallani azt, hogy a 
szükség reális kényszere nélkül igen kivé­
teles esetben ölt a munkások elégületlcnsége 
fenyegetőbb alakot, és még a jelenlegi vál­
ságok között is a munkások zöme eléggé 
ment maradt az anarchista izgatás kísérté­
seitől. A londoni csőcselék kihágásai ellen 
maguk az igazi munkások léptek fel leg­
határozottabban, és a belga tüntetők között 
is élénken nyilvánult a törvénytiszteiét ér­
zése. De emberektől, kik szívesen vállalná­
nak nehéz munkát, csakhogy olyanhoz jutni 
nem tudnak, vagy a kik nehéz munkájuk 
daczára fáznak és éheznek, olyanoktól nem 
lehet várni, hogy hosszabb ideig néma meg­
adással viseljék sorsukat. De még azt sem
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Irta: OUIDA.
— Kénytelen ezt mondani, szólt a biró kedélyes 

türelmetlen-éggel.
— De az istenért miért ne mondjam, ha igaz? 

kiállá Falko.
— .Mindig igaz, mikor a dcuno lovagias férfi, monda 
a gunyovos biró kétkedő mosolylyal.

És igv — egyetlen védői hitelűket vesztvén — a 
szegény asszonynak bűnhődni kellett azért, hogy 
szebb és előkelőbb volt, mint szomszédnői s elvitték 
Vcndvarninoba, a hol börtönben kellett sinlödnie mind­
addig. miglcn a törvény ö felségének tetszeni fog el­
határozni. vajon bünös-e férje halálában, vagy nem.

A man-aiak meg voltak elégedve. Csak azt nem 
foghatták meg, hogy a törvénynek miért kell annyi 
idő egy olyan dolognak a találgatására, a mely ü 
eloltok olyan világos volt, mint a nap.

Ki is ölte volna meg. ha nem ii. vagy a dflwo-ja? 
k' rlezék cs senki sem tudott rá felelni.

Az igazságszolgáltatás emberei elvitték hát mii- 
g <-s M íren nem látta többé az ö szép fe­
jt i. göndör hajában az ezüst gombos tűkkel, kihajolni 
h maiomház alacsony ablakán, vagy világos szinti 
v /anóit. 1 öl lé lé lebegni a halmok barna oldalán s ke- 
r--:-z:ii! a sármvivágu magyalbokrokon a langyos őszi 
levegőben, valami találkozó-helyet keresve a domb­
ié' i fen vő i alatt, a hol fenn a vadgalambok fészkel­
lek az ágak közt, lenn pedig a fekete mennyét fut­
kosott a 1 tavasziban.

A malom tovább járt, Tasso Tassitónak az ficscsc 
V.--.■•ii ál a keze!'. .-!, a kinek különben is mindig ré­
szit volt benne, úgy a munkájában, mint a luvv.ná- 
i : A gvi'ko'-ság meg folyvást táplálékul szolgált az 
fm: : nyelvé1:.'!: egész szüreten át, sőt I ci ige vi­
li .iv.-Ti és olajbogyószcdésig is.

Mikor aztán az éjszakák hosszabbodtak s az idő 
havi -üdült. megszűnt az érdeklődés legfőbb tárgy a 
fenni. Marc-aban soha senkinek sem jutott eszébe, 
hogy a börtönbe hurezolt asszony ártatlan is lehet 
s nőm mondott érte egv jó szót senki; nem szánta 
senki, l-.ogv tiafaWigát ott hevvaszíja, lelkét olt sor­
vasztja ei szűk börtönben, habár azt készséggel 
volt iusjkuido öli-merni bárki, hogy végre is talán 
ten.v.-ze es volt az. a mit tolt.

Családja sukkal szegényebb volt. semhogy segitsé- 
gér-: jóllét ott viliim: hiszen csak nagy idő múlva, ak­
kor is esnk véletlenül értesültek a dologról egy há­
zaló állal. Kern tehettek érette semmit és meg sem 
kísérletiek. (í“nerosa sohasem küldött nekik az ura 
pénzéből annyit, a mennyit várlak s most, hogy 
I íjba került, mondák, segítsen magán a hogy tud. 
Mindig csak függőivel meg a melllüivel gondolt, nem 
ő veink — lássa már most, mi hasznát veszi a drá­
gaságainak.

Ha egy szegény családnak valamelyik tagja gaz­
dagságba házasodik bele, hozzátartozói csakhamar

KIA> /-HIVATA: .
BUDAPEST. ív KECSKEMÉTI UTCZA 6. SZ. 

HIRDETÉSEKET ÉS NYÍLTTÉRIJE
VALÓ KÖZI.ESIK.X VI.KCT KKI.Vi:t"Z A KI ADOUIViTAL.

Hirdetőieket felvon n külföldön:
(Haben : FöfiRynökeógfink: Stern Móritz hir- 

iletési irodája. I- Wollzeile Nr. 2J.
Onpelik A . I Stubenbastei Nr J 
Mosec Rudolf, I . Seilerstatte Nr. ■/
Haascnstcin és Vogler, I-, \Vallli,-.-lira*ss 10. 
Daube ti L- es Tarsa. I , Wollzeile Nr. 12. 
Iliikre Miksa, i , Hicmcrgassc Nr. VJ.
Srhalck Henrik. L. Wollzeile Nr. 14.
Hetndl Alajos, I., Wollzeile Nr. 25. 

Frankfurtban n M. Daube O. L. és Társa. 
(’árúban. R V.osse, in, r. Notrc Uainc-d.-Vici. 

Agencc Havas placc de la liourso).

lehet kívánni tölök, hogy bölcs nemzetgaz­
dasági fejtegetéseket hallgassanak a válsá­
gok okairól, melyek szenvedéseiket elhárit- 
hatlan fátumként tüntetik föl. A kinek épen 
nincs mit vesztenie és minden változáshoz 
kötheti reményeit, annak bajos is volna azt 
bizonyítani, hogy sorsában végzetszem kény­
szerűség létezik.

Ezek az általánossá vált munkás-mozgalmak 
elvitathatlan tanúsággá teszik, hogy mai napság 
minden gyakorlati állam férfiúnak‘feladata elő­
segíteni a munkások jogos igényeinek megvaló­
sítását. Semmiféle politika nem kerülheti ki, 
hogy munkás polgárai részére az elemi életfelté­
telek lehetőségét biztosítani igyekezzék, leg- 
ki'vésbbé kerülheti ki az igazi liberális poli­
tika, mely minden ember természetes jogai­
nak megvédésére van fektetve. Csak a mi 
képviselöházunkban, hol most elég furcsa 
vita folyik a valódi liberalizmus jellegéről, a 
liberális kormánypárt tudná elvitatni a sza­
badelvű politikának szocziális kötelességeit. 
Az a magyar képviselő, ki ma Bismarck 
egykori nyilatkozatát a szocziális olaj csepp 
szükségességéről, illetőleg ennek a nyilatko­
zatnak idézéséi anliliberalizmnsnak bélyegezte, 
szánalom vámé: tó bizonyságot tett a sablon­
szerű felfogás korlátoltságáról. Bismarck bi­
zony nem liberális állam férfin, de legkevésbbé 
a szocziális olajcseppröl tett nyilatkozatáért, 
a mini a munkások sorsának javítására elő­
tör jcszl élt törvényjavaslatait elvben a libe­
rális pártok sem ellenezték. Ha a «szocziális 
o'ajcsepp» illibcrális álláspontot jelentene, 
akkor, hogy Chamberlainről ne is szóljunk, 
nem lehelne liberális politikusnak tekinteni 
Gladstone!, nem volt soha liberális politikus 
Gambella, nem liberálisok a mai franczia 
kormány tagjai sem. De persze sok dolog 
van. mi a magyar kormánypárti liberalizmus 
Iát körét túlhaladja. Másutt ám folyton gon­
dolkoznak rajta, hogy gazdasági téren meg­
valósítsák az «emberi jogokat.»

Budapest, már ez. 2Q.
A hőre át regnikoláris bizottság mai ülésében 

Mi.-kalovics előadó, az albizottság nevében jelentést tett 
az albizottság tegnapi ülésében hozott határozatokról.
A jelentést a n gnikoláris bizottság ina tárgyalás alá 
vette.

Az osztrák és vr agyar pénzügy miniszterck 
képviselői közt a nyerspeíroleum vámtételére vonat­
kozólag becsben folytatott tárgyalásokat, a mint a Duci. 
Corv.-nek Becsből jelentik, ma ismét eredménytelenül 
félbeszakították. Som a nyerspetroleum osztályozására 
sem pedig vámtételére nézve nem volt megállapodás lé­
tesíthető, süt még az életbeléptelondő ellenőrzési kezelés 
tekintetében is forognak fenn eltérések. A tanácskozások 
a szakelőadók közt a jövő héten folytatandó!; lesznek, 
ez által azonban az is kérdésessé vált, hogy a kiegye­
zési tárgyalások véglegozéséro a magyar miniszterek 
mikor fognak Béesbe mehetni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése xnárcz. 36-án.

I.
Rég volt olyan izgalmas napja a képviselőháznak 

mint ma. Sajátos ingerlékenység uralkodott a kedé­
lyeken. Egymást érték a viharos jelenetek, melyek 
rendkívül feltüzelték a ház hangulatát. A törvény- 
hatóságokról szóló törvényjavaslat 57-ik §-át tár­
gyalták ugyan, do a zajos, szerfölött heves viták 
tárgyát inkább a mérsékelt ellenzéki párt és az e 
pártból kilépeti képviselők politikai magatartása ké­
pezte. E körül fejlődtek ki a leghevesebb viták, a 
melyek gyakran a szenvedélyes szóváltások jel­
legét öltötték töl. Az első szónok Beöthy Ákos volt. 
Érdekes beszédben a baloldal élénk helyeslései közt 
fejtegette álláspontját és pártolta a Horánszky 
határozati javaslatát. Hatással, gyakran igen szel­
lemesen polemizált Zichy Antallal és a miniszterel­
nökkel. majd meg a Chor in minapi nyilatkoza­
taival foglalkozol!. Utána Fulszhy Ágost szólalt lel. 
Az ü beszéde volt kiindulási pontja azoknak a szen­
vedélyes jeleneteknek, melyek ezután lejátszódlak. 
Miután kifejtene indokait, hogy méri nem fogadja 
cl a szakaszt cs mért nem fogadhatja el a Ho­
ránszky hal. javaslatát sem, éles támadásokkal for­
dult a mérsékelt ellenzék ellen. Ezeknek a tá­
madásoknak rendkívüli hatásuk volt. Többször 
pcrczekig tarló ingerült lárma szakította félbe a 
szónokot, a ki a maga álláspontjának a védelmére 
a legélesebb kritikát mondta a mérsékelt ellenzék 
politikájáról s különösen Apponvi Albert grófról. A 
jobboldal zajos helyeslésekkel kísérte ezt a be­
szédet. mely után Apjionyi Albert gr. személyes 
kérdésben szólalt fel s rcklilikálta azokat, a miket 
Dulszky róla mondott. A baloldal elénk helyeslések­
kel kísérte az Apponyi hatásos nyilatkozatait. 
Andrea nszhj Gábor br. . majd meg Fulszhy 
Ágost hasonlőképen személyes kérdésben beszél­
tek'. Mindketten újra, meg újra kikitörő nagy 
zaj közt tették meg észrevételeiket. Ezzel a 
szólásra jelentkezettek sora kimerült. Bárday 
előadó rövid zárbeszédje után Iforánszlcy Nán­
dor. mint a hal. javaslat beadója mondta el 
zárbeszédéf. A viharos jelenetek, a zajos közbeszó­
ló sok újra megkezdődtek. Horánszkynak heves, gyak­
ran igen éles polémiái még jobban feltüzelték a ke­
délyeket. Kővel kezelt a Chor in beszéde. Ö is támadólag 
lépett fel a mérsékelt ellenzékkel szemben és sze­
mére vetve ennek politikáját, indokolta a pártból 
való kilépését. Újra megered tok a személyes kérdés­
ben való felszólalások. Horánszky a baloldal tün­
tető Ictszésnvilatkozatai közi válaszolt diómnak, 
visszaverve ennek némely támadását, mire ismét 
Chorin szólalt fel. A roppant zaj miatt alig jutha­
tott szóhoz. A szenvedély nagyon erőt vehetett rajta, 
mert nem igen válogatta a szavakat. Mindezeket a 
felszólalásokat rövid időközökben kikitörő roppant 
zaj kísérte minden oldalról. Miután a csönd nagy 
sokára hclyreállott, Tisza miniszterelnök kezdett szólam. 
Hosszabb polemikus beszéde alatt kissé megnyugodott a 
ház, de mikora miniszterelnök beszédét bevégezte,újra 
kitört a vihar. Az elnök utalt Chorin személyes kér­
désben való felszólalásának egy passzusára, s ma­
gyarázatot kért Chorin lói, a ki elismerte, hogy a 
vita hevében olyan kifejezést használt, melyet rekti- 
fikálni tartozik, s azt visszavonta. Beöthy Ákos 
személyes kérdésben a miniszterelnök beszédére 
tett megjegyzéseket, mire Tisza miniszterelnök rö­
vid nyilatkozata következett. A ház egyre zajongoü, 
s a szenvedélyes hangulatnak viharos kitörései 
egyre ismétlődtek. Végre következett a szavazás. A 
ház többsége elvetette a Horánszky határozati javas­

meggyiilölik, ha nem teljesíti kívánságukat, hogy ál­
tala boldoguljanak. Miért jut neki töltött bárány, sült 
kappan, nyulpec-senye. mikor egy-egy falat besózott 
halon meg hagymán élnek?

A marcai papnak megengedték egyszer-kétszer, 
hogy meglátogassa s az őr jelenlétében beszéljen vele, 
de Gesuaklo nem volt képes egyébre, mint arra, 
hogy együtt sirt vele s biztosította, hogy ü rendület­
lenül hisz ártatlanságában.

A változás, melyet a szegény asszonyon észrevett, 
annyira hatott rá, hogy alig hirt beszélni s látva, 
hogy mennyire elhervadt, inogvénült, elgondolta ma­
gában, hogy ugyan mit év vele szegény, ha ártatlan­
nak nyilvánítják is, ha addig elveszti szépségét s idő 
elölt megöregszik? A kedvese rá sem fog nézni.

Falko Mclegnri, igaz, forrón, szenvedélyesen, lán­
golóan szerette: de Gesualdo, azzal a finom érzék­
kel. mely a gyöngéd természclüekben néha helyet­
tesit i azt a világismerete!, a melylycl nem bírnak, 
érezte, hogy ez nem olyan szerelem, a mely ellent 
tudna állam az idő megpróbáltatásainak vagy a 
testi bájak elvesztésének.

Talán maga Generosa is érezte ezt, s ez a kínos 
tudni jobban hántolta, mint börtönének vasrostélyai.

III.

Elmúlt a tél s február eljöttével zöld szőnyeget 
borított a vetés a mezőkre, a mandula fák virág­
zottak a domboldalon, az ibolyák utat nyitottak a 
kökörcsinnek s a fűzfák rügyeztek a malom körül. 
Megszólalt a kürt, pergelt a mandolin, ropogott a 
puska, folyt a bor tanyaházban és faluban egy iránt, 
a karnevál népies ünnepléséül. De nem túlságos 
vigsággal, mert mai napság rossz idők járnak, nehéz 
az emberek szive s a verőfénynyel járó derült kedv 
övökre kihalt Olaszországból, miként a magyalerdók 
és nagy kei tek örök időkre kivesztek.

Eljött a böjt, süni, méla harangzúgása bejárván 
a márcziusi mezőket, a hol a návezis millió-számra 
nyílott, s ezalatt a San Marco egyház jiarocro-ja 
egyre böjtölt és imádkozott és kínozta testét minden 
lehető módon, melyet hite megengedett, és remélte, 
hogy ennyi nvomorgással, gyötrődéssel és vezetés­
sel kegyelmei’nyerhet az égben, ha már a földön 
nem, (lencrosa számára.

Egész böjt alatt szünetlen könvörgölt érette az 
istenhez.

Éjjel-nappal gyötörte agyvelejét, hogy valami bizo­
nyítékot találjon arra, hogy ki volt a gyilkos. Egyet­
len pillanatig sem kétkedett Generosában. Ha egy­
házának apostolai cs összes szentjei leszállónak 
volna földre, hogy ellene tanúskodjanak, akkor is 
azt kiáltotta volna nekik vissza, hogy ártatlan.

Az a sorvasztó gyanú, az a kísértő, el nem íizhctö 
kétség, mely Falko Melegaril olykor-olykor meglepte, 
mikor éjszakának idején a patak partján járkált s 
fölnézett arra az ablakra, mely valamikor az ő 
szobájáé volt, pillanatig sem zaklatta i Gesuaklo 
erősebb hitet, bármily gyönge volt is testre, sőt 
némi tekintetben jellemre nézve is.

Szörnyű titokba, álhathatallan sötétségbe marad­
hat burkolva, a való övökre: az Ő rá nézve nem 
fog különbséget tenni; ő mindig úgy lesz meggyő­
ződve, hogy Gcncvosa ártatlan volt. Avagy nem 
ismerte-e, mikor még kicsiny, mezítlábas leányka 
volt s ott fut kozott a sekély zöld tócsák és magas 
sárga füvek közt meg a fénylő nádban a Bocca 
d'avnón ?

Bizonyára a lehelő legártatlanabb volt az ő vi­
szonya a Tasso Tassilo feleségével, de neki úgy 
tetszett, mintha az érdeklődés, melyet iránta táplált, 
az az elvezet, melyet a vele való beszélgetésben 
talált, bűnös valami lelt volna.

Volt idő, mikor szeme, melynek csak egy meg­
mentendő lelket lett volna szabad benne látnia, 
észrevette testi szépségét is és fölgerjedő testi gyö­
nyörűséggel pihent rajta. És ez elég volt neki ahhoz, 
hogy bűnösnek tekintse magát.

Ez a gyötrelem, melyet most miatta érzett, sze­
mélyes vonzalomnak a rokonszenvo volt. Jól tudta 
ő ezt, s ebben a tudatban kínos lelkifurdalással 
borult újra meg újra a feszület elé.

(Folytatása következik.)

EGY GYENGE PILLANAT.
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Irta: THEURIET ANDRE.
Francziából fordította: ILONA.

Minél jobban domborodott ki ez uj helyzet, annál 
komolyabb lelki háborgás fejlődött Denise szivében. 
Az A miauddal hallgatag kötött szerződés Deglisené 
elölt biztos eszköznek látszott arra, hogy a szenve­
délyt, mely már saját szivében is kezdett lakadozni, 
csirájában elfojtsa. Könynyünck tetszett feláldozni 
ezt a szerelmet, mely mint rettenetes és titokzatos 
hatalom megijesztette, de melynek gyönyöreit, csá­
bításait és kéjdus viharjait csupán hallomásból ös- 
merlc. Most azonban hirtelen megváltozott a hely­
zet és különös fénylői világíttatott meg. E szerelmet, 
melyet u visszautasított, egy másik nyíltan birtokba 
vette az ö jelenlétében és az ö beleegyezésével. Arra 
volt kárhoztatva, hogy stoikus módon segédkezet 
nyújtson ez átváltozáshoz, a melyet ő maga készí­
tett elő. Káprázó szemei előtt [elemelkedett a füg­
göny, egy nem ösmert és nem képzelt látványt mu­
latva. A fiatal és elfogulatlan érzéki szerelem egész 
drámája feltárult Deglisené szemei előtt, hajnalhoz 
hasonlító kedves bevezetésével, szégyenkező pirulá­
sával, gyermekes örömeivel, lélénk bizalmasságaival, 
zavart ümledezéseivel és még zavavlabb hallgalag- 
ságával.

Miután tanúja volt testvére naiv kaczérkodási je­
leneiéinek, a megriadt és lankadt Denise kény tele t 
volt szobájába menekülni, hogy idegeit rendbe szedje 
és forrongó vérét lecsillapítsa. Feje szédült, szive 
rendetlenül lüktetett s eszét sajátságos, eddig még

latát, s elfogadta a szakaszt a Chorin módosilvá- 
nyával, vagyis a bíróságok főispánt felügyeletére 
vonatkozó a B. pont kihagyásával. Ezzel az iz­
galmas ülés véget éri. Holnap folytatják a tör­
vényjavaslat tárgyalását.

II.
Elnöjc: Pécliy Tamás, jegyzők: Rakov.-zky Ist­

ván, Zsilinszky Mihály, Ábrányi Kornél.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Szápáry Gyula gróf, Kemény Gábor báró, Fejérváry 
Géza b., Trefort Ágoston, Bedekovich Kálmán.

Az elnök: Jelenti, hogy Molnár Antal (Csáktornyái) 
súlyos betegségének gyógyithafása végett két havi sza­
badságidőt kér. (Megadatik.) Hasonlóképen Szilágyi Dezső 
háromheti szabadságot kér. (Megadatik.) Bemutatja a 
miniszterelnök átiratát, mely szerint az 187-í. XXXV. 
t.-cz. módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényja­
vaslat ü felsége állal Becsben 188(5. márczius hava 10. 
napján szentesittetvén, mint ez idei VII. törvénvezikk az 
«Országos Törvénytár» utján folyó évi márczius 23-ik 
napján kihirdettetell s eme lörvényczikknck a legfelsőbb 
szentcsitési záradékkal ellátott eredeti példánya az or­
szágos levéltárba helyeztetett el. Tudomásul vétetik.

Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság előadója: Be­
mutatja a pénzügyi bizottság jelentését a pénzügyi köz- 
igazgatási bíróságról szóló 1883. évi XLIII. t.-cz ’módo­
sítása iránt beadott törvényjavaslat, továbbá ugyancsak 
a pénzügyi bizottság jelentését az Egyiptom pénzügyei 
rendezése ügyében Londonban 1885. márczius hó 18-án 
kötött nemzetközi egyezménynek és a Londonban 1885. 
július 25-én kelt nemzetközi nyilatkozatnak beczikkelyc- 
zéséről szóló törvényjavaslat tárgyában.

Annak idején napirendre tüzelnek.
Következik a törvényhatóságokról szóló 

törvényjavaslat részletes tárgyalása; 
és pedig az f>7-ik tj-nál tegnap félbeszakított vita 
folytatása.

Az első szónok Beöthy Ákos.
Mindenekelőtt röviden indokolja azt, hogy miért nem 

fogadhatja el az 57-ik í?-t, s miért pártolja a Horánszky 
indítványát. A főispáni hatalom kiterjesztését felesleges­
nek, sőt a főispánok érdekében is károsnak tartja. Ez­
után a szónok áttér a Chorin Fereneznek a vita első 
napján mondott beszédére s igy folytatja: A t. képviselő 
ur felettünk kimondotta azon megsemmisítők verdiktet, 
hogy kénytelen volt bennünket itt hagyni, mert nem 
voltunk neki elég liberálisok, llát furcsa csemete ez a 
liberalizmus. Igazán oly dúsan és gazdagon virágzik, 
hogy mindennap egy-egy uj válfajával ismerkedhetünk 
meg. (Tetszés balfelöl.) Ismerünk már intransigcns-libe- 
ralizmusl. Es most Chorin Fercnez képviselő ur bemu­
tat egy másik díszpéldányt, a melyet hatóságilag enge­
délyezett liberalizmusnak lehetne nevezni. (Derültség bal 
felől.) A I. képviselő ur tehát üli figura doect, akkor li­
berális, mikor felsőbb helyről kap rá engedélyt; «par 
ordre de Mufti», mondaná a franczia. Itt a képviselő ur 
oly tiilérzékeny a liberalizmus minden legkisebb árnya­
lata iránt, hogy minket a házassági kérdésben követett 
eljárásunkért hagyott el, miképen szövetkezhetett a túlol­
dallal, melynek politikája a házassági kérdésben c kér­
dés valóban liberális megoldásától, a kötelező polgári 
házasságtól ép oly távol áll, mint a talmi a szinarany- 
tól. (Derültség balfelöl.) És ha a t. képviselő ur oly 
annyira a meggyőződés embere, hogy nem tudta elvi­
selni, hogy mi állítólagosán a választásokra a főrendi­
ház ellenzékével szövetkeztünk, mikép csatlakozhatott 
a túloldalhoz ? Hiszen a ki a meggyőződésnek igazán 
embere, az jobban ellenszcnvcz azokkal, kik az ö né­
zeteit meghamisítják és eltorzítják, mint azokkal, kik 
nézetei ellen loyalisan, nyílt szókkal küzdenek. (Igaz ! 
Úgy van! balfelöl.) Pedig hogy a valódi liberalizmusnak 
nincs nagyobb ellensége, mint azon eltorzított és meg­
hamisított liberálizmus, mely a képviselő ur fészkében 
ütött tanyát, ez kétséget nem szenved. (Úgy van! 
bal felöl.)

A t. képviselő ur azután feltárta előttünk csekélysé­
günknek elszomorító valóját és elmondotta, hogy mi 
solia zöld ágra nem jutunk, sikert nem fogunk aratni. 
Elhiszem, t. ház, hogy mi a mi dolgainkat talán nem 
jól csináljuk; de annak aztán nem az a korrektivuma,

hogy az ember a túloldalra menjen át. hanem az, hogy 
csinálja jobban és Ingyen megggyöződve, hogy mi mind­
nyájan szívesen fogjuk követni. (Elénk helyeslés a bal­
oldalon.)

A miniszterelnök c kérdés kapcsán azt mondotta, 
hogy az egészen egy dolog, hogyha az ember kormány­
pártiból ellenzékivé lesz, vagy ha az ember ellenzékiből 
lesz kormánypárti. Hát t. ház, azt megengedem, hogy 
egy dolog a meggyőződés komolyságát és a szándék 
tisztaságát illetőleg, mert e tekintetben különbségeket 
statuálni nem akarok. De nem egv dolog a feladatnak, 
a munkának terhét illetőleg, mely azután az illetőkre, 
háramol, mert inig mi itt az ellenzéken, nehéz állásban» 
hálátlan, sisyphusi munkát teljesítünk, ott az ember 
ezélzatait játszva éri el. Természetesen politikai czélza- 
tokal értek és nem személyieket.

A szónok ezután pobmizál Zichy Antallá’ és Láng 
Lajossal, majd újra a miniszterelnök beszédére reflek­
tálva igy folytatja : A miniszterelnök ur azután — ezt 
«pour la bonne bouchc» hagytam, — minapi beszéde 
végén azt mondotta, hogy ü minden halaimat a magyar 
állam számára akar megszerezni. Kn, nem tudom, hogy 
a miniszterelnök ur minek áll elő mindig ezzel az el­
csépelt frázissal, mert hiszen a vita cxigeivziája nem 
kívánja azt. E törvényjavaslat ugv is megszavaztatik és 
mogszavazlalik az ö felszólalása nélkül is. De miután ez 
már mondatott, én mégis röviden reflektálok rá. Hát az 
nagyon szép, ha a magyar államnak az ember halaimat 
szerez, de hát minő eszközökkel és minő módokkal. En, 
meglehetősen ismerem a történetet, ismerem a nagy 
államok történetét és az államférfiak történetét : de a 
miniszterelnök ur eljárásához hasonló eljárást nem is­
merek. Én megengedem, hogy a t. miniszterelnök ur 
talán eredetileg akar eljárni. De hát mi képezi a minisz­
terelnök politikai rendszerét, hogy úgy mondjam spe­
ciális rcczcptjét V Ha látjuk évrül-évre konzekutive 
ugyanazt az eljárást, hogy a mit tegnap hirdetnek, azt 
ma megtagadják, (Derültség balfclöl) akkor arra vagyunk 
kénytelenek jönni, hogy az elv a rendszer, az semmi, a 
föilolog az, hogy a miniszterelnök ur kormányozza ez 
országot, hogy minő elvvel és minő alapon, az egészen 
más kérdés. (Helyeslés a baloldalon.)

Erre azt szokták mondani, hogy ez rá fogás, hogy ez 
rágalom. Én ezen intenczió ellen határozottan tiltakozom. 
Ez semmi más, ha úgy tetszik, mint egy logikai értelmi 
proezosszus: mi a lények és tapasztalatok után vonjuk 
Ío a következtetéseket. Meglehet, hogy ezek a követ­
keztetések helytelenek, de maga az eljárás, ismétlem, 
ha a tények és tapasztalatok után akar az ember in­
dulni, ez helyes eljárás, mert ez különbözteti meg az 
embert az oktalan állattól (Helyeslés a baloldalon.)

A t. miniszterelnök ur úgy látszik szintén meg van 
velünk elégedve, mert azt méltúztatolt mondani, hogy 
jövőre is hasonló egészséget kíván nekünk. Hát én azt 
hiszem, hogy az egészségnek nem az az ismérve, hogy az 
ember egy éktelen nagy liuslömeg legyen, (Zajos derült­
ség és tetszés balfelöl.) mert a hustömeg is lehel, egész­
ségtelen, hanem az egészségnek ismérve az, hogv az 
illető szervezel — itten tehát az ellenzék — jól (imk- 
czionáljon. (Élénk derültség és tetszés bal felől.) Már pe­
dig t. ház, én azt találom, hogy az utóbbi napokban 
elég jól funkezionáll a dolog, (Igaz ! Úgy van ! tetszés 
balfelöl.) és én sem kívánok többet, mint azt, 
hogy a jövőre is hasonló módon funkezionáljon 
az ellenzék. (Derültség és helyeslés balfelül.)

Do ha nem méltózlalnak tőlünk félni, hát akkor 
mire való ellenünk az a fenekedés és ez az agvarko- 
dás ? (Úgy van ! balfelöl. Halljuk !) Ha tehát nem tő­
lünk félnek, ez a fenekedés és ez az agyarkodás azt 
teszi, hogy félnek valami mástól. (Halljuk !l Ez a más 
pedig az, hogy legyenek itt emberek, a kik az önök 
fejére, ez önök politikáját és ez önök viselkedését rá­
olvassák. (Igaz ! úgy van ! bal felöl.) Ez pedig azt teszi, 
hogy ez a politika és ez a viselkedés olyan, hogy an­
nak még csak emlegetésétől és felemlilésétöl is úgy fáz­
nak, mint a hogy az ember a rossz lelkiismeretiül szo­
kott fázni. (Zajos helyeslés balfelöl.)

Ezek voltak, a miket el akartam mondani, különben 
Horánszky Nándor t. barátom határozati javaslatát pár­
tolom. (Elénk helyeslés és éljenzés balfelöl.)

Ezután hosszantartó nagy zaj közt Pulszky 
Ágost szólal fel.

nem tapasztalt érzések zavarták meg. Szűziesen el­
zárt képzelőtehetségében nem is álmodta, hogy a 
szerelemnek ily gyönyörei lehelnek. Pillanatnyira 
megbánta vakbuzgó becsületességét; azután megint 
a megbánás bűne felelt kergető arczába vérét. Lelki- 
ismerelfurdalásai voltak, kedélye felháborodott; a 
fainisi kis templomba menekült, félénken a gyóntató­
székhez közeledett, de onnan is elrohant, megrémítve 
a gondolattól, hogy egy idegennek, legyen az bár 
pap is, lelkiállapotát feltárja.

Különben, bár milyen helyes ítéletit ember volt 
légyen is a fainsi plébános, szűk látkörénél fogva, 
Denise előtt nem látszott alkalmasnak arra, hogy 
ezt a kényes vallomást meghallgassa. Nem értett 
volna semmit sem belőle, elítélte volna a fiatal 
asszonyt a nélkül, hogy vigasztaló szavakat talált 
volna részére. E félelem a gyóntatószéktől uj 
aggodalmat ébresztett Dcnisc szivében: — tehát 
már oly vétkes, hogy nem mer meggyónni annak, a 
ki eddig szigorúságával és egészséges éleselméjével 
elég volt arra, hogy vezesse az egyenes ösvényen ?

Pár nappal az augusztusi «Boldogasszony» ünnepe 
után Baujard lelkész beállított a «Szövőnőbe» és 
egyedül találta Deniset. Nagy meleg lévén, kissé ki­
fújta magát és pamutos kék zsebkendőjével letörölve 
gyöngyöző homlokát és több napi szakálitól szúrós 
arczát, beszélni kezdett a végére járó aratásról, a 
melegről, mely áldásosnak Ígérkezik a szőlőkre nézve; 
felemlítette, hogy a szülő is farkul, sőt már egy fe­
kete fürtöt is talállak a szűz Mária szobor feldíszí­
tésére ; végre Lucy kisasszony hogy létéről tudako­
zódott.

— A kertben futkos valószínűleg, feleié Denise, 
— mert nem tud egy helyben maradni, még e hő­
ségben sem.

— Fáradhatlan gyalogoló, folvtalá a pap. — Teg­
nap, a mint visszatérőben voltam a villottei plébá­
nos látogatásáról, úgy rémlett előttem, mintha ott 
láttam volna őt az erdő szélén.

— Valóban, Deglise űr elé ment.
— Tehát mégis ö volt az, a kit láttam. — Azt 

bitiem, hogy csalódom, mert a fialni nőszemély, a 
ki ott sétált, nem volt egyedül. Egy úri ember kisérte.

— Vernier űr! viszonzá Denise észrevétlenül el­
pirulva.

— Igen, Vernier úrnak kellett lennie —
Szünet állt be, mely alatt a plébános hallhatóan

lélekzett, azután folylatá:
— Megengedi asszonyom, hogy egy kérdést intéz­

zek önhöz, melyet az őszinte barátság diktál, a mit 
ön és családja iránt érzek? Ön engedte meg Lucy 
kisasszonynak, hogy egyedül sétálhat avval a fiatal 
emberrel ?

— Nos — igen plébános úr.
— Ah! — ez más! súhajlá a jámbor pap zavart 

arczkifejezéssel, állát vakarva.
— Értem kételyeit, melyek nyugtalanítják plébá­

nos urat s kérdésére egész bizalmas felvilágosítással 
tartozom. Vernier űr és Lucy körülbelül jegyesek­
nek tekinthetők; azért megengedhetőnek véltünk egy

bizonyos fokú bizalmasságot az érintkezésben, mely­
nek vége házasság lesz.

— Gratulálok asszonyom. — És nem soká lesz 
a menyegző ?

— Nem, viszonzá Denise élénken, csak egy két 
év múlva. — Még eziránt nem határoztunk. Hisz 
még nagyon fiatalok.

Az abbé előre nyujlá vastag alsó ajakál, lehor- 
gaszlá fejét s mogorván monda:

— Valóban nagyon fiatalok. Es cszélyesnek, he­
lyesnek tartja-e az ilyen szabad közlekedést a fiata­
lok közt ?

— Oh! plébános úr, veié ellen az asszonyka, 
felelek értük, úgy mint magamért.

— Az ilyen esetekben az ember nem felelhet 
másokért, még maga magáért sem. — Az elme fogé­
kony, a test gyenge és a démon álnok. Isten ments, 
hogy rosszul Ítéljek felebarátom felett, de végre 
Vernier űr férfi.

— Becsületes és jól nevelt férfi ...
— Mégis csak férfi! ismétlő makacsul a plébános, 

az ön buga pedig nő. — Veszedelmes játék a taplót 
a tűzhöz vinni; hogy nem is 'példa . ..

— Hossz példa? kinek? munnolá Denise meg­
rezzenve.

— Azoknak, a kik tanúi ennek a túlságos sza­
badságnak két különböző nemű személy közt, — az 
egész parocbiának! — Már elég bajom van avval, 
hogy megakadályozzam a vagabondirozást lányaim 
és legényeim közt; miként tartsam tehát őket léken 
akkor, midőn látják, hogy előkelőbb báránykáim azt 
teszik, amit nekik tiltok: sétálnak a csatorna part­
ján, kirándulnak kettecskén az erdőbe, és a többi, 
és a többi ?

A plébános sokáig prédikált e tárgyról, őszinte 
durva lelkiismeretességével értésére adta Denisenek, 
bogy a bajiam tiltott cselekmények iránt a legtisz­
tább lelkekben is csirádzik, hogy a jó keresztény 
észszerűen cselekszik, ha szemeit elfordítja az érzéki 
dolgok szemlélésétől. — Teri ligettél! kiáltott fel pro- 
vincziális szónoki heve által elragadtatva, — ha már 
a madarak és bogarak párosodása a mezőn elég­
séges arra, bogy a fiatal népséget hamis gondola­
tokra terelje, miként ne. keltene tiltott vágyakét a 
szabadabb bizalmasság látványa férfi és nő közt ? 
— Ez okból tiltja az egyház a regények olvasását, a 
szemérmetlen színdarabokat és képeket. A rossz 
példa csábit!

A lelkiatya egészen neki hevi'ilt, expectoratioiban 
nem is gyanítva, bogy Denise szive mélyében rejlő 
sebet érint: s midőn akaratlanul az elhanyagolt 
sebre vágott, nem is álmodta, hogy ez érintés foly­
tán a szerencsétlen fiatal asszony öntudatra ébred# 
és lelke állapotának veszedelmes volta szemei előtt 
teljes mérvében föltárult. Prédikációja végén a 
fiatal asszonyt arra hívta fel a pap, bogy a fiatalo­
kat minél előbb Összeházasítsa, s véget vessen oly 
helyzetnek, mely senkire sem üdvös. — Nem még 
neki sem!...

(Folytatása következik)
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-/mahi.an indokolja * bheli nézetéi Nem 
oh .ti i -•!’ •• m k a ti. pontban foglalt int'-zke- 

i I .hi,annak t' ovii luímvcZ' -i l.i talmat 
- ■!. azon h n a mi I- In n az, a segéd és 

lu ly/.i'tr. vonatkozólag elkenilliotelk», ham m 
! un vi zé-i halalmitt olv körben a melvct 

n in zt-a iá k rezerválva Ohajtunu látni, n"- 
o-vo-nk. I.'iióimsen a számvevő•<■•«, levél 

'•ml'iikapiláriyok tckinf'űél.en K ki.'oga t azon- 
• nvi zli llorári'./ky Nándor indítványa A 

zi nők la:« jii az okokat, hogy miért nem enyészteti < I, 
aZ'i'an ig lolytatja : I.■: most már kérdem, ha semmi- 
oemü i g. eh különb-ég a két álláspont közölt nem léte­
zik, mm I i'huillietö, hogy azok közt, a kik Iloránszky 
Nándor h kéj,\i elő ur álláspontját elfogadják, és azok 
közt. ke a jelenlegi törvény melletti álláspontot foglal 
iák el. I tekintetben semminemű elvi ellentét nem léte­
zik. kérdem, mi jogosultsága, mi jelentősége vari a pa­
naszoknak. azon rendkívüli igazán agyarkodásnak és 
femked*'ii"k (Klónk helyeslés jobbfelöl.)— nem a saját 
kih'je/ -seme1 akarom használni, hanem oly kifejezéseket, 
me-lvik iiiien elhangzottak — a hal középre mutat,) mo- 

»kb.au e- kérdésre vonatkozólag kifejlődtek és 
é< helyedé; jobbfolöl.j kérdem a t. házat, 

i nnék más indokát keresni, hogy lehel-e 
iás czélja, mint az, a mit épen e sorokban

Ivek e nej 
Klónk lelsz«; 

hogy lehet e 
egyáltalán

At (.

hall.özépro mutálj egy idő óta én részemről legalább 
észleltem m a mi annak az oka, hogy rnár n jelen or- 
zággyid" eleivtol fogva én e pártnak tagja nem va­

gyok. i/.ijo felkiáltások hal felől: Örülünk! Helyeslés 
johbfcml. Halljuk! Halljuk !)

Keliet- emu k más indokát találni, mint egy termé- 
zet' !h nes rivalizálást egy oly állásponttal, a mely 

a maga I« rmészete szerint radikális és népszerű, egy 
oly állá'ii-.iitnál, a mely a maga természete szerint gou- 
veriie-mi iitalis • ■ nem népszerű álláspont, foleziezomázva 
fiazi-okkal (Klónk tetszés jobblulől. Zajos ollenmondások 
■v haloldaion. leh ziezornázva oly látszattal, a melyet 
l'igosiiliau ejvediil vsak a szélső baloldal követelhet ma- 
"•'■uiaií h.’az' I gy van ! jobbfelöl. Nagy zaj és mozgás 
E- h- lói h - ikiáit.-Hok: Kiáll! .Másfelől! Halljuk! Halljuk!)

A mid"ii azt látom, hogy panaszokban és támadások- 
' a|e nedvek ie in a kormányhatalom ellen intézteinek,
: e:1 ; -ni. 11 posszihilis kormányhatalom rnogítllnpitá- 
ara v aló turnkvi'-eket foglalnak magukban, Apponyi 

' gr. cg aiiaina frazeológiát használja, sőt néha 
111 I v.it.dja azt a irázeulogiál, mely igen természetesen 
:’d i -ztvndö óla a szélső baloldal padjairól hangzik fel 

I gy van! jobblulől. Nagy zaj és mozgás balfclől)/akkor
' 1 ......... 1 ogy egészen más mogitélés alá kerül az

baloldalra mutatvn.j, és egészen más meg­
ám ( - nil az itt' ,A baloldalra mutatva.)

Ugrón Ákos De nem l’ulszky Ágoston ur részéről. 
Punni.:y Ágoston: De igenis az én részemről is.

! Ka "Kiki ne valé, jogosultságomat kétségbevonja, 
;il|iial. legyen .ahal v ak azt mondanom, hogy 10 

‘I• i;■ t■. óla, mi-’ila e háznak szerencsém van tagja 
>' "i'i. a hí'oldalon mindig a szélső hallal szemben 
foglaltam állást. Hivatkozom mindazokra, a kik a ház­

ak azóta tagjai s a kiknek figyelmét talán szerencsés 
.oltani h li ,.ltoni, mind el fogják ismerni, hogy mindig 
loyale an, do mindig merészen szomboszállottain ama 
' m Ülnek!;.-! 'I’gy van! ligy van! a szélső balon) és 
niev i m tartottam lehetőnek azt, hogy a mai közjogi 

alaptól eltérve, más alapon lehetne sikeresen Magyar- 
országon vgy kormányzati elvet megteremteni és ama 
ón k. v ökben, a melyek akár az önálló, független 
váinh ridetre, akár az önálló hadseregre irányoz- 
' ó !;. ohn sem láttam oly alapot, a melyet 
bárminő körülmények közt ma itt sikeresen érvényc- 
ilcui lehelne. A szélső hallal szemben tubát mindig 

ő-zintén és nyíltan szembnálloltam. Ks épen azért, mi­
di azt lajia ztalnm, hogy azok, a kik a közjogi alap 
talapzatán állanak, a kik közjogi alapon ogy ellenzéket 
hivatt ák képezni és ennek következtében kell, hogy gon- 
i|o an megőrizzék ezen elvek tisztaságát, a melyek »hip­
pin kormányt szervezni, kormányozni egyaránt lohols.'- 
g- . mondom, midőn azt tapasztalom, hogy ezek htér- 
r:e ez u aínntalanzalról és minilunlalnn oly álláspori- 
(o':ra térnek ál, a melyek természetük, lényegük szerint 
aiiligmiveriiviueiitálisok, 11 ;;y van! jobhfelől. Nagy zaj és 
ed' nn,on-ia ; a hal és szél ö baloldalon.) és a melyek 
lény;il g anligouvorncmoiilálisok lóvén, egyszersmind 
illiber.dis'ik • Klónk helyeslés jobblulől. Igaz! Ilgy van ! 
\. gy zaj ' . m zgás a hal és szélső baloldalon.) úgy 
annak jogo-ult iágát kell, hogy tagadásba vegyem. Műit 
én jogosultnak '• ak azon liherálizmnst tarthatom, a 
mely zainon tartja a leere íztiilvihetőségct, a moly szem- 
ügyre veszi azon poszlulatiimok feltételeit, a molyokét 
h leriteni kíván és a mely nőm teszi Inhototlennú nz.uk 
rí véiiyiisülé'ét, melyek nélkül a lihorálizmus követeimé- 
I veinek érvényesülése is luhctullen, s a moly antaguniz- 
mnshan van a szahiululviiséggi l. Ha ily irány és alap 
cserélgetést és ál.siklásokal látok, egy párt álláspontjáról, 
k '! légkivid önliidatlannl oly álláspontra, mely ezzel di 
r hl ellentétei elvi alapon áll: ezt. som jogosultnak, 
u m helyesnek nem ismerholcm el. (Ilolyosíés jobb 
l !ő|. Klónk mozgás halfelöl.) Apponyi Albert grúi 
képviselő ur azt mondja, hogy ö ugyan nem akarja 
a .mi kéjivisolők eljárását bírálat alá venni vajiy 
a "k indokait kutatni, kik ezen pártból kilőj - 
! ' , de megjegyzi, hogy azt sohasem azzal indokol­
ják, hogy n kormány eljárása helyes, de azzal, hogy az 
Coeuzéké helyit Ina. Kngodolmut kórok, ha ón, ki régibb 
idő da léptem ki a párt keretéből, (Halljuk! Halljuk!": 
ét', választóim előtt s a lapokban, tehát nyilvánosan meg­
jelent nyilatkozatban annak Idejében elmondottam és a 
kiöl a képviselő urak igen jól halják, hogy ezen ország- 
g uié»i ■•/. k in alatt pártjuknak Ingja nem voltam, do nein 
1 ‘kun é néni vagyok a kormánypárt hígja nem; (ügy 
111 •' 11 ii doldnlon: Meddig?) ha azon fellövés, melye 
l’ortthy »\kos képviselő ur ismételi, t. i. hogy azok, a 
! ik onnan elszakadnak, ezt azért teszik, Imgy a dol< • 

nriycbb vegét Ingják, magamra nézve helyesnek 
indokoltnak ne tartsam, — azért leikor nz alkalom ■ . 
lio.uli, - ámbár a t. képviselő urak mindenkit, ki

nők fi !-zolal, úgy tekintenek, — icm a! rom
rzó! használni inlalhbilitások, • i Kgy hang a johholiia- 
lon De eil ha-zn.djade kivált-ágos állá-oknak, mely 
l.e/. azt hi-zik, hogy joguk van, mcglámadójál: en 
gedjék n o;-, hogy ha rnár felszólaltam, hog-. ki.-/sem 
mi az ok. mi kilépésre birt. • I lülljuk ' Halljuk' a jobb 
oldalon FcUi.iltasok a baloldalon Kiáll !t Azt id-zeui 
-/■ :et'i -k. ha Idálián'-k de nun állok el. (Ilelye-I'H jobb 
(• ! 1 felkiáltásuk a baloldalon: ü-ak halljuk ' Kn nem 
akartam az általános vitában felszólalni, mikor a lárgv 
és a figyelem is csakugyan ki volt merülve, engedjék 
meg, hogy most szóljak." Malijuk! Halljuk!)

J'cölhy Ákos I. képviselő ur, midőn kifejtette, hog 
a Irgfogyalékosabb ellenőrzés is jobb, mint a semmi 
ellenőrzés, azt telte utána, hogy ennek következtében 
ismerjük cl eljárásuk és álláspontjuk helyes voltát és 
mir,' k logikai következtetését nem foga lom el, — ismer­
jük el, hogy igazuk van azon egyes konkrét kérdésekben 
melyeket lelhozlak Kngedjék meg azt felelnem, hogy f 
kötelesség teljesítésének bizonyos módja sokszor lehetet 
lenn i teszi mások részére annak helyes teljesítését és 
hogy az ellenőrzés helytelen alkalmazása és helytelen 
módon való érvényesülése gyakran éppen lehetetlenné 
teszi a helyes é-. egészséges parlamentarizmust. Igen 
csodálkozom azon, hogy a t. képviselő urak éppen 
szakasz alkalmából hozzák fel azt, a hol ép Apponyi 
Albert és I loránszky Nándor t. képviselő urak, sőt maga 
is azt hozta fel, hogy a főispáni ellenőrzés azon módja 
a mely a törvényben van lefektetve, helytelen és lebe 
tétlenné leszi ez alapon a jó közigazgatás szervezése, s ezért 
egy más módját proponálják. Kngem pedig épen azon ér­
zet vezet, hogy helytelen és lehetetlen lévén a helyes 
parlamenti ellenőrzés, s c módon mint azt ezen t. kép 
viselő urak folytatták, és ezen (a baloldalra mutat) párt 
részéről eszközöltetett, kívánom, hogy helyesebb és nem 
oly fogyatékos módon eszközöltessék, (Helyeslés jobb­
fel il. Zaj. Mozgás a szélső baloldalon. Közbeszólás 
mi a helyes mód V Halljuk ! Halljuk !) erre poriig meg­
nyugtatom a képviselő urat, ha kívánja (Halljuk! Mali­
juk !) Semmi esetre sem azon mód, mely o Inázban o 
helyről a főrendiházi vita alkalmával nagy elveket han­
goztatva azt mondja, hogy a számos kinevezés által a 
főrendiház jellege természetes alakjából kivelkeztetelt, de 
a mely azért hangoztatja azon párt más töredéke meg­
győződésével ellentétben, hogy a kevés kinevezett jobb, 
mint a sok kinevezett. De inig itten felhívja a közép- 
osztályt az olygarchia elleni Küzdelemre, addig az oly- 
garehiának lanáeskozrnányaiban és azon megegyezések­
ben, melyek a törvény oly álláspontjára vezették, mint 
a minőn van, részt tud venni. (Helyeslés jobhfelől. Moz­
gás és ellenmondás a szélsőbaloldalon).

Apponyi Albert gr.: Ki lelteV 
Pulnzky Ago.it: flróf Apponyi Albert! (Élénk tet­

szés jobbfelöl. Kllenmondás a baloldalon.) Kngodolrnot 
kérek, semmi esetre sem helyes módja az ellenőrzésnek 
az, ha valaki az állami eszmét, az állami admiriiszlrá- 
eziól hangoztatja hosszú ideig, évtizedeken keresztül 
akkor azután, a mikor nz ailminisztráczió tényleges er- 
vónye-itéséröl van szó, iparkodik oly elemekkel együtt 
kezet fogni, melyek épen az adrniriiszlrácziónak legvcg- 
zelcsehh, loghalályosahh ellenei gyanánt mutatkoznak. 
(Igaz! ügy van! jobhfelől.) Kz nem módja a parlamen­
táris ellenőrzésnek. De többet mondok, azt, ha valaki 
azt hirdeti kivétel nélkül minden tisztviselőt kell kine­
vezni. (Közbeszólás balfclől: Ki hirdette ezt?) Grünwald 
I. képviselő ur nem egyszer, hanem ismételten — ezt 
tehát ne tagadják meg. Kz amaz elv, moly mellett 
együttesen küzdöttünk régi idők óla, — c mellett azután 
ogy más kérdésben azt mondja, s ez az, a miért mi, 
kik a juriszdikczióval ellátott tisztviselők állami alkal­
mazását kívánjuk, a mi állal nyitva b agya tik az útja 
annak, hogy a nem juriszdikczióval ellátott tisztviselők­
nek nem állami alkalmazását kívánja, hanem együtt 
szavaz ama párt tagjaival, kik választási utón való be­
töltését kívánják, az ne beszéljen következetességről, 
(Helyeslés jobbfelöl) és no mondja eljárási módját az 
egyedüli helyesnek, és ki attól tér el, az nem őszintén 
és nem nyíltan jár el. (Helyeslés.)

Kngcdelmet kérek, hu valaki az oly gondosan előké­
szített beszédben, mint a minő gr. Apponyi Albert kép­
viselő il ró, a ki megválogatja minden nyilatkozatát, és a 
ki gondos körültekintéssel nézi, hogy melyik nyilatkoza­
tot ki fogja helyeselni azért, hogy ne saját pártja, ha­
nem idegenek és mások is helyeselhessék, (Nagy derült­
ség jobbfelül. Zaj és mozgás bnlfolől.) ne igényelje leg­
alább azt, hogy politikája mindenben átlátszó, minden­
ben következetes és hogy az, a ki őszintén szakszerű 
ellenzéket akar csinálni, az ily lekervényes, önmagához 
visszatérő törekvést és önmagával ellentétbe jutó eljárást 
helyeselje. (Helyeslés jobbfelöl.)

Maga amaz indítvány, a melyhez a I. képviselő ur 
hozzájárult, és ezen szakasz közt nines elvi ellentét. 
Ks az, a ki ezt a szakaszt elvileg nem fogadhatja el, 
az a beterjesztett indítványt sem pártolhatja. (Helyeslés 
jobbfelöl.) A képviselő ur beszédjének minden passzusa 
mutatja, hogy minden lehető állásponttal az összekötte­
tés kilátásba helyeztetik, hogy egy spcv.ziális kérdésre 
nézve együtt lehessen szavazni. Ily körülmények közt 
tehát ne méllózlassanak rossz néven vonni, ha ezt 
konznkveneziának senki sem tekinti. (Igazi Úgy van! 
jobbfolől.)

De legyen szabad még egy igen érdekes nyilatkozatra, 
mely ezen beszédben bonfoglaltatik, felhívnom a I. ház 
figyelmét. (Halljuk! Halljuk!)

Apponyi Albert képviselő ur, mikor tegnapelőtt! be­
szédét megkezdte, Láng képviselő úrral szemben meg 
jegyezte, hogy örül annak, hogy a politikai küzdelmek 
tárgya nem az üres szabadság, hanem a jó közigazga­
tás, I Halljuk ! Halljuk !) de azután rögtön oly magyará­
zattal kiséri a jó Közigazgatás kijelentését, a melyet leg­
alább részemről, és azt hiszem a ház tagjainak túl­
nyomó többsége van ebben a helyzetben, soha cl nein 
fogadhatok. (Halljuk! Halljuk!)

A képviselő ur a jó közigazgatást igen csodálatosan 
és oly módon definiálja, a mely azelőtt itt merőben is­
meretlen volt, és a mely 10—1*2 év óla lett ismeretes, 
a mióta I. i. Németországban a szoezial arisztokraezia 
tanai — a mint igen helyesen lelt megnevezve — kezd­
tek ál terjengem. (Élénk tetszés és helyeslés jobbfelöl. 
Mozgás boltidul.) 'A szabadságnak és a jó közigazgatás­
nak meghatározása azt mondja, hogy a polgárok anyagi 
érdekéről legyen gondoskodva — eddig helyes — és 
hogy a füldmivesnek, iparosnak és u kereskedőnek meg­
élhetéséről is kell gondoskodni. (Helyeslés a bal és szélső 
baloldal különböző padjain.)

AnclroAnszky Gábor b.: Nagyon helyes! (Derültség.) 
Putazky Ágost: Nagyon örülök, hogy a képviselő 

urak helyeslik o tant, meri a képviselő urak helyeslése 
ilágosan fel fogja tüntetni, hogy ez nem liberális tan. 

(Élénk helyeslés és tetszés jobhfelől.)
A jó közigazgatásnak igenis kell a polgárok anyagi 

jólétéről, azaz anyagi érdekeinek biztonságáról gondos­
kodni. He no feledjük e szót: biztonságáról. Már pedig az, 
a ki ezt hirdeti, hogy a jó közigazgatásnak gondoskodni 
kell a földmivelők, az iparosuk megélhetéséről, az oly 
Ígéretet lesz, a melyet beváltani nem képes és oly esz­

ét vet el, a melynek termését soha megérlelni nem lo­
hol, s a melyet csak azért vöt cl, hogy az egészséges 
szmék talaját foglalja el. Do a ki oly várakozásokat 

kelt, oly Ígéreteket burjánoztat föl, melynek megtartása 
Micro lehetetlenség, — mert a tapasztalat azt mutatta 
mindenütt, hogy annak daczára, hogy voltak mindenütt 
«"kan, a kik Ígérték, hogy a jó közigazgatással az anyagi 
megélhetésről lehel gondoskodni, olyan ellenben, a ki ezt 

u is váltotta volna, mint a tapasztalat mutatja, soha 
volt, — és n kik ama politika alapján indultak cl, 

ogy a jó közigazgatástól várták az anyagi megélés 
nimyilését: azok mindig keservesen csalódtak. E tekin- 

telhcn legalább konzekvensek a szocziálisták, De a kik azt 
mondják, hogy n földinivos, a kereskedő és iparos meg- 
élli léséről kell gondoskodni ? és kinek kell gondoskod­
ni ? A kormánynak gondoskodnia kell a jó közigazga­
tásról, mórt hiszen az van mondva: azok hirdetik ogy- 
sz n iinn n szocziálisták tanait, a nélkül, hogy a 
zoeziátiaták őszinteségével bírnának, (Zajos helyeslés 

i'.bbfelfil) azok hirdetik egyszerűen azt, hogy a polgárok 
.zxunuk mindenütt nz államnak, t. i. az ő kezeikre,

1 'gy ha ők állam volnának és várjanak mindent az ál- 
ümtél, t. i. « töltik, hogy lm hatalmon lesznek. És igen 
i üemzö, 1. ház, hogy o mondat csak úgy mellékesen 
v vi ide a bevezetésbe Ijoesuszlalva, mintha semmi jel 
I' a ősege sem volna. (Nagy zaj.) E melleit azonban oly 

' idusán van körülírva nz, a n,v a képviselő ur cl 
a' hitetni, hogy az mintegy mognimmKént hangzik.

N'i csudálkozzéK a képviselő lm akkor, midőn 
p.' grammjairól van szó, lm akkor, midőn azt mondta

hogy in évi működése alapjai! világos és tiszta, hogy 
mit akar: ne csudálkozzék, ha akkor, midőn ily kétér­
telműségében és nagy jelentőséggel és horderővel biró 
nyilatkozat fekszik előttünk, hogy abban mindenki mél­
tán kételkedhessek.

Ugrón Ákos: Ki az a mindenki? (HalljukI)
PuJszky Ágost: En igazán nem értem a t. szélső­

bal felszólalásait. (Derültség jobhfelől.)
Thaly Kálmán: .Mi nern szóltunk! (Derültség. 

Halljuk.)
Pulszky Ágost; Annál inkább örülök; az önök so­

raiból szóltak, s én azt hittem, hogy a szóló önökhöz 
tartozik. Ha elvben tévedtem, szívesen beismerem téve­
désemet. (Elénk derültség jobbfelöl.)

Midőn arról volt szó, hogy c törvénynél ki a követ­
kezetes, mondhatom, hogy következetes volt a szélsőbal, 
mondhatom, hogy következetes az, ki egyik indítványt 
sem fogadja cl, sem a többséget, sem a Horánszky t. 
képviselő ur által benyújtottat; következetes lehet az 
is, a ki a többség praemisszáiból kiindulva, elfogadja 
annak konzekvcncziáit : de nem következetes az, 
ki a premisszákat, t. i. az 1870. XLII. t.-cz.-et elfogadja, 
a konzekvencziákat pedig nem fogadja el. (Úgy van 
jobhfelől) és e mellett ugv tesz, mintha a konzekven- 
cziáknak a premisszákból folyó múlhatatlanul szükséges 
elfogadása valami rendkívüli sérelem, az országra esz­
közölt erőszak volna. (Elénk helyeslés jobhfelől.)

lovábbá, legyen szabad megjegyeznem, hogy midőn 
én azok közt, kik azon pártból kiléptek, inkonzekven- 
cziával vádoltaltam és vádoltattunk azzal, hogy készek 
voltunk a dolog könnyebb végét megfogni: engedjék 
meg, hogy azok alapján, melyeket elmondtam, hogy 
igen is ott, a hol mindennap inkonsequencziát tapasz­
talunk, a hol helytelenebben látjuk kezelni az ellenőr­
zés leiadatát, semhogy egyálalán sikeres eredményre 
vezethetne, a hol az ellenzéket oly arányba látjuk te­
relve, mely mellett közjogi alapon nyugvó ellenzék sike­
resen ogyátalában nem folytatható, hogy — mondom — 
olt, azon törekvéshez, azon párt inkonzekvencziáihoz ne 
kívánjak hozzájárulni. (Zajos helyeslés jobbról. Nagy 
mozgás a baloldalon.) Ezt kívántam röviden kifejteni. 
Sajnálom, hogy a sok közbeszólás miatt beszédem hosz- 
szabb lelt, mint eredetileg kívántam. De cl akartam mon­
dani a háznak, mert múlhatatlanul szükséges volt, s 
mint mondám, a ház elölt fekvő indítványok egyikét 
sem fogadom ol. (Elénk helyeslés a jobboldalon. Ellen­
mondások, zaj a baloldalon.)

Apponyi Albert gr.: (Halljuk! Halljuk !) Kérem a 
t. házat, hogy a házszabályok értelmében méltóztassék 
néhány szót meghallgatni, melyeket személyes megtá- 
madlatás czimén vagyok kénytelen az imént hallott be­
széd után elmondani. (Halljuk ! Halljuk !)

Egy pont van, a* melyre súlyt fektetek, mert az egy 
tényleges körülményre vonatkozik, és a melyre nézve 
az előttem szóló képviselő ur tévesen van informálva és 
ezen téves inforrnáeziót a ház elé hozni jónak látta. Ő 
t. i. azt mondotta, hogy a főrendiház reformjának tár­
gyában némelyek, a kik itt a kormány javaslata ellen 
küzdöttek és akkor ő vele együtt a törvényhatóságok 
általi választásnak elvét proklamálták, azután részt vet­
tek oly tanácskozrnányokban, melyek a főrendiház több­
sége által elfogadott és azután a képviselőházban is el­
fogadásra talált, általam is, ö általa is helyesen olygar- 
ebikusnak nevezett szervezet megállapítására vezettek. 
Megképeztetvén, hogy kire értette ezt ? A képviselő ur, 
talán nem hallóba az egész t. ház, de mi itt hallottuk, 
engem nevezett meg.

A t. képviselő ur egészen tévenon van informálva, mert 
a dolog egyáltalában nem áll. En természetesen az alatt, 
mig a főrendiház reformja a fö-endiházban tárgyaltatott, 
nem szakítottam meg a társadalmi érintkezést amaz is­
merőseimmel, a kik a főrendiháznak tagjai, do semmi­
nemű formaszerinti tanácskozmányban részt nem vei­
lem. (Mozgás a jobboldalon.) Ismétlem, semminemű for­
maszerinti tanácskozásban részt nem vettem egészen 
amaz időig, melyben ama hires kompromisszum a 
főrendiháznak némely elemei és a kormány közt
létrejött. Emez időt követőlog én részt vettem "nehány 
főrendiházi barátomnak egy oly tanácskozmányában, 
melynek czélja volt megállapítani a módozatokat arra 
nézve, hogy eme kompromisszum, mely az oligarchikus 
szervezetei megállapította, megbuktaltatlathassék. (Elénk 
helyeslés és tetszés a baloldalon.) Es magán érintkezé­
semben — hivatkozhatom a főrendiháznak minden egyes 
tagjára, — a dolog minden stádiumában egy perczig 
sein szűntem meg főrendiházi ismerőseimet óva inteni, 
hogy ez a megoldás, melyet a készülő kompromisszum 
czéloz, som magának a főrendiháznak, sem az ország- 
szágnak, som alkotmányunknak javára nem lesz, és 
hogy én azzal semmi körülmények közt megba­
rátkozni vagy paktálni nem fogok. (Zajos helyeslés 
és hosszantartó tetszésnyilatkozatok a baloldalon.) Ez 
az, a mire súlyt fektettem, mert ez tévedést tartalmaz, 

Különben még csak egyet kívánok megjegyezni. (Hall­
juk! Halljuk!) A képviselő ur ezen egész pártot, mely­
nek ö, mint helyesen mondja, már a jelen országgyűlés 
kezdete óta nem tagja, ennek egész "(járását meg­
támadta. 0 a mi eljárásunkban hibáztatja a túlságos 
subjektivitást, a paklálást heterogen elemekkel slb. 
és ezzel szemben felállítja az ti oszmónyeképon a 
szakszerű ellenzéket. No, t. ház, valóban nem
utolsó jelenet volt az, midőn a t. ház elölt egy 
párton kívüli ellenzéki képviselő a szakszerű ellen­
zék ideálját állítja fel felszólalásában és ugyanazon 
beszédében, hogy a tőle várható szakszerű ellenzék min­
taképét tetlleg is bemutassa, felváltva egy kicsit liizclog 
a t. függetlenségi pártnak, (Igaz ! Úgy van ! a balolda­
lon. Felkiáltások a szélső balon : Hiába!) hogy annak 
tetszését megnyerje ellenünk ; (Ellenmondás jobbfolől), 
mert folyton hangoztatja az ő álláspontjuk helyességét.
A mi pedig minket illet, nem az általunk felállított el­
veknek. nem az általunk telt indítványnak, nem az álta­
lunk elmondott beszédeknek tartalmát veszi kritika alá, 
hímem minden egyes kiszakított mondatnak indokát és 
titkos ezélzatait keresi, szóval áradozik a szubjektiviz­
mus és személyeskedéstől. (Elénk helyeslés a balolda­
lon.) Ez előzmények után talán nem fog minket elitélni, 
az ország közvéleményének ama része, a melyre eddig 
támaszkodtunk, és a melyre támaszkodni fogunk a jö­
vőben is, hogy ha mi nem az ö eljárásán veszünk pél­
dát, hanem bátorkodunk a mi módszerünket úgy, a 
mint eddig leltük, nyíltan és loyalisan követni ezentúl 
is. (Elénk helyeslés és tetszés a baloldalon.)

Andraánszky Gábor b. Kötelességemnek tartom itt 
felszólalni (Nagy zaj. Halljuk!), mert l. képviselő ur az 
én helyeslésemet gr. Apponyi képviselő ur beszédének 
egy részére, a melyet ő felolvasott arra használta fel, 
hogy kompromitúlni akarta vele gr. Apponyi ural. (Za­
jos derültség jobbfolől.) Kötelességemnek tarlóin az ellen 
tiltakozni, hogy bármilyen liclyeslés bármily oldalról 
jöjjön, hogy ez azon beszédre legkisebb világot vessen, 
mert ha kedvem jönne például Ghorin t. képviselő ur­
nák szavait helyeselni, csak nem fogják őt azért antise- 
milának tartani. (Derültség.) En igen furcsának tartom, 
hogy a t. képviselő ur a főispánok mellett kardoskodik. 
Hiszen épen a főispánnal neki volt a legnagyobb baja, 
hiszen ti megmondhatja, hogy mi történt és mit vittek 
végbe a választásoknál ellene, mikor még hti követője 
volt azon pártnak, melyet megtagadott. (Felkiáltások 
jobbfelöl. Ez nem személyes kérdés.) A t. képviselő ur 
gúnyolódott az én liberalizmusommal. Én a liberalizmus 
szót soha sem használtam, nem szódelegtem, nem éltem 
vissza vele, pedig állítom, hogy a szabadságot és népet 
jobban e házban senki sem szereli, mint ón. (Zaj joblj- 
folöl. Helyeslések a bal és szélsőbalon.)

Pulszky Ágost (Zaj. Felkiáltások a baloldalon: El­
áll!) Nagy zaj közt észrevételeket tesz az Apponyi be­
szédére (Felkiáltások balfelöl: Ez nem személyes kér­
dés!) Nőm is mondom, hogy ez a személyes kérdés.

A mi már a személyes kérdést illeti, a 1. képviselő 
ur megtámad engem, hogy midőn kimondom, hogy én 
szakszerű ős tárgyszerű ellenzékei kívánok, magam a 
legszélső szubjektivizmusba esem, hogy hízelgők az igen 
t. szélső baloldalnak. Engedőimet kérek, én úgy tudom, 
hogy az, a ki kijelenti, hogy 16 vagy 18 óv óta mindig 
egyenes ellentétben áll véleményeikkel; a ki kijelenti, 
hogy az ő politikájuk alapján sem helyesen, sem böl­
csön politikát elrendezholőnek és irányozhatónak nem 
tart, az nem hizoleg. (Úgy van! jobbfelöl. Zaj a bal és 
szélső baloldalon.) Egyébiránt én nem érlek az egyéni 
hízelgéshez, de nem érlek a hízelgéshez pártokkal szem­
ben som, (Mozgás balfolöl. Tetszés jobbfelöl.) és nem 
érlek mindenekelőtt a hízelgésnek ama mesterségéhez, 
moly a helyeslésben nyilvánul oly frázisok és oly poli­
tikai magatartás iránt, (Zaj a baloldalon.) melyek a ma­
gunkéival direkte ellenkeznek. (Helyeslés jobbfolől.)

Az elnök: Szoiasia időbe senki sincsen i<.le­
gyezve, s igy a vitát bezárja. Szavazás előtt szó illeti 
még a bizottság előadóját, továbbá Horánszky Nándort 
és Chorin Ferenczet. (Nagy zaj.) Az ülést öl perezre fel­
függeszti.

A szünet után Dárday Sándor előadó szó­
lal fel.

Zárbeszédében röviden indokolja azt, hegy miért ellenzi 
a Horánszky határozati javaslatát; kijelenti, hogj elfo­
gadja a Chorin indítványát a B) pont kihagyása iráni, s 
kért egyébként a szakasznak változatlanul való elfoga­
dását.

Ezután Horánszky Nándor adja elő zár­
beszédét.

Mindenekelőtt reflektál a Pulszky beszédére. Az or­
szág közéletére — úgymond — jellemző az, hogy ama 
felszólalás, a mely itt az imént elhangzott, az igen I. 
kormánypárt padjairól oly kiváló tetszésben és helyeslé­
sekben részesült. Hogy szakszerű előadása telt-e ezt, 
vagy ama támogatás, a melyet a szaka-z fenlartása ér­
dekében kifejtett, avagy ama uj ellenzéki pártalakulás, 
melyet ő ma az ő egyetlen személyében bemutatott, 
(Elénk derültség a baloldalon) vagy egyéb más valami, 
a mit én nem tudok és nem értok, a között válaszszon 
a t. képviselő ur, (Tetszés a balon) de egy dolog bizo­
nyos és ez az, hogy az ü fellépését okvetlenül megérti 
az ország, mert tudja és látja azt, hogy melyek azok a 
tendencziák, a melyek a t. képviselő urnák a mai napon 
ajkaira adták a szót. (Ugv van! ballelöl.) Epen azért 
ezekkel foglalkozni — különben sen lévén szándékom — 
teljesen fölöslegesnek tartom, azokra a szót tovább vesz­
tegelni. Mert azok a helyeslések és tapsok, melyeket a 
túloldalról kiérdemelt, fellépését megillető értékre fogják 
leszállítani. (Úgy van! balfelöl.)

A szónok ezután polemizál Pulszkvval azokra 
nézve, a miket a tárgyalás alatt lévő szakaszra és 
az ő indítványára objektive mondott. Fejtegeti az 57-ik 
§. és az 1870-íki törvény közt lévő lényeges eltéréseket. 
Hogy az ellenzék és másfelől a luloldul által elfoglalt ál­
láspontban, kinek részén van az igazság, azt a többség 
szavazata el fogja ugyan dönteni, do csak formailag; 
mert maga az ethikai igazság felett azon közvélemény 
fog ítélni, mely ezen vitát bizonyára érdeklődéssel ki­
séri : (Úgy van ; a baloldalon) és az ellenzék a közvéle­
mény nyilatkozatának igazságossága elöl nemcsak kitérni 
nem fog, de épen ebben bízik és ez képezi álláspontja 
küzdelmének erkölcsi alapját. (Helyeslés a baloldalon).

A szónok reflektál a miniszterelnök minapi beszédére, 
s igy folytatja. A miniszterelnök ur a minap oda nyilat­
kozott, hogy sajátságo.-nak tartja, hogy én éppen akkor 
hangoztatom azt, hogy a szabadelviiség köpönyeg, mely 
alá minden elfér, midőn mi a szabadelvű jelzőt fel­
vettük. (Halljuk! Halljuk!) Legelőször is épen úgy, mint 
Apponyi Albert gr. t. barátom fölemlítette, konstatálom 
én is, hogy általunk semmi néven nevezendő jelző, semmi 
nemű uj szabadelvű czitri felvéve nem lett, és hogy 
körünkben csak az az egy dolog történt, hogy konsta­
táltuk magunk részéről, hogy maradunk azok, a kik vol- 
tnnk, (Helyeslés a baloldalon) és követjük tovább is ama 
irányt, a melyet eddig követtünk; de hogy ezen irány 
nrly természetű, erre nézve leszek bátor pár szóval nyi­
latkozni. (Malijuk!)

Már a múlt alkalommal kiemeltem, hogy mi itt e pa­
dokon nagy részben helyeseltük azon hires házassági 
javaslatot, melynek sorsa ismeretes; kiemeltem továbbá, 
hogy ha voltak közlünk eltérő nézetnek, s ezen eltérő 
nézeteiknek tag társaink az állal kifejezést is adlak, hogy 
nem szavazlak ; ezen eltérés abban állott, hogy ők azon 
javaslatot, melyet pártunk többi része akkor elfogadott, 
kevésnek tartották.

Mi, továbbá elleneztük a főrendiház reformját is ha­
sonló irányú indokból, ellenezzük a főispáni hatalmi­
körnek ezen kitágítását, melyet önök szabadelvűnek 
mondanak, mi ellenezzük általában a köztörvényható­
sági törvénynek oly irányban és szellemben való meg­
oldását is, mely megoldás az adminisztráczióval kapcso­
latos összes autonom-jogoknak konfiskálását involválja. 
Mindezeknek a t. túloldal, élén a t. kormányelnök úrral, 
épen az ellenkezőjét teszi. Hogy kinek részén van most 
már azon irányzat, melyről ily sokszor nem szívesen 
szólok, erre nézve legyen szabad nekem a miniszterel­
nök urnák 1872-ben választói előtt tartott nyilatkozatát 
felolvasni. (Halljuk!) Nem azért, mintha örömem lelnék 
azon idézetekben, melyek a miniszterelnök ur politikai 
életében mutatkozó ellentéteket ad oeulos demonstrálják, 
hanem azért, mert ezen beszámolás akkor körülbelől 
azon kérdésekkel foglalkozott, melyek a törvényhozás­
ban is legújabban napirenden voltak. A miniszterelnök 
ur 1872-ben választói előtt a következőket mondotta: 
(Olvassa) (Halljuk!)

«Elleneztük, hogy a bírói felelősség, mely törvény­
nek megalkotását elvben helyeseltük, úgy alkottassák 
törvénynyé, hogy mig a biró alulról teljesen függetlenné 
lélelik, addig a legközelebb is igen szépen felburjánzolt 
kir. ügyészi intézmény által a kormánytól függővé té­
tessék. (Élénk helyeslés.) Elleneztük, hogy a megyék, a 
törvényhatóságok rendezése, melyet pedig helyes ala­
pokon mi is óhajtottunk, úgy haj lassúk végre mint az 
végrehajtatott. Elleneztük, hogy a valódi szabadságnak 
egyetlen igazi alapja, az ált. önkormányzási jog korlá- 
loztassók, korlátoztassék a felirati jognak oly módon 
megszorítása által, mely a megyéknek ezen működése 
fölött megiagadtatván az általunk kívánt állambirósági 
intézmény létrehozatala, a végintézkedést a miniszter 
kezébe teszi le. Elleneztük, hogy a főispánoknak a lcan- 
didáczióknál és a tisztviselők felfüggesztésénél adott ha­
tártalan jog az önkormányzást még közigazgatás (tőré­
ben is legalább sok tekintetben illuzúriussá tegye. (Élénk 
tetszés.) Ellenztük végre a virilis intézménynek behoza­
talát és midőn láttuk, bogy ezekben nem fog sikerülni 
megakadályozni a többséget, megkisérlettük, hogy az in­
tézményiül megkímélhessenek legalább a városi törvény­
hatóságok, melyeknél ezen hatást még nyomasztóbbnak 
hittük, mint a megyei törvényhatóságoknál. (Hosszasan 
tartó liclyeslés.)

Do azt hiszem, hogy midőn ezeket elleneztük, midőn 
elleneztük a választási törvényt, az országgyűlés időtar­
tamának kiterjesztéséről szóló törvényt, melyekről mind­
járt fogok pár szót mondani, akkor nem reformot elle­
neztünk, hanem elleneztük a hátramenő, reakeziónárius 
irányt. (Zajos tetszés nyilvánítás.)»

A miniszterelnök ur a minap ezeket mondta. «Vol­
tam, mint ellenzéki vezér, vagy vezér tag — a mint 
nevezni tetszik — egy képviselővel együtt, ki, midőn 
azon ellenzékből egy középpárl kivált, azzal ment, mi­
dőn azon középpárl vezére miniszter lett, az ellenzék­
hez, hozzánk visszajött; azután, midőn a fúzió meg­
törtónt, az akkori kormánypártba belépett; nem sokkal 
utána azt a kormánypártot odahagyta és a különböző 
neveket viselt egyik ellenzéki pártnak lett tagja.» És 
felhozza, hogy ezt mind nem szomrohányáskóp említi, 
mert meg van győződve, hogy ezen lépéseimben engem 
a meggyőződés vezeteti. (Halljuk! Halljuk!)

Miután t. ház, azon padokon, melyeken t. politikai 
barátaim ülnek, egyetlenegy tagot sem ismerek, ki egy­
kor a középpártnak lett volna tagja, azt hiszem, nem 
csalódom, ha a t. miniszterelnök ur e szavait magamra 
vonatkoztatom. Az, mit a l. miniszterelnök ur mondod két 
megkülönböztetéssel, úgy van. Az egyik különbség az, hog> 
téved a miniszterelnök ur, midőn azt állítja, hogy akkor, 
midőn az akkori középpárlnak egyik mélyen t. vezetője 
a kormányba beléped, én alioz a párthoz visszacsatla­
koztam, melyet a miniszterelnök ur vezérelt. Ez téve­
dés, mert ez nem történi meg. A másik pedig, a mit 
kifogásolok, az a tenor, moly a t. miniszterelnök ur elő­
adásán végig vonul s a melyre rögtön megteszem ész­
revételeimet. A dolog ugyanis úgy áll, hogy 1873-ban 
arról győződvén meg, hogy az ország dolgai rósz irány­
zatot vesznek és hogy ezen országnak mindenekelőttmindenekelőtt 
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tartottam, hogy a belrel'ormuk, az ország íináneziális, 
közgazdasági és kormányzati politikája lekintotében ló- 
tusi (lessék mindaz, a mi itt egy erős országot és oly 
államot teremt, a mely azt egy későbbi nagy küzde­
lemre előkészíti és képessé teszi. A t. miniszterelnök ur 
ezt a lépést ogy évvel később szintén meglette, sül az 
ország tekintélyes része is vele menü. Megtette o lépést 
ugyanazon érdekek szempontjából, a melyeket én is ak­
kor a magaméinak vallottam. A dolog természetében fekszik 
tehát, hogy én is csatlakoztam azon irányhoz, a melyei 
az ország többsége követelt, és a melybe én elvi meg­
győződés alapján mandátumom letételével szintén bele­
mentem. En azonban ezen az állásponton meg is ma-
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eziómnt ■ in a In r- em az ér i ;hajhá-zat n m elé­
gíti ki, ' hiúnk t ‘.-zzs bal és szél- balfelöl j eöt ma ia 
azt az álláspontot l.is/.i-m és vallom, a melyet legelőször 
elfoglaltam, midőn a politikai pályára léptem, s ; mely 
szerint többre becsülöm azokat, kiket a köztársaság 
költségére temetnek el. mint a kik a köztársaságot ha­
talmuk alá temetik. Élénk tetszés és helyeslés balfelöl.) 
Ily körülmények közölt nem viszonozhatom a t. knisz- 
terelnök urnák ama jó kívánságát, melyet múlt ,eszé- 
rlébcn Apponyi Albert grófnak kifejezett: ez a dolog 
természetében fekszik. (Helyeslés balfclől.) Sőt azt tar­
tom, hogy ha a miniszterelnök ur valóban óhajtja azt, 
a mit irántunk jó kívánságában kifejezett, azt csak azon 
az utón érheti cl, ha a politikai erkölcseit és következe­
tességét megjavítja. (Elénk tetszés és helyeslés balfelöl. 
Felkiáltások jobbfelöl: Ohó ! Mozgás.)

Ezután Chorin Ferencz mondja el zár­
beszédét.

A vita ez előrehaladott stádiumában nem élt volna 
zárszó jogával, ha erre Horánszkynak személyes kérdés 
czimén történt felszólalása egyenesen nem provokálja. 
(Zaj. Halljuk! Halljuk!) Midőn Horánszky megjegyezte, 
hogy azon párt közt, melyhez ő tartozik, és a főrendi­
ház nem tudja miféle elemei között semmiféle szövet­
ség nem volt, azt a felhívást intézte a szónokhoz, hogy 
a ki ilyet állít, szükséges, hogy arról adatai legyenek; 
adatok nélkül ilyet állítani nem lehet. (Zaj. Halljuk I 
Halljuk!) Ennél határozottabb telhivást valakihez intézni 
nem lehet.

A szónok némi észrevételeket tesz a bizonyítók jelle­
géről azután igy folytatja:

A «Pesti Napló» 188í. évi február 22-én megjelent 
számában az ellenzék szervezkedéséről a következő, a 
pártértekezlet alkalmával hozott határozatot reprodu­
káló hivatalos communique volt közölve. (Nagy zaj. 
Elnök csenget.)

«Az ellenzék szervezkedése. A közjogi alapon álló 
ellenzék értekezlete, Krnuszt Kelemen elnöklése alatt, 
a mai napon saját belügyeivel foglalkozván, az értekez­
let további folyamában az elnök jelenti, hogy gr. Zichy 
Nándor, a főrendiházi ellenzék megbízásából, ezen 
ellenzék megalakulásáról és azon kifejezett óhajáról 
értesiii üt, hogy jövőben a politikai akczió egyértelműig 
folytatlassék. Az értekezlet e jelentést örvende*«s tudo­
másul vette és az e czélra szükséges érintk°zést a 
végrehajtó bizottságra bízta. Ugyan o napon a «Pesti 
Napló», ezen a párthoz oly közel álló lap e kommuni- 
quéhez a következő megjegyzéseket fűzte: «A mérsékelt 
ellenzék végrehajtó bizottságot nevezett, melyre a vá­
lasztások vezetését bízta.

Es e végrehajtó bizottság érintkezésbe lépett a főrendi­
házi ellenzék vezetőivel.

Immár c két ellenzék nem kettő többé, hanem egy 
párt. A képvisclőliázban küzd egyik része, a főrendiház­
ban a másik, a választásoknál együtt mind a kettő.

Ki ne erezné, hogy ez hatalmas oppoziczió ?» Folytat­
hatnám még az idézést. (Felkiáltások a jobb oldalon : 
Elég ! Felkiáltások a baloldalon : Halljuk !) Azt hiszem, 
hogy minden politikai itélötehelségg»! biró ember előtt 
sikerült igazolnom, hogy a mit a minap az ország színe 
előtt állítottam, az a valóságnak teljesen megfelel.(Igazi 
Úgy van! a jobboldalon.) Csak egv körülménynyel kell 
még röviden foglalkoznom.

Madarász József: Rossivallal! (Derültség a bal és
szélső baloldalon.)

Chorin Ferencz: Arra is rá fogok maid térni! (Hall­
juk! a baloldalon). Midőn a párt, értekezletén ezen ha­
tározatot hozta, én a pártból kiléptem. Teltem ezt, a 
párthoz intézett s valamennyi hírlapban közlött levél 
kíséretében, mert azt hiszem, hogy a politikai tisztesség 
hozza magával, hogy ha valaki egy pártból kilép, azt 
ne suttyomban, hanem a nyilvánosság előtt indokolva 
tegye. Levelemből, melyet akkor kilépésem indokolására 
a párthoz intéztein, csak három sort fogok felolvasni; 
«A képviselőház mérsékelt ellenzékének szövetkezése a fő­
rendiház ellenzékével megfosztotta e pártot eddigi jelié­
től és a pártban oly politikai elveknek ős irányoknak 
biztosit túlsúlyt, melyek határozottan ellenkeznek ama 
elvekkel, melyekhez a közpályára lépésem első pillana­
tától kezdve a mai napig változatlanul ragaszkodom.» 
Ezen levelem tudomásul vétetett az ellenzéki pártkörben 
s az ellenzéki pártnak hivatalos közlönye egy szóval 
sem czáfolta meg az egyesülés tényét, hanem kilépése­
met a következő félhivatalos sugalmazott czikkben tár­
gyalta: «Chorin Fcrencznek a kilépésre való jogosult­
sága természetesen kérdés tárgyát sem képezheti. Ha 
Chorin ur egyszerűen kijelenti, -ogy ő magára nézve 
rossznak tartja a társaságot, mely ien Magyarország fő­
nemessége részt vesz, s ennek folytán abból kilép: ízlés 
dolga lenne az egész, s az ízlések felett nem igen lehet 
vitatkozni.»

Egy szóval sem czáfolta tehát meg sem az ellenzék, 
sem az ellenzékhez oly közel álló lap a nyilvánosság 
előtt általam felhozott azon tényt, hogy a mérsÓKcIt el­
lenzék szövetsége a főrendiház ellenzékével befejezett 
lénynyó váll. Ezen tény tette akkori kilépésemet köteles­
ségemmé.

Ha a t. képviselő ur ezen egyesülést meg akarta ta­
gadni, akkor kötelessége lett volna ezt tenni nem 1886- 
ban, liánéin 1884-ben a választások előtt, midőn az 
egyesülés megtagadásának konzequencziát a választás 
alkalmával érvényesülhettek volna. (Helyeslés a jobbol­
dalon. Ellenmondás balfelöl.)

A ki különben figyelemmel kisérte a politikai pártok 
viselt dolgait — az nem vonhatja kétségbe s ón sem 
akarok kétségbe vonni, hogy nemcsak az érintett koali- 
czió volt az, mely az ellenzéken bomlást okozott, s mely 
bomlás a mérsékelt ellenzékben a mai napig is folyvást 
tart. Abban igazsága van gr. Apponyi Albert képviselő 
urnák, hogy oly párt nem létezik n világon, melynek 
valamennyi tagja minden egyes kérdésre nézve egyező 
nézeteket vallana és én elismerem, hogy lehetséges, sőt 
igen valószínű, hogy én és Rosszival l. képviselő ur 
közt némely közérdekű ügyekre nézve véleményellentét 
mutatkozik. (Közbeszólás a szélső baloldalról: De 
mennyire !)

En is idézhetnék erre példákat a közjogi alap ellen 
küzdő ellenzék t. soraiból is. De én ezt tenni nem fo­
gom, sőt elismerem, hogy pl. gr. Apponyi és Lcskó t. 
képviselő urak nézetei minden tekintetben teljesen 
megegyeznek. (Derültség jobb felől, zaj a baloldalon.) De 
nem az a kérdés, hogy miként gondolkoznak egyes kép­
viselők a pártban, hanem az, hogy miként gondolkozik 
a pártnak vezére, a ki egyéniségének bélyegét rányomja 
a pártra és ha pártbomlás áll be, hivatva van a kor­
mányt alakítani, a kinek személye körül sorakoznak a 
rokonelemek. A ki figyelemmel kisérte a mérsékelt el­
lenzék szervezését, nem vonhatja kétségbe, hogy épen 
Apponyi képviselő urnák az 1881-iki országgyűlési ülés­
szak alatt kifejlett tevékenysége volt az, a mely első 
sorban okozója volt annak, hogy a pártban a homo­
geneitás megszűnt. Midőn a szomszéd Ausztriában a 
klerikális és feudális elein nyert túlnyomó befolyást a 
parlamentben, midőn Németországban a ezoeziália esz­
mék ütötték fel fejüket a kormányban, akkor a t. kép­
viselő ur volt az, ki a Németországból importált agrár 
szoczialis eszméket hangoztatta először a parlamentben, 
ö volt, aki az osztály érdekek nevében latba vetette ha­
talmas szónoklatát.

Appcnyl Albert gróf: Soha!
Chorin Fercncs; A t. képviselő ur volt az, a ki egy 

beszédben, melyet a mérsékelt ellenzék padjairól tartott, 
a következőleg nyilatkozott: »En megvallom, azon poli­
tikának vagyok barátja, melyről Bismarck herczeg a né­
met Reiehsrath-ban azt mondta, hogy egy csepp i-zo- 
cziális olaj nélkül az államgépezet nem funkczionálhal.«

Én most ezen politika helyességét vagy helytelenségét 
nem vitatom, ezen politika sokak állal helyesnek, álta­
lam helytelennek tartatik! De arra nézve, hogy a poli­
tika illibcralis-roakczionárius, az egész világ irni-olvasni 
tudó emberei közölt semmi kétely nincs. (Úgy van jobb 
felöl. Mozgás a baloldalon.) Hiszen azon ál lám férfiú, a 
k> a politika megteremtője a szabadelvüség leküzdését 
feladatául tekinti, hiszen ő volt az, a ki azért állí­
totta fel ezen elveket, hogy a liberális eszméket 
kiirtsa a németnép szivéből Ha valami dugáru, és
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szen azt moiulja G micsoda liberalizmus az 
meiv.-k a - I n kormány ieJmutat V Es ráutal mindama 
lén k- mcl kvt ü liberálisaknak tu; t. (Halljuk!)

á c;:y I.ormány és a kormánypártnak szabadelvű­
sig« -'ináig ama vi-zonyok ús körülmények közt iléi- 
hetü meg, meiv.k közt a kormány és parija az ország 
ugye a vezeti. Vg :z! Lgv van! jobíolöl.) Olyan időben', 
miá- r — mint vmiiieilem volt — Ausztriában reak- 
cziónárius velleilúsok merőitek la!; mikor Közép- 
Europaban a jelen szazadnak egyik legnagyoba láng­
éra- a liberális eszmék kiirlásál tűzte özeiül': és elkövet 
m ndent, hogy azok a parlamenten és parlamenlen kívül 
népszeriitlemttessenek : a mid in — valljuk be — a 
4í-íki nagy idők tradicziói társadalom kenőiében felme- 
rult reakezionar.u* áramlatok következtéken kezdenek 
elhomályosodni: ilyen időben részemről a kormánvtúl 
nagy szabadelvű aikotásokat várni nem tudok, de igen 
is megvárom tőle, hogy híven megőrizze azon liberális 
intézményeket melyek 1848-iki törvényekbe le vannak 
ti k: ve. (Helyeslés jobbleiül. Mozgás it bal és szélső­
baléi nalon.) Ezek pedig l. ház, az igazi pavlamentaris- 
mti-. a sajtó szabadság, az egyesületi jog, a gyülekezési 
jog ' ve főleg pedig az anyagi téren.

A> dreánszky Gábor: Uzsora szabadság! (Zaj., 
Chorin Perouoz : Az uzsora szabadságot ez a kor- 

iTiány volt a ineiy megszüntette. az uzsorát ez a kor­
mány volt. mely megfékezte oly türvénynyel, a melyet 
én meggyőződésből és szivem egész melegével pártol­
tam. (Elénk helyeslés jobbíelul. i \ gazdasági szabadság­
ban, melyet az 1848-ik törvények örökül hagytak 
rank, ezen eszmék :en:ariásuban látom én ezen kor­
inán-; egyik főérdemét. És muiun Iá lom azt, hogy ez a kor­
mány ell -ntáüotl a túrsadaioni kebeléből eredő vádak- 
’•ak és t fekvéseknek, hog ■ z a kormány a szocziál- 
ágr-rius törekvéseknek (Nagy zaj Laitelől.) férüasan el- 

I áiit (Helyeslés jobutelői. . m dün ezt láttam, eltökél­
tem magamat ezen kormánynak és pártnak támogatá­
súm, Élénk helyeslés jobbíelul.)

Es őszintén megvallva, van még egy másik indok is, 
mely ebben vezérelt. (Halljuk!) En a mai körülmények 
közt nagy fontosságának tartom azt, hogy Magyarorszá­
gon az ügyek egy szabadelvű kormány és egy szabad­
elvű párt kezébe legyenek lelőve. Az "a reakezionárius 
velleitás, a mely ma társadalmat és némely államokat 
dominál, végre is csak rövid tartamú lesz és alapos a 
remény, hogy eljön az az idő, mikor a nemzet restel­
kedve fog visszatekinteni ama számos kinövésre, melyek 
e velleilásból származnak (Igaz I ügy van! jobbíelul.;' és 
midőn kettőzött buzgalommal fog arra törekedni, (Nagy 
zaj balfelöl. Halljuk : jobbfelöl.) hogy a nagy liberális 
intézményeket kiegészítse. (Helyeslés jobbfeíöl.) Ilyen 
helyzetben én fontosnak találom, hogy itt az ország 
többsége egv szabadelvű párt által, no pedig reakezio- 
nárius velleitásoknak hódoló párt vagy kormány által 
legyen reprezentálva, mely szabadelvű párta kedvezőbb kö­
rülményt, k beálltával a szabadság zászlaját közébe ra­
gadva, ki fogja építeni amaz intézményeket, melyeknek 
az iSiti-iki törvényhozás csupán alapját tudta megvetni. 
Ezek voltak azok, a miket elmondani szükségesnek tar­
tottam. (Hosszas élénk helyeslés jobbíelul.)

Horánszky Nándor. Tisztán ívktilikúcziókra fogok 
szorítkozni ls azután egy megjegyzésre, ticktiíikáczió 
tlői .ör az, hogy ennek a pártnak a «Pesti Napló» hiva- 
la.os közlönye nem volt és ma sem az. (Elénk ellen- 
mondások és felkiáltások jobbíelul: Mindig az volt! 
Hosszantartó nagy zaj. HalljukI Halljuk! Laliéiul.) Ed- 
ciigelé azl, a mi ebben a házban mondatott, megszoktuk 
ug\ l’cgndni, a mint mondalilc. ismételten kijelentem le­
hat, hogy a «Pesti Napló» ennek a pártnak hivatalos 
közlönye nem volt s ma sem az. A «Pesti Napló» füg­
getlen hírlap. II: y van! halfelöl.) Az igaz, hogy néze­
teiben és meggyőződéseiben nem tagadta meg múltját, 
mint sokan azok közül, a kik ma vigyorognak, (Hosszan 
tartó zajos helyesles a bal és széisü baloldalon. Moz­
gás jobbfelül. Zaj. i sut azt az irányt követi, a 
melyet követett abban az időben, midőn a Deák- 
pártot hasonló szimpáthiával szolgálta. (Elénk ellen- 
mondások jobbfeíöl. Halijuk! Halljuk! haliéiul.; Ez an­
nak a «Pesti Naplú»-nak az érdeme és dicsősége és 
nincs helyén, hogyha az ilyen konzekvens magatartásá­
ból valaki írivolilást üz. (Elénk helyeslés balfelöl. .Moz­
gás jobbfelöl.)

A másik, a mit megjegyezni akarok, az, hogy a l. 
előttem szóló l. képviselő ur független vezérczikkekke! 
polemizálhat tetszése szerint, azokért bennünket leielössé 
tenni — a nélkül, hogy azok felett különben véleményt 
mondanék — nem lebet. Őszinte és nyílt vagyok minden 
körülmények között, nincs mit takarnom és nincs mii 
titkolnom. Azt igenis megmondom, hogy a választások 
idején támogatásában részesültünk több igen t. főrendi 
taguraknak, a kik azonban nem azon időben, hanem 
éveken keresztül ostromolták a I. kormánynak a politi­
káját. (Elénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.) Azok­
ról tehát itt a házban mást, mint konzekvens tényke­
dést feltenni és azokat inszinuálni nem lehet egyszerűen 
azért, mert azon uraknak a múltja élő ianusága^annak, 
hogy tik ennek a kormánynak politikáját, még pedig 
mind pénzügyi, mind gazdasági, mind kormányzati poli­
tikáját a.ár évekkel ezelőtt ostromolták és elégtelennek 
tartották. (í így van ! a baloldalon.)

Ismételve kijelentem azonban, hogy közöttünk semmi 
néven nevezendő külön szövetség nem volt. De ha 
mindez nem így volna és nem igy állana is, azt kérdem 
én bárkitől, Halljuk I) hogy megmagyarázható-e az, 
hogy ha egy képviselő ur, a ki ezen párt politikai éle­
tében olyasmit vesz észre, a mit ő tovább támogatható­
nak nem tart, nem azt teszi, hogy innen kilép, hanem 
tovább megy és azt teszi, hogy azon kormánypártba lép 
he, a melynek politikáját a legvéresebb szájjal támadta 
volt meg V (Elénk tetszés és helyeslés a bal és szélső 
baloldalon. Mozgás jobbfeíöl. Zaj. Halljuk!) En a he­
lyett, hogy a ház naplóinak számtalan lapjait szószerint 
lelolvasnám, csak tényt konstatálok, ismétlem teliál, 
hogy a kormány politikáját éveken keresztül a legvér- 
mesebben támadta, én a magam részéről kijelentem, 
hogy én, ha abban a helyzetben volnék, melyben a t. 
képviselő ur (Zaj.) U provokált; és én nem akarok vé­
leményt mondani az ö lépése lelett, csak magamra vo­
natkozólag mondom, a mit mondok, hogy ha én abban 
a helyzetben volnék, mint a képviselő ur, haza tudnék 
menni igenis és lie tudnám zárni ajtómat és úgy, a 
hogy kezdtem, örökre vissza tudnék vonulni a politiká­
tól, de felemelt fővel nem tudnék visszamenni (a jobb­
oldalra mulatva; oda, sem a közjó, sem a közmorál 
miatt. (Szűnni nem akaró éljenzés és tetszés nyilvánítá­
sok a bal- és szélső baloldalon.)

Chorin Ferencz: (Hosszantartó nagy zaj és fel­
kiáltások a bal és a szélső baloldalon: Éljen Horánszky! 
Élénk felkiáltások a jobboldalon! Halljuk! Halljuk!) 
Személyes kérdésben és félremagyarázott szavaim értel­
mének helyreállítása végett kérek szót. (Nagy zaj a bal 
és a szélsző baloldalon. Halljuk I Halljuk! a jobboldalon.) 
Azt hiszem, hogy ha csak egy kis érzéke él a loyali- 
tásnak a t. képviselő urakban, akkor emez igazolás jogo­
sultságát el fogják ismerni, (Halljuk! Halijuk!) akkor 
nem vonhatják kétségbe, hogy a kit napokon keresztül 
támadnak, annak joga is van saját személyes n putá- 
czióját a támadások ellenében megvédelmezni. (Halljuk! 
Halljuk !) Az első, a mit mondani kívánok, illeti a tény­
beli helyreigazítást. Az előttem felszólalt t. képviselő ur 
azt mondta, hogy én a «Pesti Napló# czikkoiből idéz­
tem. Ez egyszerűen nem igaz. En nem idéztem a aPesd 
Napló# ezik keiből. Én idéztem a partértekezlctről a 
“Festi Napló »-ban megjelent hivatalos communiquét. 
(Ugv van! ügy van! a jobboldalon. Mozgás balfelül.) 
•Mindenki tudja azt, hogy minden pártértekezletrtil 
meg szoktak jelenni ért •■ülések a hírlapokban, s a 
mennyiben olyas értesítések jelennek meg, me­
lyek a valósággal ellenkeznek, akkor annak 
a párnak erkölcsi kölele<sége azokat reklilikálm 
(Elénk helie- les a jobboldalon. Mozgás bal,elöl) és ha 
nem remiimül,., s evek múlva eluiga ,a, akkor er
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kölcstolen cselekedetet követ el. (Elénk helyeslés a jobb 
o; álon. Mozgás balfelöl.) Helytelen eljárás egy közle­
ményt a párt értekezletéről hivatalosan kiadni, s azl 
:‘uln a v'daszlá;uk elölt, hanem a választások után 
me-t'-igauni. <Ucnk helyeslés a jobboldalon. Mozgás a 
baü és szélső baloldalon.)

De a t. képviselő ur itt nem állapodott meg s meg­
támad először azért, hogy én vagyok az, a ki kilépve a 
partból, a i árt ellen fordul. Bocsánatot kérek, én a 
parlamentben erre provokáliattam és ma sem mondot­
tam más, mint akkor, mikor 1884-ben a pártból kilép­
tem. De azt mondja a képviselő ur, hogyan van az, 
nogy emelt fővel tudok a kormánypártba átlépni ? (Zaj 
ly bal és szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk! a jobb- 
oma.oni, ha ü volna ily helyzetben, akkor ö erre képte­
len volna.

En iparkodtam objektive feltárni a képviselíibáz előtt 
ama politikai érveket, melyek eljárásomat ezen tényben 
vezéreitek:iZaj a bal és a .szélső baloldalon. Halljuk! 
Halijuk! jobbii'lül.) és megmondtam azt, hogy midőn a 
mérsékelt ellenzék a főrendiháznak egy hatalmas ele­
mével kezel fogott, s midőn a győzelemnek legtöbb ki­
látásává! bili, kiléptem a pártból, tettem ezt nyíltan, az 
ország szine éléi*l indokolva eljárásomat. (Zaj a bal és 
szelsüoaloldalon Halijuk! Halljuk! a jobboldalon.)

En kijelentettem a választások alkalmával az ország 
színe elolt, hogy én a szabadelvű párthoz fogok tartozni 
es a szabadelvű kormányt fogom pártolni. (Úgy van I 
Úgy van! Helyeslés a jobboldalon.)

Un azt hiszem, ha csak abban, hogy valaki az ellen­
zőkből a szabadelvű pártba átlép, valami helytelen dol­
got némely urak látni nem akarnak — az erkölcsiség 
szempontjából csak egyet követelnek, hogy ezen lépés 
mindig a lehető legnagvobb nyíltsággal történjek és hogy 
az illető kvjivi-elü a választások elült a maga politikai 
hitvallásúi nyíltan fejezze ki a választók előtt.

Ezt én akkor megtettem. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Megteltem nyíltan programmbeszédemben, mely akkor 
közölve volt valamennyi lapban. Önük mindent elkövet­
te!; a választási küzdelemben, hogy megbuktassanak. 
Teljességgel jogukban volt, a miatt nem neheztelek. De 
ama jogát a képviselő urnák, hogy reám, ki a legna­
gyobb nyíltsággal és lojalitással jártam el, az inkon- 
zekvenczin, a politikai indokolatlan liitcseréíés tényét 
akarja sülni, e váfogását a képviselő urnák én a legha­
tározottabban visszautasítom. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Es megjegyzem azt, hogy én őt a legkevésbbé tar­
tom jogosultnak arra, (Elénk helyeslés a jobboldalon.) 
hogy azon képviselő, a kinek minden felszólalása iga­
zolja azt, hogy belőle csak a legnagyobb pártszenvedély 
beszél. (Hosszan tartó élénk helyeslés a baloldalon és felkiál­
tások: Éljen Horán-zky I) az. a képviselő ur, a ki tegnap­
előtt is minden ok és indok nélkül az agent provocateur 
szerepére vállalkozott velem szemben, az a képviselő ur 
nincs jogosítva felettem bírálatot mondani. (Helyeslés a 
jobboldalon, mozgás a baloldalon). Bírálatra jogosítva 
van első sorban az ország elfogulatlan közvéleménye. 
Hivatkozom arra, hogy akkor mindenki helyeselte, a ki 
politikailag helyesen tud gondolkozni, hogy én a mérsé­
kelt ellenzék sorait e parinak akkori erkölcstelen szövet­
sége folytán olt hagytam. (Nagy zaj és mozgás a bal­
oldalon. Helyeslés a jobboldalon).

Második bírálója volt eljárásomnak a választókerület, 
a mely eljárásomat helyeselte. (Nagy zaj. Helyeslés a 
jobboldalon. Mozgás a baloldalon). Ezek után a képviselő 
urnák Ítéletéi egyoldalú pártszenvedély által sugall! szen­
vedélyes és igazságtalan rá fogásnak tekintem. (Hosszan­
tartó zaj. Helyeslés a jobboldalon. Mozgás a baloldalon).

Tisza Kálmán miniszterelnök a következők­
ben relleklúl a hallottakra.

Talán méllózlatnak megengedni, hogy lehelő rövidség­
gel még egy pár szót szólhassak. (Halljuk!) Igyekezni 
fogok tárgyilagos lenni és ha nem lehetek egészen tár­
gyilagos, oka egyszerűen az, hogy az egész vita folyama 
alatt a tárgyilagos érv volt az, :í mely legkevesebb ho­
zatott fel; de biztosítom az előttem majdnem közvetlenül 
szólott képviselő ural, hogy valamint az ő beszéde alatt, 
— hogy az ő parlamentáris kifejezését ismételjem — 
nem vigyorogtam, (Derültség jobbfeíöl) úgy most nem 
haragszom, csak konsta álom a túloldalról annyiszor ki­
tört haragot, mely mint egy régi példabeszéd" mondja, 
unnak jele, hogy érzik, hogy nincs igazuk, (ügy van ! 
jobbfeíöl. Mozgás balfélő].)

Mi: lőtt egy pár, a inai napon elmondott dologra vc- 
ílcKtálnék, kötelességemnek tartom két dolgot felemlíteni, 
miket előbbi felszólalásaimban feledtem, de a mik azt 
hiszem, a mostani szakasz megítélésénél mégis bizonyos 
fontosságot érdemelnek. (Halljuk!) Az egyik az, hogy 
egy I. képviselő ur ékes beszédében figye!meztelctt°a 
szocziálizmusnak fenyegető veszélyeire és konzekven­
ciául azt hozta ki belőle, hogy nőin kell nz államkor- 
mány nak halaimat adni. Bocsásson meg Ugrón Gábor 
I. képviselő ur, sajnálom, hogy nincs itt, de ebben azután 
logikát nem ialálok. A szocziális bajok létezését tagadni 
ma senki sem fogja. Oly imminens veszélyét, mint ö 
lesiette, hála i den, nálunk még nem látom, de minél 
közelebb lenne ama kép a valósághoz, annál kovósbbé 
lehetne megtagadni az államkormánytól amaz eszközö­
ket, melyekre annál inkább szüksége van, minél inkább 
fenyegetnek zavaros események. (Elénk helyeslés jobb- 
felül.) ' J

A másik az, hogy emlékébe akarom hozni a t. kép­
viselő uraknak — a nélkül, hogy mint egy túloldali 
képviselő ur kezdeményezése folytán történt Má'yás 
király idejéig, Ulászlóig, vagy csak 1723-ig visszamenni 
akarnék, — azok, kik ismerik Magyarország megyei 
életéi, nem csak a szőkébb értelemben vett Magyaror­
szágét, de ismerik az akkori Erdélyben, nem fogják 
kétségbe vonhatni, hogy 1848 elölt egészen 1848-íg a
főispánoknak adminisztratív hatásköre sokkal több volt, 
sokkol jobban belenyúlt a megyeiadminisztráczióba,mint 
e törvényjavaslat szerint.

Szoüerkóuyi Nándor : De felelősséggel!
Tisza Kálmán miniszterelnök: Mindjárt megmagya­

rázom azl a felelősséget. Es senki sem fogja mondhatni, 
hogy e föispáni hatáskör abban az időben megakadá­
lyozhatta ama megyéket abban, hogy az alkotmányos­
ságnak, a szabad-ágnak, a szabad nézet nyilvánításának 
gyiilponljai, hivatalos helyei ne lehessenek. (Úgy van! 
jobbfeíöl.)

De azt mondja a t. képviselő ur: felelősséggel. Ugyan 
kérem, hogy állunk a felelősséggel? A mi törvényes fe­
lelősség meg volt akkor, az meg van ma, kiterjesztett 
alakban, csakhogy akkor az a főispán kinovcztcleU egy 
nem felelős kormány állal, mely megmarad, ha 20 esz­
tendeig kisebbségben volt is: ma pedig kinevezted!; oly 
kormány állal, mely nem állhatna meg, lm a törvény- 
hozásnak, és főleg a kópvisélöház többségének bizalmát 
nem bírja. Ez a különbség a felelősség szempontjából. 
(Helyeslés. Úgy van I jobbfeíöl.)

Ha ezt a tapasztalatot fontolóra vesszük, azt hiszem, 
be kellene látni, hogy csakugyan az a politikai és sza­
badságveszély, melyet némelyek felállítottak, ezen intéz­
ményben ugyan lefektetve nincs. (Helyeslés jobbfeíöl.)

Es hogy mindjárt ezzel végezzek, azt mondja ogy kép­
viselő ur, hogy Ítélni fog, hogy nekik volt-e igazuk vagy 
nekünk, a közvélemény, bizonyos, hogy ítélni fog; és a 
közvélemény is akkor lóg majd igazán ítélni, bár a mai 
Ítéletétől sem félek, ha előtte lösz a tapasztalat. Ezen 
tapasztalat bo fogja bizonyítani, hogy a jelen törvény- 
javaslatban mindazok a veszélyek, a melyeket felemlí­
tettek, nincsenek benne; hogy azokból csak egy is be­
következni fog, mint a hogy bebizonyította minden 
eddigi javaslataim ellenében t< tt ily jóslatokkal szemben 
eddig is; mint a hogy bebizonyította — elismerem, a 
saját feltevéseimmel szemben is — az 1870: XLII. lör- 
vónyezikkre nézve.

Csakhogy elismerni a tévedést, ez ugy látszik, némely 
emberek szerint, legalább is gyengeség, sőt némelyek 
szerint talán jellemhiány. En nem ugy értein. Es itt hi­
vatkozom Anglia összes nagy államférfinira, a kik pél­
dául, ha valamely megalkotott törvényről a tapasztalat 
bebizonyítana, hogy nem nekik volt igazuk, hogy a tör­
vény nem lesz jó, vagy legalább az n veszély, a melyet 
benne láttak, nincsen meg benne, azt férfiasán elismer­
tek és csak azért, hogy saját személyükre nézve a kö­
vetkeze* Icriség vádját elhárítsák, nem léptek sorompóba 
olyas valami ellen, n mit a tapasztalat az ország érde­
keben levőnek mondott. (Helye lés jobbfelöl.)

De egy képviselőtársam, hivatkozva az elölte elmon­
dott be -zenekre, ma azt mondta, hogy az a különbség, 
b v y a mi oldalunkról is hivatkoznak az adminisztrá- 
.■zivi.t, az. államhatalom szükséges voltára, de nőin bo- 
.... In, : ,i szabadságról, inig az ü oldalukról kifejletlék

állami.autóm igényeinek a szabadság igényeivel való

inegegyeztelését, mert hiszen a szabadság és szabadság­
szeretet tartolla fenn Magyarországot annyi idő óta.

Hegy a szabadságszeretet tartotta fenn Magyarorszá­
got annyi idő óta, azt kétségbe vonni senki sem fogja; 
de midőn a szabadságszeretet szempontjából állíttatunk 
szembe és az mondatik, hogy az a különbség, hogy mi 
nem beszélünk szabadságról, és annak megvédéséről, 
eszembe jut egy régi eset. (Haljuk ! Halljuk !) Akkor 
ugyanis mikor a ma már fennálló szabad Görögország­
nak szabadsághareza készülőben volt, egy kis német 
egyetemen görög fiatal emberek — hogy jó magyarul 
mondjam — egy kis rumlit csináltak, „éltetve a 
szabadságot, éltetve Görögország szabadságát. Akkor 
Gcolhe azt irta, hogy mily nevetséges emberek 
ezek, menynyit kiabálnak a szabadságról, pedig 
egyik sem tudná definiálni, hogy mi a szabadság ; a 
mire Börne egyik párisi levelében azt mondá : furcsa 
ember az a Goethe, ö tudja definiálni, de nem szereli; 
ezek pedig nem tudják definiálni a szabadságot, de 
meghalnak érte. (Tetszés jobbfelöl. Egy Imiig a szélső 
baloldalon : Önök meg élnek érte I Derültség a széisü 
balon. Zaj jobbfeíöl.) Bocsásson meg a képviselő ur, 
legalább is vannak annyian közöttünk, a kik, mikor ve­
szélyeztetve volt a szabadság, áldozatul vetették életüket, 
hogy meg nem haltak, annak én legalább nagyon örü­
lök : de kitelték életüket a veszélynek és vannak köz­
tünk olyanok, kik, midőn a rósz idők következtek be, 
veszélyeztették szabadságukat. És bátran hivalkozliatom 
rá, hogyha eljönne megint ideje a veszélynek, bizonyo­
san ismét megtennék kötelességüket, de a szabadság 
szeretőiét azzal dokumentálni, hogy diskurálunk róla, 
nem szokásunk. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)

Ugyanaz a képviselő ur azt is rossz néven vette, vagy 
ig/ekezetl legalább magyarázni, hogy én felemlítettem a 
képviselő iir ama szavát, hogy nincs miért az ellenzék­
től, az ellenzék ama részétől hatalmamat félteni. Ugyan­
ezen alkalommal kifejeztem ama kívánalomul is, inely- 
lyel múltkori beszédemet be végez lem, hogy miután jó 
egészségben vannak, hasonló jó egészségei kívánok to­
vábbra is és a képviselő ur magyarázván, hogy mi egy 
pártnak az egészsége, utána lelte, hogy pedig mi egész­
ségesek vagyunk — ugymond — azt hiszem bebizonyí­
tó link, mert a politikai ellenőrzést hogyan gyakoroljuk, 
azt eme vitánál is bebizonyitolluk. De kevéssel utóbb 
ismét azl mondá, hogy mi félünk az ellenzéktől, mert 
minden tettünk, vagy javaslatunknak inegbiráltatása 
nyugtalanít, s ez rossz lelkiismeretre mulat.

Hát, ha én azt kívántam, hogy a túloldal to­
vább is olyan jó egészségnek örvendjen, mint 
most, és ha a túloldal konstatálja, a mit én 
kétségbe nem vonok, hogy ellenőrzési köteles­
ségét most is sikeresen teljesitette, azt ezen vi­
tában is kimutatta — hogy ha mondom — az el­
lenzéknek azt kívánom, hogy éljen jó egészségben, ugy 
mint eddig, akkor csak nem mondhatja a t. képviselő 
ur, hogy félek az ellenzék kritikájától. Mert vagy nem 
áll az, hogy tudnak helyesen gyakorolni kritikát, vagy 
lm áll és mégis azt kívánom, hogy megmaradjanak, ak­
kor nem félek kritikájuktól. (Derültség és helyeslés a 
jobboldalon).

Egyébiránt ma is hallottam a különféle szavadéi vüség- 
rül. Az állíttatott, hogy egy képviselő ur a szabadságnak 
egy uj nemét találta föl, és az mondatott, hogy ez en­
gedélyezett szabadelvűsé?.

Beöthy Ákos : Hatóságilag engedélyezett szabadelvű­
ség! (Derültség a baloldalon).

Tisza Kálmán miniszterelnök: S ugy nevezte, hogy 
«par ordro du mufti.» Első sorban egy kérdésem van a 
képviselő úrhoz, azután beszélek a szabadelviiségről. 
Vájjon azt, hogy a házassági törvény az Ő pártjának 
azért nem tetszett, mert nem ment egészen a kötelező 
polgári házasságig, «par ordre du mufti» mondta-e, vagy 
nem ? (Hosszan tartó élénk derültség a jobboldalon.) 
De akárhogy mondta is a képviselő ur, higyjc el, s ezt 
kénytelen vagyok megmondani, mikor vádolják, a 
mint nevezik, opportunus liberálizmusát, mely megalku­
szik a viszonyokkal, — hogy van egy igen régi libe­
ralizmus, nagyon régi, de folyvást használják s ez 
a neme a liberálizmusnak, moly, hogy meggá­
tolhassa az adott viszonyok közölt lehelő libera­
lizmust, a túlzó liberálizmus felé hajt, mely meg 
valósithallan. (IJgy van I jobbfeíöl.) Ez a valódi liberá- 
lizmusnak legveszedelmesebb ellensége. (Elénk helyeslés 
jobbfeíöl. Mozgás a baloldalon.) Ez igenis nz a libera­
lizmus, a mely túlmegy a lehetőn s mely még, lm az 
sem elég, a liberálizmus ezégo alatt igyekszik, mint he­
lyesen volt ma megmondva, némelyek által liberalizmus­
nak tartott, de mindenütt abszolutizmusra vezetett esz­
méket, mint a socziálizmus és a kommunizmus elveit 
hirdetni. Ezen liberalizmus ellen küzdeni fogunk és fo­
gok mindaddig, inig erőmben lesz, mert ez az a régi 
mesterség: a jobbnak követelésével megbuktatni a jót. 
(Igaz! Ugy van! jobbfeíöl.)

Az irányokról, melyeket egyik vagy másik párt követ, 
nem szándékozom beszélni. En elismerem, hogy a kép­
viselő urak is néha-néha — mert ez is vitaltntoll — 
egyes kormányjavaslatot, ha nem is feltétlenül, de felté­
telesen támogatlak, bár azután kénytelen vagyok ezzel 
szemben megjegyezni, hogy el nem fogadhatom azl, mi 
ma is mondatott, hogy semmi módositvány, mely onnan 
jön cl nem fogadlntik, mert ép ezen törvényjavaslatnál 
is ogy néhányat elfogadtam. (Egy hang balfelöl: Szilagyi­
tól!) Irányitól, Grünvnldtól ús többektől. Ezt tehát állí­
tani nem lehet. (Halljuk I Halljuk!)

Hanem egyben a t. kédviselö urak csakugyan kon­
zekvensek és ez az, hogy bármilyen lett légyen egy ja­
vaslat, ha szinte és erre nézve a ház naplóira hivat­
kozom — egész alakjában a t. képviselő urak politiká-

lehetőségo 
árnyalattal,

jába beleillett volna is, ha látszott némi 
annak, hogy szövetkezve a másik ellenzéki 
melynek politikai alapjával ellentétben állanak, és talán 
érezve, hogy a többségben is némelyeknek nem tetszik, 
lelt légyen annak egész tenorja politikai progrnmm- 
julcba beleülő; mindig a legnagyobb tűzzel ellenezték. 
Ebben következetesek voltak; nem is veszem rossz néven, 
mert egyfelől a kormányra törekedni, lm azon kormány 
rosszaságáról meg van valaki győződve, szabad,söl kell; 
más felöl pedig tudom,hogyha a képviselő urak oly rosznnk 
tartják ezt a kormányt, hogy egy képviselő ur, a ki ta­
lán erre még emlékezni fog, nekem egy alkalommal, a 
midőn azt kérdeztem, hogy mikép lehetett azon javaslat 
ollen szavazni ? elismerésre méltó őszinteséggel elmon­
dotta : azért, mert mielőtt Magyarországon valami 
jobb jő, nekünk minden áron ezt a kormányt kell 
megbuktatni. Ebben elismerem, mindig konzekvensek 
voltak. (Derültség jobbfeíöl.)

Még csak két dolgot akarok említeni és ezzel bere­
keszteni beszédemet. (Halljuk 1 Halljuk I)

A hallottak után én is teljes őszinteséggel fogok egy 
dolgot felhozni, a melyről különben nem szívesen be­
szélek. (Halljuk! HalljukI) A képviselő urak sokat vá­
dollak engem azzal, de sohasem inkább, mint e vita 
alatt, hogy én az állami hatalommal kezemben egyedül 
saját hatalmam megerősítésére törekszem. (Halljuk I Hall­
juk!) Hogy ez nem igy van, már sokszor kimutattam. 
(Ugy van! jobbfeíöl.) Egyel azonban nem tagadok, és 
ez az, hogy ahhoz, hogy a hatalom —- nem ugyan az 
én kezemben, de e párt kezében — maradjon, jobban 
ragaszkodom a mi viszonyaink közt, mint ragaszkodnám 
más viszonyok közt (Halljuk!) Mórt ha egy kormány és 
ogy párt szemben magával egy ellenzéket lát, a mely 
ellentétes nézeteket vall ugyan, de ugy vallott elveinél, 
mint konzisztencziájánál fogva átveheti az ország kára 
nélkül nz ország ügyeinek vezetését, akkor ugyan gyenge 
legény és párt az, a mely az uralomhoz ragaszkodik. 
(Igaz! Ugy van! jobbfeíöl.) De ha azt látja — és ez a 
mi esetünk — hogy hazafias megnyugvással nincs ki­
nek kezébe letenni a kormányzat gyeplőit, (Elénk he­
lyeslés jobb felől. Nagy zaj és ellenmondás balfelől.) 
akkor nem ugyan egyes személy, do pártkózben a ha­
talmat megtartani akarni szerintem hazafias kötelesség. 
(Elénk helyeslés jobbfelöl. Nagy zaj, ellenmondások 
balfelől.)

Etoszlényl Lajos : Patent hazafiak ! (Nagy zaj jobb- 
felül.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : A patent hazafiak 
azok, a kik az cllenvéleményüok hazaliságát szokták 
kétségbe vonni. Ezek pedig nem ezen az oldalon ülnek. 
(Elénk helyeslés jobbfeíöl. Zaj, mozgás és felkiáltások 
hallóiul: Hiszen ma is hallottuk 1) Én szeretném, ha a 
képviselő urak valamelyike kimutatná, hogy az állal, a 
mit akár máskor, akár pedig ma mondottam, valakinek 
hazafiasságát vontam volna kétségbe. Kétségbe vontam 
és vonom a követett útnak, a melyen járnál — üdvös 
voltát és nem akarom, hogy az ország szekere azon áz 
utón vezettessék, de senkinek hazafiasságában nem ké­

telkedtem. (Igaz ! Ugy van 1 jobbfeíöl. Nagy zaj, ellen­
mondás balfelől.) Tehát nem itt ülnek a patent haza­
fiak, (Nagy zaj, ellenmondás szélső balfelül,) hanem les­
sék a maguk részéről megjegyezni, hogy a nézetek fe­
lett lőhet vitatkozni a haznliság kétségbevonása nélkül 
is. (Elénk helyeslés.)

Horánszky képviselő ur szives volt tárgyilagos beszé­
dében azt mondani, hogy addig követi ez utat, mig én 
meg nem javítom politikai erkiWsoimel. Gondolom, ezt 
mondta. (Ugy van I jobbfeíöl.) Hál ezt személyes kér­
désnek is vehetnem, de nem veszem. Nem veszem pedig 
azért, mert a képviselő ur szenvedélyes nyilatkozata 
annyira nélkülözi a részrehajlallanságnak még’ csak lát­
szatát is, hogy nem lehet o nyilatkozatára nagy súlyt 
fektetni. (Ugy van! jobbfelöl.) Azt azonban egész őszin­
tén és nyugodtan megmondom, hogy éti nem félek alléi, 
hogy bármikor is az elfogulatlanok -- akár élünk még, 
akár már meghallunk — keltőnk politikai erkölcseire 
nézve kinek fognak elsőbbséget adni. (Zajos éljenzés a 
jobboldalon.)

Az elnök: Az imént, midőn Chorin képviselőm-beszédét 
befejezte, a zaj igen nagy voll, annyira, hogy annul zár­
szavait innen kivennem teljesen lehetetlen volt. f - ycl- 
mezlettek azonban e zárszavakra, és én meghozatva 
azokat a gyorsirodából, oly szavakat találtam, melyekre 
múlhatatlanul meg kell tennem észrevételemet, (Elénk 
helyeslés balról. Halljuk I) hacsak a képviselő ur szavai­
nak oly magyarázatot nem ad, mely észrevételemet fe­
leslegessé teszi. (Halljuk! Halljuk!) Azért fel kell olvas­
nom a gyorsiroda jegyzetét, mert oly zaj volt, hogy iga­
zán magam nem vagyok képes konstatálni, hogy a kép­
viselő ur hogyan mondotta. Itt az áll: «Hivatkozom 
arra, hogy akkor mindenki helyeselte, a ki politikailag 
helyesen tud gondolkozni, hogy én a mérsékelt ellenzék 
sorait, o párt akkori erkölcstelen szövetsége folytán el­
hagytam.» (Felkiáltások: így mondta I)

Csern&tony Lajos : Egészen korrektül mondta. (Nagy 
zaj. Halljuk az elnökül I)

Elnök: Nagy figyelemmel kísérlem a képviselő ur 
beszédét s abban Bizonyos főrendiházi tagokkal való 
együttes eljárást hangoztatott; ugy, hogy azt kell hinnem, 
hogy c passzus azokra is vonatkozik. (Zaj. Halljuk!) 
Nagyon természetes, hogy a két ház közti viszonynál 
fogva a parlamenti illem azl hozza magával, hogy ez 
szú nélkül nem hagyható. (Elénk helyeslés balról) .Mi­
előtt azonban e részben nyilatkoznám, tudnom kell, hogy 
a képviselő ur mikép értette. (Nagy zaj! Halljuk! 
Halljuk!)

Chorin Ferenoz: (Hosszantartó zaj. Felkiáltások 
balról: Eláll 1 Eláll! Halljuk! Halljuk!) Mielőtt a ház 
igen t. elnöke beszédemnek kifogásolt passzusát fel­
olvasta volna, a ház több tagja vészéről figyelmessé 
lettem téve, hogy a vita hevében oly kifejezésre ragad­
tattam magamat, melyet rektilikálni kötelességemnek 
tartom. (Zajos kiállások a bal és szélső baloldalról: 
Viszavonni, nem rektifikálni!) Én sem az ezen házban, 
sem a főrendiházban ül i ellenzék bármely tagjáról oly 
valamit, a mi a morál elveivel ellenkezik, föltételezni 
nem szándékoztam, és elismerem, hogy az a nyilat 
hozat téves volt s azt ezennel visszavonom. (Helyeslés 
a baloldalon. Felkiáltások a szélső baloldalról; Halljuk 
Csernátonyit! Hosszantartó nagy zaj.)

Beöthy Ákos személyes kérdésben megjegyzéseket 
tesz a miniszterelnök beszédére.

Tisza Kálmán miniszterelnök röviden válaszol 
Beöthynek.

Ezzel a Vita véget ér, s következik a szavazás.
A ház többsége elveti a Horánszky Nándor inditvá 

nyál, ellenben elfogadja a Chorin Ferencz indít 
ványál, mely szerint a 13. pont kimarad. Egyebekben 
ház többsége a szakaszt változatlanul elfogadja.

Aa elnök n tárgyalás folytatását holnapra halasztja 
A kérvények tárgyalása a holnapi ülésről elmarad.

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

A kápviaelőház igazságügyi bizottsága inadéi 
lilán 5 órakor Apáthy István elnöklete alatt tartott 
ülésében tárgyalta az irodalmi és művészeti müvek szer­
zői jogának kölcsönös oltalmát illetőleg, a birodalmi ta 
náesban képviselt királyságok és országok kormányával 
kötendő egyezményről szóló törvényjavaslatot. Matusha 
Péter előadó a törvényjavaslatnak átalánosságban való 
elfogadását ajánlja. Szcntgyüryyi államtitkár és 
Apáthy kifejtvén azt, hogy a törvényjavaslat a mate 
riális recziproezilás kívánalmainak megfelel, a törvény 
javaslat átalánosságban egyhangúlag elfogadtatott, 
részleteknél Literáby indítványt lelt a távirati iroda 
jogainak megóvása iránti intézkedés felvétele végett, to­
vábbá ugyancsak Literáty és Gáli a szerződés tar­
tamának meghatározására nézve teltek indítványt. A 
többség ez indítványok mellőzésével az előadó Apáthy 
Szditgyörgyi. államtitkár és Popovics felszólalásai 
után n törvényjavaslatot részleteiben is változatlanul 
elfogadta. Ezzel az ülés véget ért. (0. E.)

Ab országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. 
órakor Vizsolyt Gusztáv elnöklete alatt tartott értekez­
letén tárgyalta és Darányi lgnácz előadó indokolására 
elfogadta a lisszaboni posta-kongresszuson elfogadott 
posta-egyesületi ptószerzödés bcczikkclyezéséről — 
továbbá a postai megbízások teljesítésére vonat­
kozó szolgálat szabályozása iránt kötött nemzetközi 
egyezmény bcczikkclyezéséről szóló törvényjavaslatokat. 
Végül Aeményi Ambrus bejelentette, hogy interpollá- 
eziót intéz a kereskedelmi miniszterhez a Romániával 
kötendő vám- és kereskedelmi szerződés tárgyában. Ez 
zel az értekezlet véget ért.

Szilágyi Dezső választói közt.
Szilágyi Dezső a Józsefváros országgyűlési képviselője 

ma este megjelent választói körében a kercposi-uti Fo- 
húrló-szállóbnn, hol a Józsefvárosi választó polgárok 
egy része minden pénteken este össze szokott jönni az 
események bizalmas megbeszélése végeit. Ma este mintha 
neszét vették volna, hogy szeretett képviselőjük is jelen 
lesz az összejövetelen, a kerület legelőkelőbb polgárai 
közül annyian jelentek meg, hogy a nagy étterem alig 
volt képes őket befogadni. Szilágyit, midőn 8 órakor 
megérkezett, lelkesült éljenzéssel fogadták.

Vacsora közben legelőször dr. Kenszlmann Kálmán 
emelt szót, felkérve Szilágyit, hogy a választók mihez­
tartása végett legutóbbi politikai lépéséről s a jövőre 
való szándékáról a körülményekhez képest nyilatkozni 
szíveskedjék.

Szilágyi Dezső erre a következőket mondotta:
Tisztelt uraim I (Halljuk!)
Mindenekelőtt szabadjon megmondanom azt, hogy igen 

örülök, hogy régi barátaimmal ilyen szép számmal talál­
kozom. Én részemről kerestem volna azt az alkalmat 
kerestem volna nem ebben a szűk teremben, hanem ké­
résiem volna sokkal tágasabb teremben, kerestem volna 
minden választó előtt, ha éreztem volna azt, hogy ezt az 
alkalmat keresni kötelességem, hanem megfogják hallani, 
amint gondolom és amint érzem, mert szerelek választóim 
előtt őszinte lenni és tarinléktalanul szólnni. (Elénk he­
lyeslés). Ismétlem tehát, hogy igen • örülök, hogy régi 
barátaimmal ily szép számmal találkozom és különösen 
azon örülök, hogy a nélkül, hogy kerestem volna ezt az 
alkalmat, moly oly gyakran szokott engem önökkel ke­
délyes órákra összehozni, mód nyujtatott nekem arra, 
hogy a mérsékelt ellenzéki körből való kilépésemet meg­
magyarázzam. (Halljuk I Halljuk !)

Mindenekelőtt meg kell mondanom azt, hogy miért 
nem hívtam össze általános választói gyülekezetei. Aka­
rom, hogy mindenki tudja, mindenki hallja, hogy ón 
azon a meggyőződésen vagyok, hogy ha egy képviselő a 
programmjában vallóit alnpelvoklül eltér, ugy van egy 
kötelessége és ezt a kötelezettséget én magamra nézve 
kötelezőnek ismerem most és kötelezőnek fogom ismerni 
jövőben is mindig, kötelezőnek ismerem mindenkire másra 
nézve is, és ez a kötelesség az, hogy ha egy képviselő eltéri 
azoktól az alapclvcktől, melyeknek ünnepélyes kijelen­
tése mellett a mandátumot nyerte, akkor egy becsület­
beli kötelessége van, mely elül tisztességes, jóravaló 
ember hóin tér ki, nem tér ki nz, a ki becsüli polgár­
társainak bizalmát a kötelesség, azt mondani: «En 
legjobb meggyőző szerint eltértem azoktól az elvektől,

melyek mellett mandátumot nyertem : i i ;> 
rendelkezzetek vele, rendeikczé-l-kív !.■•: • • 
helyeslés.)

De én nem tértem el azoktól az elvek 
mellett önök engem megválasztottak. Mi i 
város havmadizben megválasztott képvisel.i 
mondtam, hogy ellenzéki és szabadelvű 
alkalommal megmagyaráztam álláspontom: 
vallott elveimtől hajszálnyira -en; ! Béni I. 
őzen az elven belül nekem teljes szabad 
bensőbb meggyőződésem szerint cselekedni 
En ezt az eível megtartottam D hog. I 
változás esett volna, ugv az! mmi.ilam

i ma:idztillll.
lom » Elénk

túl. ni Ivek
•ll :i József*

■ i"pg- 
<k, ez 

ékkőt 
azután
a van 
eljárni- 

r:.e:i az elven 
Ina: III van a

megbízás, rendelkeznek fölötte, mert én azl egy pilla­
natig sem akarom megtartani tovább, mini a meddig 
azokat az alapelveket vallom, a inelvek melleit önök 
engem megválasztottak. iilelyeslés.)

T. uraim! Megmondtam a mérsékelt ellenzéki körből 
való kilépésemet tudató levelemben, hogy maradok az, 
a mi voltam : szabadéira és ellenzéki, ennélfogva 
megmaradtam azon a korláton belül, azon az Ígéretemen 
belül, melyet a választóimnak teltem; de ez-n a korláton, 
ezen az Ígéreten belül teljes szabadságom van, ezen belül 
minden továbbit én Ítélek meg, mert én a közügyéi 
szolgálom, bármily csekély a tehetségem, bármily gyenge 
a belátásom, de legjobb tehetségem és legjobb belátá- 
tásoin szerint szolgálom, és ezzel a szabadságommal 
élek mindenkivel szemben, még azokkal szemben is, a 
kik azt akarnák, hogy ezt a szabadságomat ugy gyako­
rolnám, a hogyan az ü érdekeiknek legjobban megfelel­
ne; azonban én ezt a szabadságomat ugy gvakorolom. 
a hogy meggyőződésemnek és választóim előtt vallott el­
veimnek legjobban vélek megfelelhetni. (Élénk éljenzés, i

Tehát kiléptem a mérsékelt ellenzéki körből és meg­
mondtam, hogy vagyok szabadelvű és vagyok ellenzéki 
Miért léptem ki ? Azokkal szemben, a kikkel az embui 
hosszú éveken át együtt működüll és kik irányában 
minden tekintetben előzékenyek voltak, gondolom, elis­
merik önök, hogy én is bizonyos tekintettel tartozom 
En a gentlemant soha, semmi körülmények közt é.- 
senki irányában nem tagadom meg: de viszint nz őszin­
teséget sem. Az őszinteséget nem áldozom fel sem 
minek és senkinek. Megmondtam ennélfogva, hogy 
kilépek a kölcsönös bizalom hiánya miatt és ki 
lépek azért, mert én az eredményes cgyütte? 
közreműködés iránt meggyőződést többó nem táplá­
lok és ezt a kijelentéseméi fentnvlom ma is, dnezáro 
minden szép szavaknak, melyek utólag mondatlak és 
melyekért én különben teljes elismerésemet nyilvánítom 
de melyek nz én meggyőződésemen semmit sem változ­
tatnak, nem már csak azért sem, mert akkor mondattak 
mikor már bizonyos volt, hogy az én kilépésem változ 
hatatlan. Jól tudom, hogy a mérsékelt ellenzéki körben 
vannak elemek, melyek irántam bizalommal viseltet­
nek és ezt a bizalmat én teljesen viszonzom és mél- 
tánylom és jövüru is méltányolni logom, de más 
részt az őszinteség nagy megsértése volna azt ál­
lítani, hogy ott nőin volnának oly eleinek is, melyek 
iránt sem én nem viseltetem bizalommal, sem ők nem 
visollelnck irányomban bizalommal, melyek az. én meg 
győződésem szerint a sikeres együttműködést végered­
ményében sikertelenné teszik.

Nem hiszem t. uraim, hogy szükséges volna azt, a 
mit mondottam, bővebben is indokolni, és most, midőn 
még hosszabb út előestéjén állok, senki sem fogja 
tőlem kívánni, hogy bővebb fejtegetésekbe bocsát 
kozzam, do önök iránt való kötelességből még egv 
szer ismétlem és fentavlom, hogy ez a lépésen 
nem űrügy, nem szeszély szüleménye, hanem rég 
megérloll és rég megfontolt meggyőződés eredménye volt 
(Élénk helyeslés.) En, t. uraim, megmondom önöknek 
nyíltan, én hit maradok azokhoz az elvekhez, melyeke* 
akár önök közt, akár a törvényhozás termében bármely 
körülmények közt nyilvánítottam. Ez az önök ellenőr 
zése alá tartozik. Figyeljenek jól reá, én beváltom minder 
szavamat és minden ígéretemet becsületesen és őszin­
tén, (Zajos éljenzés.) de azután egész határozottsággá* 
kijelentem önöknek, hogy én eljárásomban maga­
mat senki által, csakis a választóimnak adott 
ünnepélyes ígéret által érzem, lekötve; nekem 
kötelességeim senki iránt nincsenek, én megtartom Ígé­
retemet az ulólsó boltiig híven, ha pedig ezektől az 
Ígéreteimtől eltérek, ugy az önök rendelkezésére bocsá­
tom mandátumukat, de azontúl független, szabad ren­
delkezésem van és élek is ezzel ugy, a mint Isten te­
hetségem szerint adta, és a mint azt legjobban érvé­
nyesíteni tudom. (Zajos helyeslés.)

T. uraim! Igaza van előttem szóló barátomnak, hogy 
sokan legújabb lépésemet ugy fogták föl, hogy ez egy 
neme a spekulúcziónak; beszéltek is rólam igen sokat 
irtuk is itt-ott, mintha azért léptem volna ki, mert s 
kormány bizonyos előnyöket vagy bizonyos állást helye­
zett nekem kilátásba. Mindebből egy betű sem igaz, ma 
már mindenki s a ki őszintén vallja az igazat, tudja, 
hogy ez hamis feltételezés, az én meggyőződésen nem vál­
tozott meg, sem jobbra, sem balra, hanem cselekedtem 
függetlenül, saját legjobb meggyőződésem szerint. (Hosszas 
zajos helyeslés.) Sokan épen ezt kárhoztatják; ezekke' 
nem vitatkozom. Én nem szoktam azzal dicsekedni* 
hogy személyes érdkeimet háttérbe szorítom, de azt vi­
szont minden őszinte és becsületes embertől elvárom, 
hogy átlássa, hogy engem személyes érdek nemjjjvozet- 
lelt; visszautasítom, hogy ebből ellőném gyanúsítás* 
formáljanak, visszautasítom, hogy ebből ellenem fegyvert 
kovácsoljanak egyéb érdekek szolgálatúban.

Megmondtam önöknek nyíltan, hogy meggyőződésem 
az, hogy eredmény oz együttes működés részemre a mér­
sékelt ellenzéki pártban nem lehetett, mert végeredmé­
nyében meggyőződések választottak szél bennünket 
választoltak szét engem, nem ugyan mindenkitől, de 
mindenesetre igen lényeges elemektől, és a mint én tűr­
hetetlenül ragaszkodom meggyőződésemhez, ugy fülle- 
szem amazokról is, hogy ők is ragaszkodnak a maguk 
meggyőződéséhez. Nekem teljes jogom van a magam 
utján menni és kijelentem, hogy én egyetlen Ígé­
retet, egyetlen elvet, melyei akár önük előtt, akár 
a törvényhozás teremben tettem, sohasem fogok meg­
tagadni, és kijelentem önöknek, hogy másrészt ezeken 
az elveken belül szabadságommal teljes mérték­
ben élni akarok és meg vagyok győződve, hogy hangom 
minden gyanúsításnak és minden rágalomnak zaján túl 
el fog hatni a nemzethez, melyből megfogja érteni, hogy 
én nem köttetem meg magamat oly jelszavak által, me­
lyek akár egyesek, akár csoportok érdekeivel azonosak. 
(Zajos helyeslés). Nekem egyáltalában nőin ízlésein és 
nem is szokásom személyes dolgokkal bíbelődni, de ha 
kell, fogok velük foglalkozni, fogok nagyon kimerítően 

elük foglalkozni, fogok velük foglalkozni akkor, midőn 
majd külföldi utániról visszatérek, mert senki sem 
kívánhatja, hogy midőn hosszabb időre elhagyom Ma­
gyarországot, elutazásom előtt ily kérdésekkel részletesen 
foglalkozzam, de ha szüksége mutatkoznék, kellő idő­
ben, kellő alkalommal sem erély, sem bátorság nem fog 
bennem hiányozni, hogy tartózkodás nélkül lépjek föl 
Elénk helyeslés.)

Most fordítsuk figyelmünket a jövőre. (Halljuk 1) £
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r.: ország furcsa helyzetben van. En sohasem éltem eb 
Len az országban oly korszakot, pedig nem vagyok már 
egészen fiatal ember, de nálam idősebbek sem éltek 
oly korszakol, a melyben annyi szabadelvű, annyi 
demokrata frázis mondatott volna, és mely oly meddő 
lelt volna teltekben és eredményekben mint a jelen korszak 
Kn a legnagyobb szükségnek tartom a nemzetet felvilágosi 
tani, hogy egy igazi lelt többet ér mint a legnagyobb 
frázisok, melyek felelősség nélkül mondatnak (zajos he 
lyesh'si. En, uraim, határozottan és azzal a csekély erő­
vel, mely rendelkezésemre adatott, ragaszkodom azokhoz 
az elvekhez, melyeket tőlem hallottak és melyeket a törvény 
hozás termében is hangoztattam. Nincs okom ezektől az 
elveimtől csak egy hajszálnyira is eltérni, de aztán határo­
zottan és nyíltan kijelentem, hogy én ezen elvek megvolósi 
fására törekedni fogok azon utón, melyet a jó eredmény 
éléi ésÚ! e leghelyesebbnek és legbiztosabbnak tartok, mert 
meg kell győzni a nemzetet, hogy egy igazi tett többet 
ér, mint száz nagy frázis, melyet kimondanak és 
melyet a legelső szél clfuj. (Zajos helyeslés.) 
Előttem lebeg oly Magyaroszágnak a képe, me­
het a szabadelvű eszmék, alakítottak át, de mely 
M agyarországot azért még tovább kell kifejteni, tovább 
kell megerősíteni, mely Magyarországban a törvények 
szerinti igazi szabadság legyen biztosítva, melyben min­
denekelőtt a magyar állam alap szerkezete biztosíttassuk, 
mert legyenek meggyőződve uraim, hogy ezen a földön 
vagy egységes magyar állam lesz, vagy mi a födera- 
iz i.us sorvasztó betegségébe estink. En becsületes meg­

győződésem szerint is szerény tehetségemmel oda törek­
szem, — és ezt önök is jól tudják — hogy ez a magyar 
állam megadja nagy terhei fejében a polgároknak azt, 
a mit egy államtól méltán várnak, biztosítsa az igazi 
szabadságot és erősítse meg a magyar államot, a 
melyért annyi honfi oly viharos időszakban ontotta vé­
rét, melyről és melyért annyi lángész gondolkodott és 
működött és melyért annyi nemes szív dobog jelenleg 
H (Zajos éljenzés.)

Poharamat ürítem azokra a törekvésekre, melyek Ma­
gyarországon a szabadelvű és magyar nemzeties irányt 
akarják fejleszteni és erősbiteni. (Zajos helyeslés.) En 
ennek az ügynek a szolgálatában állok, a magyar állam­
nak, a magyar szabadéiviiségnek, a magyar demokrá- 
cziának szolgálatában állok, és nem kérdem senkitől 
vájjon azt az utat, a melyet választok, helyesli-e vagy 
sem; Ítéljenek tetteim és eredményeim szerint fölöttem,
— ezt a mértéket elfogadom, de azt a mértéket, melyet 
mások akarnak rám alkalmazni a maguk saját érdekük­
ben. vagy a maguk irányuk előmozdítása érdekében, azt a 
mértéket nem fogadom cl. (Zajos helyeslés.)

Én előttem, a inig az önök mandátumát bírom 
ígéretem becsületes és őszinte teljesítése lebeg, de 
az dán e mellett az a szabad kezet, melyet igénybe 
vettem megválasztatásomkor, fentartom jövőre is. Önök 
ítélhetnek egyszersmind, mert én az önök mandá­
tumát csak addig tartom meg, a mig azt minden Ígére­
temnek teljesítése mellett becsületlel megtarthatom. En 
nem kívánok egyebet, minthogy azt az őszinteséget és azt a 
nyíltságot, melyet én önök irányában tanúsítok, önök is, 
t n it-ák én irániam. Számitok az önök támogatására, 
d- nemcsak az önökére, hanem mindenkijére, a kit az 
• nyéimhez hasonló elvek vezérelnek és a kik felteszik 
rólam, hogy semmi zaj, semmi nyomorult gyanúsítás 
nem fog arra bírni, hogy szilárdul vallott elveimtől és 
meggyőződésemtől eltántorítson. Azok rosszul ismernek, 

a kik azt hiszik, hogy ily gyanúsítások miatt utamon mog- 
; Hók. A mig érzem, hogy önök irányában kötelessége­
met becsületesen teljesítettem, a mig hazámhoz, a ma­
gyar államhoz, a magyar demokracziához hü maradok
— a mi nem frázis, hanem lényemmel összeforrt való­

ság — addig legyenek meggyőződve, hogy nincs hata­
lom és nincs nyomorult, alacsony észjárás, melyre még 
■•sak habozást is tanúsíthatnék. (Hosszas zajos he­
lyeslés).

Ha nem volnék ilyen, úgy joguk és okuk volna rá, 
hogy ne becsüljenek: de én ilyen nem vagyok és ilyen 
akarok maradni: oly ember akarok maradni, a kinek 
megvan a maga akarata, megvan a maga egyénisége. 
Nekem nem diktálnak mások, hanem becsületem, köte­
lességem és elveim szabják meg utamat és becsületes 
törekvéseimben számítok minden becsületes ember támo- 
gatásáraésa kikkel ebben a törekvésemben nem találkozom, 
azokkal szembe szállók és sohasem éreztem magamat 
hatalmasabbnak és erősebbnek, mint mikor meggyőző­
désem mellett kellett síkra szállnom, és viszont soha­
sem érezném magamat gyengébbnek és nyomorultabb­
nak, mint ha meggyőződésem ellenére általam nem val­
lott elveket k llene megvédeni. Vagy akarnak engem igy 
ma és jövőben, akkor egyek vagyunk, (Zajos éljenzés.) 
akkor ezt a bennünket összefűző arany lánczot semmi 
em törheti meg, vagy nem akarnak engem igy, akkor 

hálás vagyok a múltért, de ismételve kijelentem, hogy a 
magam utján fogok járni, mert meggondoltam és éretten 
megfontoltam ezt a magam útját és ezen fogok ha­
ladni minden körülmények között. (Elénk helyeslés.)
.\ iulán a politika embere vagyok, szerelem a tá­
mogatást , de érzem az őszinteség kötelességét is 
melyn-k szeretek kifejezést adni minden körülmények 
közt, és i osszul ismernek azok, a kik azt hiszik, hogy 
akar személyes érdekből, akár gyengeségből megszok­
om hátrálni az elöl, a mit helyesnek, czélirányosnak 
ártok. En lehetek nem sima, nem kellemetes, de azt 
még senki sem merte rám mondani, hogy gyenge va­
gyok és hogy megszoktam hátrálni (Elénk helyeslés.)

I - Emim ! Ibi önök azzal, a mit mondtam, egyetér­
tenek, úgy igyunk e szebb jövőért, igyunk azért 
a Magyarországért, mely nem frázisokból, hanem 
tettekből áll, igyunk a szabad Magyarországért, 
mely nem arra való, hogy az ember üres tap­
sokat arasson, hanem hogy reális eredményeket te­
remtsen, azért a Magyarországért, melyet föl kel] 
nekünk építeni, mert ezen a földön vagy Magyarország 
v an vagy semminemű ország nincs, hanem nyomorult, 
gyenge aszkórságban sínylődő föderális állam. (Hosszan 
’ártó zajos helyeslés.)

En nein szeretem az üres frázisokat, de van erős 
akaratom, és ha önök erről a becsületes akaratomról 
nor vannak győződve, ha azt hiszik, hogy kész vagyok 
minden erűmet arra fordítani, hogy meggyőződésemet 
megvalósítsam, úgy támogassanak; ha pedig erről nin 
csenek meggyőződve, úgy köszönöm a múltban belém 
helyezett bizalmukat és eljön majd az idő, midőn egy- 
iná-tol el fogunk válni; de ha a jövőre nézve azt 
akarják, hogy nekem az önök akaratából erőin legyen_ 
akkor támogassák törekvéseimet és hízzanak bennem, 

Ezt kérem önöktől és ezt váróin azoktól, a kik velem 
egyetértenek.

Erre a jövőre, melyet én képzelek, erre az eszményre, 
melyet én megvalósíthatónak tartok és megvalósítani 
akarok, ürítem poharamat. (Hosszantartó zajos helyeslés 
és éljenzés.)

Szilágyi beszéde után ismét Henezlmann Kálmán 
szólott, hangsúlyozva, hogy bár ő meg volt győződve, 
hogy Szilagyi kilépése daczára eddigi elveihez hü ma- 
raót és hii log maradni i jövőben is, őrömmel veszi a 
yulasztó polgároknak e i áik körében lelt ünnepélyes

nyilatkozatát, mely hivatva van a nagy közönség köré­
ben elterjedt különféle téves hiedelmeket szétoszlatni s 
a való igazságot, nemcsak a hazában, hanem annak 
határain túl is felderíteni s c nagyfontosságú lépés iránt 
érdeklődő nagy közönségnek felvilágosítást nyújtani. 
Ö úgy a maga részéről, mint azt hiszi a választó 
polgárok részéről is csak örömmel üdvözölné, ha 
Szilágyi holnap lépne be a minisztériumba, most meg­
erősített és újabban kifejtett elvei alapján azért, mert 
az a törvény és igazság győzelmét jelentené az ország­
ban a mostani fejetlenséggel, önkénynyel szemben. Es 
mindezek alapján biztosítja a képviselőt, hogy mint ed­
dig, úgy ezentúl is ragaszkodással fognak viseltetni 
hozzá és támogatásukra a jövőben is számíthat. Kívánja, 
hogy ez elvek alapján mielőbb érje el a miniszteri szé­
kel és erre üríti poharát.

Ezután Acs Lajos azt kívánta, hogy e szükkörü

leiben, de a fővárosban, sőt az egész országban, mert 
azok hivatva vannak Magyarország boldogságát elő­
idézni.

Utána ismét Szilágyi emelt szót, Magyarországot 
ama selmeezi forráshoz hasonlítva, mely minden beledobott 
tárgyat rézzé változtat. így van az idegen, aki Magyar- 
ország polgára lesz. Először megkapja a magyar ér­
zést, azután a magyar nyelvet s gyermekei már olyanok 
lesznek, mintha Árpáddal együtt jöttek volna az 
országba. A nemzet ereje szerinte nem a nagy embe­
rekben áll, a kiknek arczképeit kinyomatják aczél- 
mctszelben itatós papíron, hanem azon egyszerű szerény 
polgárokban, kik pontosan végzik kötelességüket s csak 
azt kívánják, hogy no zaklassák igazságtalan adókkal 
s osszanak neki igazságot törvény, nem pedig kegy 
és protekezió szerint. A becsületesség, a rendit hellen 
meggyőződés apostolaként meleg szavakkal állítja a 
polgárok szavai elé Kossuthot, a kit nagynevű arisztok­
raták hiába igyekeztek a nemzet népszerűségében meg­
ingatni, aki Magyarország dicsőségét túl vitte az Óceánon 
s ott oly tisztelet és dicsőítés tárgya mint a szabad 
Amerika megalkotója Wasüington. Kívánja, hogy több 
önállóság, több créiy legyen a polgárságban, ne enged­
jék magukat frázisok, különösen pártfrázisok állal félre­
vezettem!, legyui igazi polgári bátorságuk a frázisokkal 
szembe szállni s a tettek embere mellett állást foglalni. 
Erre az önérzetre, azokra az önérzetes polgárokra emeli 
poharát, kik független politikai meggyőződésüket mindig 
bármi Körülmények közt tántorithatíanul érvényesíteni 
akarják.

A beszédet követő élénk éljenzés után még Hamvai 
Gyula a «Hircsarnok» szerkesztője szólott, felhiva a 
jelenvoltakat a tervezett «józsefvárosi polgári kör» mi­
előbbi megalakítására, melyre már nagyszámú tagalúirás 
történt s mely hivatva van a kerület polgárait egyön­
tetű működés, kezdeményezés és reformtörekvésekre 
egyesíteni.

VIDÉK.

* Faztergomi levelezőnk Írja: Ö felsége e hó 2-i-én 
irta alá az eléje terjesztett tömeges főpapi kinevezések­
ről szóló okmányokat. A herczegprimáshoz érkezett érte­
sítés szerint ő felsége, mint rendesen, ez alkalommal isi 
kinevezte mindazokat, a kiket a főpap javaslatba hozott. 
A többi közt kineveztettek czimzetes püspökké: Pa­
lástii Pál esztergomi kanonok, nagyszombati kanonokká 
Klempa budapesti plébános, apátokká Pellett Jó­
zsef esztergomi és Poór Antal pozsonyi kanonokok.

KÜLFÖLD.

— márez. 26.

Addig kürtőitek Oroszországból, hogy Sándor fe­
jedelem, midőn az üt évről üt évre való kinevezésbe 
beleegyezni nem akar, ellenkezésbe jült ugyan Euró­
pával, de semmiesetre sem Oroszországgal, hogy 
végre most. midőn Olaszország meglette a közve­
títő javaslatot, csakis Oroszország eV"” ó c-.ti. Mint 
ugyanis a Keuter-ügynükség értesül, v. .„-.zúg ki­
vételével valamennyi európai hatalmasság hozzá­
járult Olaszország ama javaslatához, mely szerint 
Kelet-Tlumélia főkormányzói méltósága mindenkor 
Bulgária uralkodó fejedelmére ruháztassék. — A 
Havas-ügynökség értesülése szerint a dolog úgy áll, 
hogy Oroszország határozottan visszautasította Olasz, 
ország javaslatát, a többi hatalmak nagyobb része 
pedig kitérőleg válaszolt, a nélkül, hogy határozot­
tan kijelentették volna, hogy ellenzik c javaslatot, 
de megjegyezték, hogy jelenleg, különösen Oroszor­
szág ellenzése miatt, bajos dolog a korábbi meg­
állapodástól elállani. — Sándor fejedelem tehát 
ismét a levegőben csüng s a kérdés ugyanott van, 
a hol az olasz javaslat előtt volt, mely pedig tel­
jesen megfelel annak az orosz kívánalomnak, hogy 
Sándor fejedelem névleg nincs benne említve.

Ennyire elintézetlen lévén a keletruméliai kérdés, 
a görög kérdés elintézéséről természetesen szó sem 
lehet. A görög kormány fel is használja a helyzet 
bizonytalan voltát s egy mai áthéni távirat jelen­
tése szerint holnap fog hivatalosan közzététetni az 
a rendelet, mely a tartalékosok két ujalb osztályát 
hívja he. «A közvélemény folyton erélyes politikát 
sürget. A kormány magatartása változatlan.»

Az angol alsóház tegnapi ülésén Bryce államtit­
kár kijelenté, hogy a porta nem hajlandó a Görög­
ország részére való területátengedés kérdését ismét 
fölvetni hagyni, mert e kérdést az 1881. májusi 
egyezmény által befejezettnek tekinti. A porta óhaj­
taná, hogy bizonyos kérdések, melyeket a Görög­
ország részére átengedett kerületekben az egyházi 
javakra vonatkozó görög törvények idéztek elő, a 
hatalmasságok elé terjesztessenek; Görögország pe­
dig azt állítja, hogy ez ügyben követett eljárása az 
egyezmény értelmében teljesen jogos. Az erre vo­
natkozó tárgyalások néhány hónap óta szünetelnek. 
— Az alsóház ezután áttérve a hadügyi költség- 
vetés részletes tárgyalására, 290 szavazattal 66 el­
lenében elvetette Campbell amaz indítványát, hogy 
Egyiptom kiürítésének gyorsítása czéljábúl az olt 
állomásozó csapatok felszerelésére kért költségek 
összege felénvire szálliltassék le.

Az ír kérdést • illetőleg angol politikai körökben 
általában az a vélemény uralkodik, hogy Gladstone 
az esetre, ha ir politikájával az alsóházban kudar­
cot vall, nem fogja feloszlatni a parlamentet, ha­
nem visszalép, tervezetét csak a jövő hét közepén 
vagy talán még később fogja előterjeszteni a páriá­
mén! ben, de akkor is csak változatosan. — Parnell 
egy interviewer előtt kifejtette e kérdésre vonatkozó 
nézeteit. A nemzeti liga vezére Gladstone egészségét 
az ir kérdésben a legfontosabb tényezők egyikének 
tekinti. Ha Gladstonenak megmarad a kormányzás­
hoz való fizikai ereje, akkor ir terveinek sikere biz­
tos. Ha Chamberlain és Trevelyan lemondanak is, 
Parnell nem hiszi, hogy a parliament azonnal fel 
fog oszlattatok A Chamberlain befolyása a mostani 
alsóházban nem olyan jelentékeny s Gladstone az ő 
ellenzése daczára is keresztülviheti az ir reformter­
veket az alsóházban. A felsőház bizonyára meg 
fogja gondolni, hogy visszaulasitsa-e a javaslatot,

ha az alsóház már elfogadta. A valószínű az, hogy 
a lordok módositványokkal fognak iparkodni a törvényt 
a fóldesurakra nézve kedvezőbbé tenni. Ha azonban 
mégis uj választás lesz szükséges, Parnell úgy véle­
kedik, hogy Gladstone győzni fog. Még az írországi 
nagybirtokosok is vele fognak tartani, mert kíván­
ják oly törvénynek az elfogadását, a mely bizony­
talan bérleti jövedelmeik helyett bőséges pénzbeli 
kárpótlást nyújt birtokaikért.

Pigyelgneztetjüh és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
hat hóra......................10 frt
egész évre...................20 frt

egy hóra .... 1 frt 80 kr. 
két hóra .... 3 frt 60 kr. 
három hóra . . 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

az
helyett 8 írtért, félévre 4 frtért, negyedévre _

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha czim- 

szalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés" kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-uteza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 26.

— Személyi hívek. Károly Laws főherczeg 
a legújabb kiadott orvosi jelentés szerint az éjjel 
több órán át aludt. A láz reggel felé tetemesen 
enyhült; szembánlaltnai nagyon súlyosak. A király 
naponta többször tudakozódik a beteg hogyléle 
felől. — A német trónörökösné pár nap óta jelen­
téktelenül beteg. — Napoleon Jerome herczeg, 
márcz. 24-én a legszigorúbb inkognitóban Rómába 
érkezett. — Ebers György, a jeles német regényíró, 
kedvező eredménynyel használta a kúrát Göding- 
ben, honnan már tutzingi birtokaira elutazott. — Lajos 
bajor herczegnek kis leánykáját márcz. 25-én keresztel­
ték meg Münchenben Helmtrude névre. — Ferdinand 
főherczeg, ki tudvalevőleg himlőben megbetegedett 
volt, még ágyban fekszik ugyan, de már határozot­
tan javulóban van. — Dr. Stoczck József az orsz. 
közoktatási tanács mai ülésén meleg hangon emlé­
kezett meg Ipolyi Arnoldnak, a tanács elnökének 
nagyváradi püspökké kinevezéséről, s a tanácstagok 
közhelyeslése mellett indítványozta, hogy ez alka­
lomból Ipolyihoz üdvözlő iratot intézzenek. — Mii- 
nir beyt, az athéni török követség első titkárát, 
mint a Parik jelenti, Budapestre főkonzullá nevez­
ték ki.

— Egy község ünnepe. A Duna jobb oldalán fekvő 
Rácz-Almás közsúg a dunagőzhajózási társulat részéről 
hajóállomást kapott, melyet — mint velünk tudatják — 
e hó 26-án adtak át az összes forgalomnak. Az első 
postahajót, «Albrecht»-et ünnepélyesen fogadta a község 
lakossága. A Rákóczi-induló hangjaival, mozsár durro­
gással és szűnni nem akaró «éljen»-ncl fogadták az ér­
kező hajót. A hajú kapitánya, Hozó Aladár elült nyilvá­
nították köszönctiikct az igazgatóság számára. Az ünne­
pélyes fogadtatásért a hajó kapitánya a társaság nevében 
köszönetét mondott és Rácz-Almás lelkes polgárait él­
tetve, útját folytatta.

— A zágrábi templombotrány. A zágrábi lapok 
az oltani templombotrányról Írnak, mely abból állott, 
liygy a Szent-Kalalin nevű egyházban Szűk lelkész német 
nyelvű hitszónoklata alatt néhány fiatal ember erősebben 
köhécselt, s midőn c mialt a nevezett lelkész által 
rendrculasiltalott, zavargók módjára dühösen hagyták 
oda a templomot. A horváf lapok ez illetlen viseletét — 
a Szlárcsevicspárti Brvátszka lapon kívül — megróv- 
ják; annál is inkább, mivel a német egyházi szónoklatok 
tartásáról zágrábi német ajkú polgárok alapitványai^gon- 
doskodtak. A «Hrvátszka» szerint nemcsak hogy erős 
mozgalom keletkezett a liorvát egyetemi polgárok között 
arra nézve, hogy a görög-keleti vallásra áttérnek, hanem 
márcz. 23-án Nikola montenegrói fejedelemnek cl is 
küldöttek a levelet, melyben felkérik őt a keresztkomai 
tisztség elvállalására a hitváltoztatásnál. A bécsi s a 
gráczi liorvát ajkú fiatalság hasonló lépés megtételére 
határozta al magát.

— A belga munkáazavargások napról-napra ko­
molyabb jelleget öltenek s több gondot okoznak a ha­
tóságoknak. Brüsszelből távirják: A tegnap este meg­
tartott szoczialista meeting roppant nagy néptolongásra 
adott alkalmat. A meetingen egy bizonyos Renard 
elnökölt, a főszónok a Peuple szerkesztője volt. Be­
szélt a társadalmi rend megbontásáról, s ama 
reményének adott kifejezést, hogy az általános szava­
zási jog azokat teszi elsőkké, kik most utolsók, ezért 
ajánlotta, hogy június 13-án senki sem hiányozzék. A 
beszédet zajosan megtapsolták, küzbe-közbe belekiabál­
tak : Le a királylyal, éljen a köztársaság. Miután az ily 
értelemben szóló reszolueziót elfogadták, a nép a 
Marseillaise! és a Carmagnolát énekelve, elhagyta 
a meeting színhelyét. Egy nagyobb csoport, me­
lyet a rendőrség többször szétugrasztott, minden áron 
a belső városrészekbe akart vonulni s nagy kerülővel 
csakugyan a királyi palota előtti térre sikerült nyomulni. 
Itt már készen várta a rendőrség a csőcseléket s nagy 
dulakodás után szét is kergette azt. Öt embert elfoglak. 
Most nyugalom van. Falragaszok ragasztanak ki, me­
lyek a népet gyújtogatásra és rablásra izgatták, 
de a rendőrség 0 falragaszokat eltávolította. Teg­
nap Lüttichben is voltak zavargások, ma azonban 
megnyugtató hírek érkeznek. Charleroiban nagyon izga­
tott a hangulat, a községtanács ülést tartott, melyben 
a katonaság s a polgári gárda képviselőivel együtt a 
további teendők beszéltetnek meg. Chalelineau polgár- 
mestere katonai segélyt kért, Hennegauban, Jemapesben 
és Framerieben szintén a sztrájk kitörése fenyeget.

— Déloroszországi viharok. Odesszából írják 0 
hú 20-áról, hogy a tél beállta óla a viharok szakadat­
lan sora zúdult Déloroszországra. Alig múlt el hét, hogy 
egy vagy két vihart ne kellett volna kiállaniok, melyek 
majd a hajózást, majd a táviró összeköttetést szakították 
meg. Valamennyit fölülmúlja azonban az a vihar, mely pár 
nap óla Odessza környékén dúl. Smerinka és Bresst közt 
oly hótömeg szállt alá, hogy a hó ellisztitására kiren­
delt ezernyi munkás semmire sem mehetett a vaspálya­
nyitva tartásában. Odessza három nap óta cl van vágva 
a világtól s úgy a bel-, mint a külföldi vonatok elma­
radtak, Konstantinápolyból pedig az a távirati hir érke­
zik, hogy a múlt kedden innen elindult II. Sándor nevű 
gőzhajót a Bosporustól nem messze, a vihar zátonyra 
vetette és összetörte. Szerencsére a közeli világítótorony 
telefon összeköttetésben van Konstantinápolylyal, honnan 
az 50 utas és a legénység megmentésére segélyt lehe­
tett kérni. A hajó megmentését az egyre dúló vihar bi­
zonytalanná teszi. Ugyancsak az e hétre tervezett Niko- 
lajev és Cherson közti hajóösszesköttetés megnyitásának 
is el kellett maradni a vihar miatt. A múlt hét óla több 
halász, kik apró csónakon a nyilt tengerre bocsátkoztak, 
a vihar miatt odavesztek.

— Botrány a templomban. Párisban tegnap Gou­
nod leányának Lassus báróval történt esketéso alkalmá­
val a templomban nagy botrány történt. A szertartás­
ban a komikai opera Két tagjának Talazac és Boussa- 
golnak is közre kellett volna működni. A karnagy azon­
ban megtiltotta nekik a karba menetelt. Gounod fiát 
küldte a karnagyhoz, hogy felvilágosilsa, hogy ő hívta 
meg a nevezetteket a közreműködésre. A karnagy erre ,

sem hallgatott s a két énekest nem eresztette be. Erre 
verekedés támadt. A fiatal Gounod-ot és Tulazac-ot a 
templomszolgák kidobták a templomból. Talazac azonban 
erős ember létére betörte a kar ajtaját. Lassúra abbé is 
belekeveredett a vitába s korholta Gounod eljárásút. 
Végül is a rendőrségnek kellett a dologba avatkozni.

— Chambord gróf né.. A király még tegnap 
délben értesült Chambord grófné haláláról. A ha­
láleset alkalmából udvari gyász rendeltelik el. A 
legközelebbi vasárnap történő temetésen Görzben, 
hol a két évvel korábban elhunyt Chambord gróf 
mellé helyezik a grófné holttestét, a családi sír­
boltba, a királyi család egy tagja is megjelen.

— Blsttlyedt hajó. Londonból távirják, hogy a 
Newyorkból Costa-Ricaba ment «Rapidan» gőzös útköz­
ben eddig ismerellen okból elsüllyedt. Az utasoknak csak 
egyrésze menekült meg. Huszonhárom egyén a hullá­
mokban lelte halálát.

— Sztrájkoló amerikai munkások. Newyorkból 
siirgönyzik mai kelettel: Kansas-Cityben a vasúti mun­
kások strikeja megszűnt. A társulat és munkások közt 
megegyezés jött létre. Saint-Louisból ma egy tehervonat 
ismét elindittatott. A főparancsnok állal behívott miliczia 
intézkedéseket telt a vasúti társulatok megvédésére és 
támogatására. — Missouri állam kormányzója kiáltványt 
telt közzé, utasítván a Missour-Paeific-vasullársulatot, 
hogy a személyvonatok rendes forgalmát állítsa helyre, 
és szükség cselén karhatalommal fog élni, hogy a tár­
sulatnál parancsai végrehajtását kieszközölje.

— Megozáfolt párbajhlr. Tegnap egy itteni német 
lap nyomán említettük, hogy gróf Apponyi Sándornak 
párbaja volt a «Temps» bécsi levelezőjével. Gróf Apponyi 
Sándor ezt a hirt minden alapot nélkülözőnek nyil­
vánítja.

— Rojtéihoz lelet. Kassáról jelentik az «Orsz. 
Ért.»-nck: A véletlen egy talán évekkel ezelőtt 've­
tett gyilkosság gyanújára ébresztetti fel az i ..-ég 
figyelmét. Tót János korcsmáros üres ‘- lKén házal akar­
ván épilcni, azt folásatta. A munka negyednapján a 
munkások csodálkozásukra három egymás mellett fekvő 
csontvázra akadlak; a további ásatás közben ruhafoszlá­
nyokra, egy pénztárczára, 1870 óta forgalomban levő 
pénzzel, és gyufára bukkanlak. Az eset a rendőr­
ségnek feljelentetvén, Lokliorn János alkapitány 
Wondrassek Jenő városi orvossal a helyszínén meg­
jelentek és konstatálták, hogy a három csontváz 
közül az egyik nő, a másik kettő pedig férfi holt­
test maradványa. Az első vizsgálat nyomán kiderült 
az is, hogy mindhárom egyén a harminczas években 
lehetett s a munkás osztályhoz tartozott s mint ruhá­
zatukból következtetni vélnek, egy vasárnapi mulatság 
alkalmával lelték kora halálukat. Az eset az egész vá­
rosban nagy feltűnést keltett. A nyomozás erélyesen 
folyik és az eddig beszerzett adatok arra engednek kö­
vetkeztetni, bogy a kívánt eredményt el fogják érni. A 
talált pénzeken vérnyomokat konstatállak. Az eddig ta­
lált bűnjelek a koponyákon levő hajzat és az ép gyufa­
szálak arra mulatnak, hogy a rejtélyes esetet nem rég 
borítja a titok leple.

— Megégett a hajón. Triesztből sürgönyzik : Teg­
nap éjjel Kelly János liverpooli születésű matróz az 
«Akington» angol hajó pinczchelyiségébe lopúdzolt, hogy 
titokban bort igyák. Fél ittas állapotban a spirituszos 
hordó csapját kinyitotta s a spirituszszal a ruháját mog- 
nedvcsitutle. Vigyázatlan mozdulata következtében egy 
égő gyertyától a matróz ruhája lobbot vetett s ettől a 
földre ömlött spiritusz is mcggyuladl. A szerencsétlen 
férfi egész teste életveszélyes sebekkel van borítva.

— Rövid hírek. A magyar állam-vasúti 
hivatalnokok kölcsönösen segélyező egyesülete 
200 Írttal lépett be az erdélyi magyar közművelő­
dési egylet alapitó tagjai sorába. — Panrsorán 
Wrana testvérek a «Terézia» gőzmalom tulajdo­
nosai, az udvarukon artézi kutat furatnak. — Szol­
nokon márcz. 23-án éjjel a megyeház környékén 
Schwarcz Aulai regále-jogbérlőt ismeretlen tettesek 
megtámadták s a lejére súlyos ütést mértek, úgy 
bogy eszméletlen állapotban szállították lakására. — 
Ócsa torontálmegyei község halárában múlt évi 
szeptember 18-án egy 30—35 éves férfi holttestét 
találták meg; mint kiderült a kérdéses holttest azo­
nos Ncdváry Imre volt duna-pataji lakossal. — 
J)una-Pataj peslmegyci községhez tartozó Büd- 
pusztán, márcz. 1-én az egyiptomi szembetegség 
föllépett s azóta a negyven főnyi lakosság közt 
tizenhatan kapták meg e betegséget. Az óvó intéz­
kedéseket meglelték. — A verscczi magyar nyelv- 
terjesztő egyesületnek — mint a Délvidéki Nemzetőr 
Írja — Farkas Menyhért választmányi tag 160 frt 
értékű szép diszkölésü magyar könyveket ajándé­
kozott. — Az olmiitzi kapuczinus zárda quardi- 
ánja Kopotsek golyóval vetett véget éleiének. Az 
öngyiikosság nagy feltűnést kelt s sok találgatásra 
szolgáltat alkalmat.

= A hagymáz-járvány. Orvosi körökben általános 
az a vélemény, hogy a jelenlegi fővárosi lmgyináz-jár- 
vány az úgynevezett éh-tifusz, s főképen a hiányos és 
rossz élelmezés következménye. A IV—X. kerületi bün­
tető járásbíróság börtönorvosának ily értelmű véleménye 
alapján Siebenfreud- Béla járásbiró felterjesztést inté­
zett a királyi főügyészséghez, hogy a börtönben föllépett 
hagymáz-járvány terjedésének meggátlása végett az ed­
diginél jobb élelmezésben részesüljenek a rabok. Kozma 
Sándor kir. főügyész az indokolt orvosi véleményt ma­
gáévá tette s azonnal elrendelte, hogy a járásbíróság 
fogházában levő rabok élelmezése a porosz fogházakban 
divó rendszernek megfelelően oly módon javíttassák, hogy 
a napi 560 gramm sulyu rozskenyérhez reggel és este 
egy-egy liter rántott levest adjanak. Eddig a rabok csu­
pán délben kaptak egy csésze levest és egy csésze fő­
zeléket és hetenkint kétszer marhahúst, ami természetesen 
ezentúl is megmarad. Ezen kívül a járásbíróság soroksári­
ul! börtönhelyisógeiben megtették a legszigorúbb óvintéz­
kedéseket. A czellákat klóros mészszel himeszelték, a 
fabútorokat kaliszappan-oldattol deziníicziáltak, a ruha- 
nemüeket forró gőz hatásának tették ki s a helyiségek­
ben a Petri-félo port és karbolsavas oldatot nagy mér­
tékben alkalmazzák. Tegnap a börtönökben nem fordul­
tak elő újabb hagymázeselek, kívülről három beteget 
szállítottak be a barakk-kórházba, kik közül az egyik a 
doliány-utczai pékszállóban lakott, hol 20-an feküsznek 
egy szobában, a másik pedig a molnár-utezai 40. számú 
házban, hol éjjelenként 30-an vannak összezsúfolva egy 
kis szobában. Miután a főváros tanácsával és a katonai 
hatóságokkal folytatott tárgyalások eredménye még min­
dig kétes, a rendőrségi fogház kiürítése pedig elkerülhe­
tetlen, a főkapitányság jelentkezésre kéri azokat, kik 
200 egészséges rab elhelyezésére alkalmas helyiséggel 
rendelkeznek s azt e czélra bérbeadni hajlandók. — A 
rendőrfőorvos ma a következő nyilatkozatot teszi közzó 
a sajtóiroda utján: A mai lapokban a rendőrség börtö­
neiből kikerült hagymázas betegekre vonatkozólag két­
féle egymással nem egyező adat foglaltatik, s ezek 
egyike a közkórház kimutatásaiból származónak állitta- 
tik, másika pedig, mely amannál kisebb szám, az én 
tegnapi nyilatkozatomban emlitlelik. Minthogy a rendőr- 
főorvosi hivatal e tekintetben a teljes igazságot 
kívánja a nyilvánosság elé hozni s minthogy sem 
érdekemben nem áll, sem szándékom nem lehet 
a valóságtól eltérő adatokat közölni: van szeren­
csém fölvilúgositásul közzé tenni, hogy ama szám- 
adlatokat, melyek tegnapi nyilatkozatomban közülteltek, a 
nálam levő s a fővárosi tiszti főorvosi hivataltól hozam 
juttatott hiteles kimutatásokból mentettem, és kellett 
saját tájékozásomul meríteni, miután akkor, midőn a 
betegek a rendőrségtől a kórházba szállíttatnak, a hagy­
ni áz még nem állapítható meg. Miután pedig a tiszti 
főorvosi hivatalhoz a közkórház igazgatósága naponkint 
tartozik a maga kimutatásait beszolgáltatni, nem volt és 
nincs okom a kérdést.« adatok teljes hitelességében ké­
telkednem.
= Eltűntek. Beretvás Béla nagykőrösi születésű 

16 éves kereskedőinas e hó 13-án özv. Pnlrovics Lnjos- 
nóifak Budán, a Döbrentey-téren 4. szám alatt levő fű

szerk eres kedéséből eltávozott s azóta nem tudnak nyo­
mára akadni. — Kapuszi Antal szegedi származású 
35 éves kormányos hó 19-kén virradóra a dunagőz- 
hnjózási társulat 807. számú u-zály hajújáról nyomtala­
nul eltűnt. A megindítóit nyomozás adatai szerint leg­
valószínűbbnek látszik, hogy a Dunába esett.

= 'A központi egyetem épületének megrepedi fa­
lait ma vizsgálták meg a szakértők s konstatál iák, hogy 
a gerendák néhány terem mennyezetén teljesen elkot- 
liadtak. A javításokat legközelebb megkezdik.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Opera. Lassallo ur mai felléptével «Teil Vilmos» 

czimszerepében még a kétkedők és tartózkodók ama kis 
táborát is lefegyverezte, a kik előző felléptéi alkalmával 
az ö művészetének mérlegelésében kissé ovatos állás­
pontot foglallak el. Az ő 'l eli Vilmosa különben egészen 
arra való alakítás volt, hogy bámulatba ejtse s lelkese­
désre bírja az erre hajlandókat s megnyerje a müértü- 
ket. Játékban és énekben feladatának magaslatán állva 
Lassa He ma esti szereplésének voltak megragadó mozzana­
tai. Az ő Telije valóban azaz erőtől duzzadó méltóságteljes 
alak, ki vezérszerepre van hivatva, társai közölt. Délszaki 
heve ugyan kiragadta néha a művészt a keretből. Es 
azn an kissé többel is adott a jóból, de ez a csekély 
túlzás jól esett, mert szülőoka szemmel láthatólag az 
élénk, heves temperamentum volt. Színészi szereplésé­
nek fénypontját az almalövés jelenete képezte. A ezé- 
lozás, a meleg öröm a sikerült lövés után, midőn fiát 
tulboldogan keblére öleli, meg kellett, hogy hasson min­
den érző szivii embert. Szerepének zenei részét pompá­
san adta elő. Kiváló zenei intelligencziájáról, készültsé­
géről, s művészi ízléséről csak ismételnünk lehetne azt, 
a mit előzőleg már elmondtunk róla. Hangja üdén, 
tisztán csengett, nem látszott meg rajta sem az 
elölte való est okozta fáradtság, sem az indis- 
poziczió, melyről a művész magánkörben panaszkodott. 
A hideg, tartózkodó közönség, lelkesülő közönséggé vál- 
t -iilt. át, s alig múlt el valamely exponáltabb recitative,

.y ária, a mely után — nyilt jelenetben — meg nem 
1, soltúk volna. Felvonások után meg sem akart szűnni

lelszészaj, szóval Lassalle teljesen i..eghódilotta közön­
ségünket. A környezetből elismeréssel kell kiemelnünk 
Maleczkyné asszonyt, Broul i - Xeyt s meg kell dicsér­
nünk az énekkari, a mely jól viselte magát. Lás­
suk azonban a többieket. Feltűntek a másodrangu sze­
replők, kik mintha összebeszéltek volna, olyan 
erőlködést vittek véghez az éneklésben, hogy szinte — 
nevetséges volt. Neveket nem említünk, csak azt jegyez­
zük meg, hogy ez a mód nélkül való erőlködés a néző­
téren nagy szánakozást keltett. Meg kell rónunk a ren­
dezést, mely különösen az első felvonás végén előfor­
duló verekedésben s a harmadik felvonás nagy népje­
lenetében árulta el tehetetlenségét, s a balletet, melynek 
működése napról-napra több okot ad a jogos kifogá­
sokra, figyelmeztetjük az igazgatóságot arra a rendetlen­
ségre és pontatlanságra, a melylyel ez a testület újab­
ban dolgát végzi. Ezeken az állapotokon mielőbb segí­
teni kell, vagy több próbával, vagy szigorúbb fegye­
lemmel. —ts.

— A népszínháznak ma este érdekes premiére-je 
volt. A Czigánybárá került színre először, miután 
előbb Béesben száznál löbször s a budapesti német 
színházban is legalább ötvenszer adták. Az operetterői 
úgy a bécsi, mint a budapesti német-premiére-je alkal­
mával bővebben megemlékeztünk s ezúttal csak röviden 
körvonalozzuk meséjét, hogy visszahívjuk azt olvasóink 
emlékezetébe. Az operetté tudvalevőleg Jókai «.Czigány- 
bárón czimii fantasztikus regényéből készül, a német 
szövegel Schnitzer Ignúcz, zenéjét pedig Strauss János 
irta. Magyarra Gcrü Károly és Radó Antal fordítot­
ták. Meséje ugyanaz, a mi a regényé, csakhogy
— ha lehet, — még több benne a valószínűtlenség, 
a mi azonban az operette-nek nem válik hátrányára. 
Barinkay Sándor ezelőtt másfélszáz évvel Homonnay gróf 
pártfogása folytán visszanyeri atyja elkobzott jószágait 
s hosszú vándorélet után visszatér birtokaira, a temesi 
bánságba, hová Carnero gróf, császári biztos vezeti be. 
Mindjárt megérkezésekor két érdekes találkozása esik, 
az egyik szomszédjával, Zsupán Kálmán dúsgazdag 
disznókupeczczel, kinek leányát Barinkay el akarja venni, 
a másik Czipra czigányasszonynya! és ennek Szaffi nevű 
leányával, a ki viszont Barinkayba szeret halálosan. Ar- 
zéna, a disznókupecz leánya, nevelőnője fiát, Otto­
kárt szereti s hogy Barinkayt visszariaszsza, csak 
úgy Ígéri neki kezét, ha előbb báróvá lesz. Barin­
kay azonban, kit a czigányok vajdává választanak, le­
mond Arzenáról s Szaffit, a szép czigányleányt veszi fe­
leségül, kinek segélyével családi kincseit is sikerül fel­
fedeznie. Carnero gróf, az erkőlcsbiróság elnöke minden­
féle akadályokat gördít a fiatal pár elé, kik csak amúgy 
czigánymódra, fülemülék és gólyamadarak tanúskodása 
melleit keltek össze, mikor azonban Barinkay a talált 
kincset a haza oltárára teszi s felajánlja a spanyo­
lok ellen viselendő háború hadi kincstárául s Ő 
maga is Gábor diák toborzó csapatába áll, ak­
kor megszűnik az ármánykodással és nyugodtan várja 
be, mig a harmadik felvonás végén Barinkay a háború­
ból visszaérkezik, hogy itthon valóságos báróságot nyer­
jen s viszontlássa Szaffit, a szép czigányleányt, ki vé­
gül csakugyan törvényes hitvese lesz. Ez a darab me­
séje dióhéjban. Mesének ugyan szűk s a második felvo­
nás végén ki is van merítve annyira, hogy a harma­
dikra nem maradt más cselekmény, mint a háborús 
csapatok visszaérkezése. Hanem annál mozgalmasabb az 
első kél felvonás, hol a festői csoporlozatok s az operetta 
igényeihez mért érdekes szituácziók gyors egymásutánban 
vonulnak el a néző szemei előtt. Különben a jelenetezés a 
darab legerősebb oldala, a mennyiben a lúg cselekménynek 
az epizodikus részletek folytonosan lüktető elevenséget 
kölcsönöznek. — E részben a díszletek és a jelmezek 
ügyes összeállítása tett sokat. Lehman Mór, a népszín­
ház festője igen csinosan festette meg a mocsaras bá­
náti vidéket és czigányfalut, viszont Hamari György a jel­
mezek dolgában lett ki magáért. — Az előadás egészben 
véve egyike volt a legjobbaknak, melyet a népszínház desz­
káin láttunk. A rendezés minden tekintetben kifogástalan 
volt s a szereplők egytől-egyig a legbuzgóbban iparkod­
tak megállani helyüket. Ha egyik-másiknál ez hiányosan 
sikerült, annak a szereplő akaratán kívül eső körülmé­
nyekben kell okát keresnünk. így például mindjárt 
maga a czigánybárú nem az volt, a kinek látni szeret­
tük volna. Ez a hősi kalandor szerep nem való gyön­
géd női kezekbe, és még kevésbé gyönge női hanghoz. 
Pedig Pálmay ma a feszes huszárdolmányban is ugyancsak 
gyöngéd volt s hangja a legjobb iparkodás daczára is 
felmondta a szolgálatot ép ama részeken, hol egy jó 
tenornak a legkitűnőbb -alkalma lett volna brillírozni. 
Szívesen konstatáljuk, hogy ez nem a művésznő hibája, 
mert ily vállalkozásra a népszínháznál csakis Blahánét 
tartjuk ma alkalmasnak, a ki a «Koldus diák»-ban és 
az «Eleven ördög»-ben fényes tantijeiét adta ebbeli re­
meklő képességének. A mai este sikerében, mert hatá­
rozott sikerről beszélünk, a népszínház legtöbb szí­
nészének része van. Margó Czélia (Czipra) és 
Hegyi Aranka (Szaffi) vitték el a babért. Egyik 
a másikat múlta felül. Margó Czélia kitünően volt 
maszkírozva s igen szépen énekelt, játéka, úgy mint 
egész megjelenése őt teszik ma Hegyi Aranka mellett 
a népszínház legjelesebb primadonnájává. Hegyi Aranka 
az első felvonásban ábrándos czigánydalával keltett 
nagy hatást, melyet rendkívül sok magyaros rith- 
mussal és oly érzéssel énekelt, minővel egy igazi 
czigúnysziv csak tele lehet. — Zsupán Kálmánt 
Németh József adta. Ez a fiatal színész többször 
kivált már sokoldalúságával s mai alakítása a jobbak 
közé tartozott. Ü ma határozottan legjobb buflója a 
népszínháznak. Diszkrét komikumot tudott önteni mai 
szerepébe, a mellett, hogy az erősen bohózati részlete­
ket a maguk helyén kellően kiemelte. Ligeti Irma az utóbbi 
időkben sokat haladt s felőle 111a jó véleményt mondhatunk. 
Hangja crösbödött, játéka simult, lámpaláza oszlófélben, 
szóval reményekre jogosít. Egy pár énekrészlotével őszinte 
tetszést kellett. Gergelyről kevesebb jót mondhatunk. Nehéz­
kes, néha esetlen, hangja sem kárpótol egyéb hiányért, ha­
nem azért toborzó dala után erősen megtapsolták — a Pál­
may gyönyörű csárdústánczát, melyet az egész huszár 
csapatnak háromszor kellett megismételni. A karok jól 
voltak összetanulva s általában az előadás a legjobb 
sikerrel ért véget, remélhetőleg hosszú életet biztosítva
a népszínházban a «Czigánybáró»-nak, amiben legfőbb 
érdeme mégis a Slrauss János fülbemászó kedves zené­
jének van.

— A német színházban ma este Wolter Sarolta 
Lecouvreur Adrienne czimszerepében mutatta ba művé-
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szolét azzal az igazsággal, azzal a közvetlenséggel, moly 
a művésznő tulajdonúi képezi. Játékában mesterien fo­
kozta a hatást, különöse/, a negyedik fel vonás .hagy jele­
netében, midőn veiélytársnöje elöli Tliaetlrábóí, szaval cinci­
ké e:t arra a ma n- at a inelvet c- !: a ok r.he'nck el. kik­
nél az Isten adom nyá nn-'yre izutilm.mv teszi
Izmossá. Az ntol-'i lel ona ban ,• t fokozta a
h.őasi. Az önkívület, majd a mii g ' . t. i s végül a 
I a a. az igazság megragadó hatalmával bilincselték !c a 
kői#nseg ügyeimét. A nagy és dísze- közönség sűrűn 
lvjezle ki zajos tapsával elismerését. Mellette Kronau k. 
a. és Förster töltötték be jól szerepeiket.

— Laanalle J. fellépései iránt az érdeklődés oly 
nivrvl en fokozódik, ho.y óhajlandó volna, ha a jövő hét 
valamely napján még egy btiestielöadásra öt meg le­
li ne nyerni, különösen «llamichi-ben vágyik öt a" kö- 
z 'iis 'g hallani. Az imendnnliira már lelt lépéseket s 
Íiyni xa'ó-zinü lcn. hogy Üamlvtben is fogjuk Kassaié 
kiváló müvés.-i'iét élvezni. Vasárnap énekli ‘ Kilóiéitól s 
'b"nlet. ha adutssa ele nem gördülnek akadályok, re- 
mélkelöleg a jövő hét első napjain fog Lassale-al színre 
kerülni.

— Az orsz szinénziskola növendékei által a vár
színházban rendezendő előadás, a mikor «Denise., ke­
im s hire e hó 30-ikaról 31-ikére marad, mivel Deresé- 
inmea. a ki az előadást vezeti, 30-án elüadá-u lesz.

Itirolla és iiassalle. (iróf Keglevi-di István nrlól 
az operaház intendánsától levelet vettünk Liptai Kor- 
ne! urnák lapunk inai számában köz lőtt nyilatkozatára. 
A levél szerint: «X ni va'ú, hogy az «nírikai nő» má- 
sooszon előadása csak Lassalle J. urnák levele állal 
'i b'belségesse, mert az «Afrikai nö<> ugyanazon érők­
ké. adatott volna akkor is, ha Lassalle ur nem Írja meg 
levelét. Nem való, hogy Tarolja Emma k. a. a Lassalle 
urra. való feli.pest megtagadta volna azon esetre, ha 
meg nein czáfolja az Egyetértés tudósítója által neki 
tulajdonított nyilatkozatokat. Tnrolla Emma k. a. éne­
kelt volna az «Afrikai nö»-hen és pedig Lassalle úrral 
akkor is, ha Lassalle ur a felőle terjesztett hűek czá- 
fola a 11 nem bocsátkozik.» Midőn az intendáns ur le­
velei öl a fennebbieket készséggel közöljük, meg keli je­
leznünk. hogy Liptai Kornél ur a fennebb czáfolt 
állításokat a 1'. Napló márcz. 2-í-ki számából vette át.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kercsliotlelmi minisztérium palotájának

építési munkálatai gyorsan haladnak előre. Az olasz 
r iiai s nice stylben épült palota első emeletét a minisz­
térium elnöki osztálya s a többi hivatalok Helyiségei 
foglaljak 11. inig a többi helyiségekben az orsz. statisz- 
t.Kai hivatal es a földtani intézet helyeztetnek el. Az 
épülőt óriási ninezehelyiségoiben lesz elhelyezve az orsz 
mintapinczo, továbbá a földtani intézet raktárhelyisége 

vegyészeti műhelye és végre a mértékhitelesítő hiva­
tal mérlcghelyisége.

Az uj vízmű. Az tij országház építési területén 
Lkvj vizmii-telcp áthelyezése következtében szükségessé 
val uj vízmű építkezési munkálatai a Rudolf rakparton 
mar annvira előrehaladtak, hogy nemsokára a régi telep 
gépéi is áthelyezhető!; 1 'sznek. A tél folyamán befejezték 
a víztartó építésé is.

— A középitécl bizottság ma Kán Gyula ta­
nú snok elnöklete alatt ülést tartott, a melyen Menüi 
István, az akáczla-utcza, király- és dob-uleza közti 
részének járdája kijavítását kérte, Scheich Károly 
pedig a marlonhcgyi ut kijelölt vonalát már most ezölü- 
póztelni kérte, hogy minden későbbi esetleges viszály­
nak eleje vétessék. Elnök mindkét irányban kielégítő 
választ adván, a napirendre térlek át. A felső erdősor 
rendezésének tervéi, mivel két tulajdonos túlságos igé­
ny -kitel lépett föl, ez idő szerint függőben hagyták. A kc- 
jvp* si-uti lovaskaszárnya mellett egy magánfél által bevál­
tandó területre nézve a négyszög ölenkinti becsértéket 
3 Írtban állapítottak meg. Az üllöi-ut külső részén 
vonal áthelyezési terve a soroksári helyi érdekű vasul 
kiépítésére tekintettel elfogadtatott. A városligeti Egreasy- 
ut ti ölre szélesítését, miután szükségtelennek látszik, 
elejtették. A kertész ipartársulat kérelmére a Ciizella-ut 
egy küljebb eső része rendezéséhez hozzájárullak azzal, 
hogy a terület megszerzése pénzbe ne kerüljön. A Ru­
das-fürdő villamos világítása kérdésében a tanács 
a bizottságot hívta föl véleményadásra, Berendezendő 
lenne 39 db. Imsz gyertvalángnyi és 34 db. tiz gyerlya- 
lángnyi izzó lámpa. E villamos világítás azonban csak 
az uj társas és gőzfürdőben lenne alkalmazandó. 
Az évi üzem költség-különbözet a gáz és villamos 
világítás közt m. e. 282 Irt. A villamos világítás berende­
zése 4470 írtba, a gázé 11)00 frtba jön. A bizottság 
Tolnai/ Lajos indítványára egyhangúlag (Scheich kivé­
telével) elhatározta, hogy a villamos világítás behozatalát 
ajánlja, mert ha ma valamivel drágább is, a kilátás az 
olcsóbbodásra ennél nagyobb, mint a gáznál, s mert a 
legnagyobb villamos villágilási gyártelep Budapesten van s 
végre, mert ez a legmodernebb világítás. A szerződést 
erre nézve a Ganz-gyárral ajánlják megkötni. Majd el­
fogadták a VI. kér. Hungária-ut, a VII. kér. versony- 
utcza, \ III. kér. Rákúczi-tér s III. kér. dereglye-, sajka-, 
galagonya, Lukács-utczák budgelszerü csatornázását. 
Elnök ezután bemultatá a VI-ik kerület Lehel. 
Bulcsu-, Szabolcs- és Lőportár-utazók mély 
fekvésű területén örökös álló vizek posványok leveze­
tésére is szolgáló csatorna terveit.|Ez utczák az osztrák 
és magyar államvasul pályaudvara mögött fek ősz­
nek s már temérdek panasz és peliczió volt érdekük­
ben, miért az itteni házak igazi járványfészkek s nem 
rég csak egy házból 17 himlő beteget vittek ki. A költ­
ség mindössze 21000 frt, mit részben a tulajdonosok 
fedeznek. A bizottság a tanács figyelmét felhívja arra, 
hogy ez a csatorna még az idén épüljön ki. 
Ezután az Almássytér csatornázása került szóba.
Itt felhozták az általános csatornázás kérdését. A 
közmunkatanács már a kölcsönt is megkötötte a 
nagykörút iránt, pedig a nagykörút alatt kell 
elvonulni a főgyűjtőnek; s a csatornázási nagy jury egy 
év óta nem ült össze. Elnök felvilágosításul azt adta, 
hogy a jury által fölkért szakreferensek munkáinak tár­
gyalása az albizottság előtt folyamatban van, két ülés 
már tartatott, a harmadik ülés a jövő héten lesz s a 
nagy jury közelebb összehivatik. Az Almássy-téri csa­
tornázás elfogadtatott némely oltani utczának makadám- 
szerii burkolásával együtt. A világítás javítása ajánl- 
tatik: a Miksa utczának, a József utczának, a 
nagy körúton kívüli részében, az Aggteleki ut- 
czában, s a Szövetség utczában. A József utczá­
nak az ősz- és stácziú-utcza közti részére nézve 
a mérnöki hivatal czélszorübb világítási terv bemutatá­
sára utasittatik. A pest-zimonyi vasút mentén a Duná­
hoz vivő ut kijavításához a bizottság hozzájárul. Ebből 
a városra 890 fi t esik. A belvárosi iskolaszék kérelmére 
ajánlják a tanácsnál, hogy a Károlyi-iotczai iskola 
előtt az utcza aszfalloztassék, mert a kocsik zöreje 
miatt a földszinten most alig lehet tanítani. A központi 
személypályaudvar mellett a bérkocsi állomás czemenl- 
tel kiöntött kerarniltal ajánltatik burkoltaim. A költség 
12*000 frt. Elfogadták az V. kér. Visegrád-utcza légszesz- 
világitását, továbbá a Józsefvárosban a légszcsz- 
világitás behozatalát a következő utczákban egészben, 
vagy részben: Xap-uteza (II lámpa), Praler-utcza 14, 
Kisfaludy-utcza 4, Nagy tcmplom-uleza 9, (lólya-uteza 
8, Tömö-ulcza ti, Balassa-uleza 3 lámpával. Az összes 
évi világítási többlet kiadás 443 frt. Majd elfogadták a 
Kis stácziá-utczába a vízvezeték bevezetését az 1. 
kér. szarvas-téri, Rudas fürdői s a Vili. kér. Méiria- 
ntezai bérkocsi állomások burkolását, s végül a sétány- 
bizottság indítványára megállapodtak abban, hogy a kö­
zönség által igen látogatott vámház-rakparti sétálóra 10, 
s a Rudolf-rakparti sétálóra 12 pad helyeztessék el a 
közönség használatára.

— Adókivetés. A fővárosi adókivetu hizol(súgok e 
hó 27-én a következő uj helyrajzi házszúmok alatt 
összeirt adókötelesekre vonatkozó III. oszt. kereseti adó­
javaslatokat fogják tárgyalni, kik az 188í>. év folyamán 
nyitottak uj vagy fiók-üzletet u. m. az I—11. kér. a vízivá­
rosi 2501- -2ÖUO helyrajzi házszámig, a IV. kér. (bel­
városi] a 528—ű 18 íírzi számig, az V. kér. (Lipótvárosi)
II. sz. biz. az 1239 — 1441 helyrajzi számig, a VI. kér. 
(Terézvárosi) 3613—3649 helyrajzi számig, a VII. kér.
IErzsébetvárosi) 4626—5-686 hrzi számig, a Vili. kor. 
(józsefvárosi) 432—6629 helyrajzi házszámig, a IX—X. 
kér. (ferenezvárosii 9410—9494 uj hrzi számig összeirt 
adókötelesek adóját.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos dtjnok-segélyegylet elnöksége 

kérvényt intézett dr. Pauler Tivadar igazságiigyminisz-

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁRCZIUS 27.
lernez a királyi törvényszékeknél és kir. járásbí­
róságoknál alkalmazott dijnokok leszállítón napidijainak 
leiemelése iránt. A kérvény alaposan mutatja ki, hogy 
az a hat forint, mely a dijnoktól elvonatott, elenyésző 
e-ek-lv.-ég az i^nz^ägüg.minisztérium budgetjében, inig 
az egves «‘íjnukoknivv l.j'lic.ielienné teszi a megélhetést.

ä. budapesti ö'rib tűzoltó-testület száz lorint- 
az C'leíyre zi magyar kózmüvel.Liési egyesület ala­

pító tagjainak sorába lépett, mely összeg a tagok ada­
kozásaiból és egy tánczmulalság jövedelméből gyűlt 
össze.

- - A pesti ág. hltv. svaiig', magyar egyház­
gyülekezet márcz. 29-ikén d. u. 4 i'irakor közgyűlést 
tart. I árgyni: i’isztujitási előkészületek, ajánlatok a meg­
választandó tagokra nézve.

~7 A tanari társalgó-kör ellialaszlolt évi közgyűlését, 
c hó 27-én délután 6 órakor tartja saját helyiségében.

A magyar mérnök- óa ópltóaz-eg-ylet kirán­
dulásai. Az egyesület igazgatósága értesíti a tagtársa- 
Kai, hogy a Bécsbe leendő kirándulás April hó elején, 
'valószínűleg 9., 10. és 11-én) fog rendeztetni. Jelent­
kezni lehet c hó végéig vagy a titkárságnál vagy az 
igazgatónál. — az oroszországi nagy kirándulásra pedig 
a bejelentések April hó 11-éig löu irt beküldése mellett 
tehetők meg ugyanott. A kirándulás július 22-ko körül 
veszi kezdetét, Tolnai/ Lajos, az egyesület elnökének 
vezetése mellett. Az utazás 24—25 napot vesz igénybe 
s a költségek személyenként összesen mintegy 300 Irtot 
tesznek ki. Figyelmeztetnek a tagok, hogy az utazáshoz 
elkerülhollenül szükséges a külföldi útlevél beszerzése. 
A kirándulásban csakis egyesületi tagok vehetnek részt.

— A csángó-egyesület Somssieh Pál elnöklete 
alatt ma délután ülést tartott. Az elnök jelenti, hogy az 
egyesület felhívást fog intézni az egyes főispánok, alis­
pánok, polgármesterek, és egyházi főnökükhöz az iránt, 
hogy a felhíváshoz mellékelt gyűjtői veket kormányzásuk 
területén szétoszszák, a csángó-egyesületnek minél több 
tagot szerezzenek s hassanak oda, hogy a vidéken íiúk- 
ogyesiilelek alakuljanak. Kamermaycr " Károly az egye­
sület nevében köszönetét fejezi ki az elnök, Soms-ivh 
Pálnak fárad katlan tevékenységéért, mert főleg neki kö­
szönhető az eddig is elért siker. Ezután Trebits lgnáez 
pénztárnok jelenté, hogy f. évi január 1 -töl a következő 
adakozások folytak l e az egyesület pénztárába : Szatmár 
varosától 100 Irt, Arad városától 93 frt 62 l;r., Soinogy- 
megve alispánjától szigetvári gyűjtés fejében 7 frt 85 
kr, Trencsén-inegye főispánjától 32 frt 70 kr, llajdu-megyo 
alispánjától 29 frt 63 kr, Krassó-Szörény-megye alispán­
jától 66 frt -40 kr, a Kisújszálláson Morgen József állal 
gyűjtött összeg 8 frt 26 kr, Hars-megye törvényhatósá­
gától 112 frt 42 kr. Uj alapítványok czimén befolyt: 
Mendl Istvántól 50 frt, Bárdos János dr.-tól 50 frt. Az 
egyesület László Istvánnak az istensegitsi templom és 
iskola felépítésére 2 '0 irtot küldött. Újból megválasztat­
tak titkárokká: László Mihály és Márkus József; pénz­
tárnokká: Trebits lgnáez, iigyészszé: Toldy József.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A postasikkasztó I.ehoczky Mária bűnügyében 

a szegedi honvédparancsnokság értesítette Miltényi vizs­
gálóbírót, hogy Szőke Ágost honvédhadnagy betegségéből 
fölépült s igy a szembeállítás megtörténhetik. A törvény­
szék Lelioczky iMáriát egy börtönőr kíséretében ápril hó 
12-én küldi Szegedre. — Ide s tova kél hónapja már, 
hogy e szánandó leány vizsgálati fogságban van, s ez 
idő alatt nem merültek fel ellene olyan terhelő adatok, 
melyek a hosszas vizsgálati fogságot indokolttá tehetnék. 
Jelentik különben, hogy nemsokára mást is elfognak ez 
ügyben. A vizsgálóbírónak vidéken tett kutatásai ugyanis 
eredményre vezetlek, s biztosnak látszó nyomot szolgál­
tattak arra nézve: hogy kik csempészték a hamis utal­
ványokat a mozgó postára. A vizsgáló biró szabadlábra 
helyezi Lelioczky Máriát ha Szőke Ágost honvétlhadnagy- 
gval való szembeállítás eredménytelen lesz.

— A váoz-hartyányl rablógyllkosság ügyét ma 
délelőtt referálta, a pestvidéki kir. törvényszéknél Ilelrn- 
baeher Nándor törvényszéki biró. A törvényszék vád 
alá helyezte Diósy Andrást és Plessinger ' Ernőt az 
ügyészi indítvány értelmében, gyilkosság, gyilkosság! kí­
sérlet, rablás és többrendbeli lopás miatt.

— Magyarellenes regény. A jászvásári állami 
liczeum egy tanára, ki a Florantiu névre hallgat, 
«Ilorea» czirnmcl magyarellenes regényt irt, melynek 
buzgó terjesztőjévé szegődött Patícza Rubin, gyulafehér­
vári ügyvéd. A regény hőse nem más, mint Hóra, a ki 
Florantiu tanúsága szerint atyjától tanulta gyönyörű 
mesterségét. Az öreg Hóra már haldokol c regényben s 
elbeszéli fiának, hogy Erdély a románoké volt, de n 
magyarok elvették töltik, mert segítették őket tiszántúli 
testvéreik. A románokat akkor még nem támogatták, de 
ezentúl támogatni fogják romániai testvéreik. A magyarok 
mindig azokat üldözték a románok közül, a kik isko­
lába jártak s tanulni merészeltek. Az ilyen románokat 
megölték a magyarok, nehogy eltanulják tőlük a fegy­
verfogást s utóbb föllázadjanak a nagy elnyomatás miatt. 
«A «•rumli plébános lia — beszéli a regénybeli Hóra — 
elment tanulni Kolozsvárra, de a magyarok megfogták, 
megkötözték s clluirezolták onnan, hogy őrizze az ura­
ság marháit. A plébános lia megszökött a barmok kö­
zül s a mikor ismét üldözőbe vették, beleülte magát egy 
folyóba. Az ifjú Hóra, föllelkesülve e rémmeséken, meg­
ígéri haldokló atyjának, hogy ő nem Kolozsvárra, hanem 
a «világ végére» megy, de mégis tanulni fog s rátör a 
magyarokra. — A mit az öreg Hóra beszélt — mondja 
a regény — az szent hagyományként szálljon apáról fiúra. E 
láziló regény-elerjesztöjét, Palicza Rubin ügyvédet, asajtó- 
renutartás 24.§-ban körülirt kihágás miatt hat havielzárásra 
Ítélte a gyula-fehérvári járásbíróság, de a marosvásárhelyi 
kir. tábla 150 frlnyi pénzbírságra változtatta e büntést.
A kir. kúria, mely ma tárgyalta e dolgot, visszautasí­
totta az elitéit fellebbezéséi, mert ügye nem tartozik 
azok közé, melyekben apellálni lehet a kúriához.

GYÁSZROVAT.
Özv. tlsiaujholyl Újhelyi Károlyné szül. ritkái 

Vitkay Zsófia márcz. 20-án, 82 éves korában Vitkún meghalt. 
Temetése márcz. 22-én ment végbe rendkívüli részvét 
mellett.

Brüll Gusztáv kereskedelmi tanácsos, Brüll lgnáez 
és fia ezég főnöke, Brüll Miksa hollandiai fökonzul 
fivére tegnap hosszú szenvedés után 53 éves korában 
meghalt.

Udvardi és Kossuti id. Kossuth Károly földbirtokos 
Kossuton (Turócz m.) 80 éves korában elhunyt. Nagy 
számú rokonság gyászolja a lurúczi nemesség e kiváló 
tagját.

TÁVIRATOK.
Béos, márczius 26. A képviselőim legközelebbi ülé­

sét holnap tartja.
Béos, márcz 26. A képviselőház mai ülésében a 

költségvetés részletes tárgyalását folytatta. A belügymi­
nisztérium központi vezetése czime hosszabb vita után 
elfogadtatott. A vita folyamán Strache, Pernerstorfer 
és Schönerer a javaslat ellen, Kaizl, Heinrich és 
Zeithammer előadó mellette szólották. Strache fejte­
getéseire, kit az elnök a kormány ellen intézett sze­
mélyes támadásai miatt rendreutasilott és a Perner­
storfer által mondottakra, kit Chlumetzky alelnök 

egintett, hogy a pávlbuzgalom által ne engedje 
agát nagyon is messze ragadtatni, Taaffe gróf 

korményelnök azt válaszolta, hogy nagyon ör­
vendetes dolog, hogy a legelőkelőbb nemesség 
soraiban is vannak egyének, kik a hivatalnoki pá­
lyát választják életpályájuknak, a mi ezelőtt ritkán 
történt. A kormány jóváhagyta a cseh iskola egylet 
alapszabályait, mert megfelelnek a törvénynek ép úgy, 
mint a német iskolaegylet alapszabályai. Ha valamely 
egylet túllépi a határt, a kormány nem fog késni az 
egylet feloszlatásával. A warnsdorfi ó-katholikus egylet 
megalakítása betiltatott, mert felekezelnélküliek is lehet­
tek volna tagjai. A miniszterelnök tiltakozik az ellen, 
hogy több ízben emlittetelt Neminar neve, ki 
mint az innsbrucki egyetem tanára, hivatalos volt 
a Taaffe gról által adott bálokra, de midőn Taaffe 
gróf megtudta, hogy itt üzérkedik, mindenkit 
óva intett a vele való közlekedéstől. A miniszterelnök 
kérdi, hová jutni a parlamenlárizmussal, ha egy szónok 
azt mondja, hogy nem viseltetik tisztelettel a miniszte­
rim» iránt? A miniszterelnök azzal vigasztalja magát,

hogy a többség tisztelettel viseltetik a kormány iránt. 
(Elénk tetszés a jobboldalon.) A német nemzet öntuda­
tát nem ü ébresztette fül, Iranern a súrlódások. Ez az 
öntudat nem is aludt soha, hanem most rugdalódzik 
egy kicsit. A miniszterelnök visszautasítja ezután azt az 
állítási, hogy a kormány a német pártgyülés alkalmával 
munkásgyülést rendezleteü, valamint a kétszínűség vád­
ját is. A kormány az alkotmány álláspontján áll és a 
fönnálló törvényeket hajtja végre. A miniszterelnök csak 
azt teszi, a mit a törvények keretén belül leghelyesebb­
nek tart. (Elénk helyeslés a jobboldalon.) Schönerer 
Heinrich ellenében használt sértő kifejezései miatt az 
elnök által több Ízben megintetett és végül rendre uta- 
sittatolt.

Becs, márcz. 26. (az Egyetértés távirata). A .Neue 
Freie Presse mai esti lapjába a «Legújabb magyar 
pártvezér» ezimü czilckbe foglalkozik Ugrón Gáborral. A 
lüggetlenségi párt vezérévé való proklamálásál ép oly 
jelentőségű politikai eseménynek mondja, mint Szilágyi 
Dezsőnek a mérsékelt ellenzéki pártkörből való kilépését. 
Méltányolva Ugrón politikai szereplését, megjegyzi róla 
a ezikk, hogy Ugrón Gábor, egy jelentékeny, po'itikailag 
iskolázott fő, amclylyel egykor s talán már a közel jövőben 
a monarchia minden de faktorának számolni fog kelleni.

Nikolnburg, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósi'ójá- 
nak távirata.) A Thaja Wischaunál egyre nő, a viz már 
a hazakba hatolt. Eibis vidéke viz alatt áll. Három mol­
nár, ki szekerét a bennelevükkel együtt menteni akarta, 
a vízbe fűlt.

Alá, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata.) l’a- 
cluából újabb kolera esetei jelentenek, mely az ot­
tani Volta Barozzo külvárosban fordult elő.

Róma. márcz. 26. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Cor.: Az olasz-franczia hajózási szerződésre vonat­
kozó tárgyalások annyira előrehaladtak, hogy a jövő 
hónap középéig he is fejezik. A szerződésben apai ti 
hajózást és halászatot is fogják szabályozni.

Piris, márcz. 26. A köllségvciési bizottság 17 sza­
vazattal Rouvicrt választotta elnökévé, Clémenceau 
16 szavazatot kapott.

Páris, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
megejtett vizsgálat kiderítette, hogy a 77. sorezred 
katonái 53 frankot küldöttek Decazesvillcba.

Páris, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
budget bizottság 10 opportunistából, 22 radikális­
ból alakult meg. A 22 radikális közül 12 a szélső 
baloldalhoz tartozik. Valószínű, hogy Clemanceaut 
választják meg elnökül.

Páris, márcz. 26. A hadügyminiszter vissza­
vonta az ujonezozási törvényjavaslatot és a gyar­
mati hadseregre vonatkozó törvényjavaslatot, me­
lyeket a kamara már megszavazott, kijelentvén, 
hogy május 15-én törvényjavaslatot fog előterjesz­
teni, mely az egész hadiszervezetet fel fogja ölelni.

Brüsszel, márcz. 26. Az «Indepenclance 
Beige» szerint a Charleroi mellett lévő egész 
kőszéntelepen komoly zavargások történtek. 
A sztrájkoló munkások tömegesen benyo­
multak a kőszénbányákba és a dolgozó 
munkásokat bántalmazták. A sztrájkolók 

Sodelinsartban és más helységekben mindent 
szétromboltak. A csapatok nem elégségesek 
arra, hogy a rendel helyreállítsák.

Mons, márcz. 26. A Gilly mellett lévő kőszénbányá- 
hoz tartozó ezer munkás megszüntette a munkát. A 
sztrájkolok bérfelemelést követelnek s a Ransart mel­
lett lévő bányákban dolgozó munkásokat is rá akarják 
bírni, hogy szüntessék meg a munkál.

Lüttich, márcz. 26. A csendőrség szá­
mos kolduló fölfegyverkezett sztrájkoló mun­
kást fogott el. Egy altiszt és három köz­

legény fegyelmetlenség miatt elfogatlak. Chate- 
Lineau mellett a sztrájkolók és a csendőrök 
közt összeütközés történt, mely alkalommal 
öt egyén súlyosan megsebesült.

Kopenhága, márcz. 26. A király az 1886—87. 
évre ideiglenes pénzügyi törvényt bocsátóit ki. A 
törvény kibocsátása azzal indokoltad!:, hogy a fol- 
kething vonakodik tárgyalás alá venni a költség- 
vetést.

London, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
kabinet mai tanácskozásán Chamberlain és Treve­
lyan végkép lemondanak, ha Gladstone reform terveit 
nézeteikhez képest nem módosítja. A Daily News 
jelenti, hogy a kabinet az ír földbirtokvételi bil 
esetleges elvetését nem fogja bizalmatlanságnak te­
kinteni.

London, márcz. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Az alsóházban Bryee államtitkár kijelentette, hogy 
a portának nincs szándékában Görögországgal a 
terület-átengcdési kérdést megújítani, mivel azt az 
1881-iki májusi egyességgel befezettnek tekinti.

London, márcz. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Mint a Rentier ügynökség jelenti, Oroszország kivé­
telével, az összes haltnak helyeslik Olaszország ja­
vaslatát, mely szerint Keletrumélia kormányzói 
állását örökösen az uralkodó bolgár fejedelemre 
bízzák.

Berlin, márcz. 26. Kopp püspök az egyházi 
törvényjavaslathoz móclositványt nyújtott be, "mely 
szerint ej tessék el az a határozat, hogy az állam 
által némi tekintetben kifogásolt egyének a theolo- 
giai semináriumokban tanítók vagy igazgatók nem 
lehetnek; továbbá töröltessenek azon határozatok, 
melyek az államhoz való felebbezésröl szólnak s 
végül a csendes misék olvasása és a halotti szent­
ségek kiszolgáltatása nemcsak szükség esetén, hanem 
minden körülmények közt büntetlenül történhessék.

Berlin, márcz. 26. A birodalmi gyűlés ma kezdte 
meg a szeszegycdáruságról szóló törvényjavaslat má­
sodszori olvasását. Ilertling ismerteti a bizottsági 
tárgyalások menetét s a javaslat elvetését indítványozza. 
Erre Bismarck herczeg birodalmi kanczellár emelt 
szót, a következőket mondván: Ha itt, a másod­
szori olvasás alkalmával szót emelek, nem hizelgek 
magamnak azzal, hogy a szavazást befolyásolni ké­
pes legyek, de mégis ki akarom fejteni a ház­
ban amaz okokat, melyek engem arra indítottak, 
hogy az egyedáruságért síkra szálljak. Az egyedáru- 
ság ellen, még mielőtt az felszínre került volna, 
amaz ismert alapelv szerint keltek ki: «A kor­
mány szándékait nem ismerjük, de rosszaljuk». A 
javaslat mellőzéséhez, melyen a kormány hó­
napokon át legnagyobb gondossággal "dolgo­
zott, a háznak csupán tizenkét napra volt 
szükségé. A bizottsági tárgyalás legalább még re­
ményleni engedte, hogy a javaslat szakértelemmel 
fog tárgyaltatni; azonban itt is csak negativ ered 
menyre jutottak. A javaslat behatóbb vizsgálatát 
mellőzték, sőt még a javaslat hibáit sem akarták 
közelebbről megjelölni. Nem mondják meg nekünk, 
hogyan kell azt jobban készíteni, hanem ta- 
pogatódzni engednek. Richter oda nyilatkozott 
hogy engem személyes érdekek fűznek a szeszgyá­
rak államosításához. Méltóságomon alófinak tartom 
erre hasonló módon válaszolni. Richter még a né­
met nemesség ellen is polemizált. Az angol lord 
elölt kalapot emelnek, nemkülönben az osztrák és 
franczia nemes előtt is, de ha valaki német gróf, 
azt kigunyolhatják. Az egész kérdésnél nem csu­
pán a szeszgyárakról, hanem a burgonyatermelés 
fentartásáról van szó. Minden hektár burgonyater­
més egy családdal többnek ad megélhetési módot.

Különben a szükséglet kérdése is szóba jön. A 
mire a német nemzetnek szüksége van, azt neki 
meg kell adni, hanem a közvetlen adók utján 
lehetetlen a czéll elérni. Már a jelenlegi adó behajtása 
is nagy nehézségeket okoz. Zálogolás nélkül gyakran 
alig lehel behajtani az adót: ez pedig leliangoltságol 
kelts a nép ideálizmusát és hazaliságál megkárosítja. 
De honnan akarnak más adóalapot nyerni ? A pá­
linka taglmlallanul nagyon kedvező adóalap. Ibi 
önök a monopoliumól. elvetik, akkor más javasla­
tokkal fogunk előállani, melyek aztán a lósyaszlásl 
fogják terhelni. Azt mondják,a monopóliumnak a biro­
dalom hatalmát kellene erösbilőnie. A mennyire erőm 
tői lelik, én a birodalom erejének megszilárdításán 
dolgozom. Azelőtt azt hittem, hogy a birodalmi gyű­
lés lesz leghatalmasabb támaszom és a dinasztiákhoz 
nem viseltettem ily bizalommal. De a birodalmi gyűlés 
mai többségéi látva, tűnődni kezdek, vájjon 
megtalálom-e itt a német egység biztos tám­
pontját ? Az angol parlamentarizmusban az a régi 
gyakorlat, hogy az egyik képviselő a másikról nem 
tesz lel hazaliallan gondolkozást. Vájjon igy fog-e 
ez maradni Angolországban, azt a következés fogja 
megmutatni. Franeziaorszngban és Olaszországban ez 
nem áll. Ettől az állapottól mi se vagyunk meszsze. Ha 
a birodalmi gyűlés feladatát illetőleg nem lóg jobb 
lel fogást tanúsítani, mint a jelen cselben, akkor 
mint politikus, nem tagadhatom önök előtt, hogy ag­
godalommal tekintek a német birodalom jövője 
elé. Ha a német fejedelmek megbánnák azokat 
áldozatokat, melyeket a német egység érdekében 
hozlak, vájjon hol volna akkor a német egység? 
Es a német birodalmi gyűlés e többsége, mely el­
lenszegül a kormány politikájának, voltaképcu nem 
képviseli a német nép valódi többségét és 
akaratát. Ha netalán majd bonyodalmak ke­
letkeznek kívülről, akkor azok sokkal bonyo­
lultabbak lesz, mint az eddigiek és akkor a német 
birodalomnak szilárdnak kell lennie. Közvetlen kö­
zelben nem Iátok veszélyt, noha ki kell jelentenem 
— lm diplomácziai rcputáczióm kárára is, — hogy 
1870. tavaszán se láttam előre a veszélyt. Ha tehát a 
birodalom szilárdsága nehezebb megpróbáltatásoknak 
lehet kitéve az eddigieknél, altkor már most kell 
előre gondoskodnunk. Ne mulasszanak el o tekin­
tetben semmit; vegyék számba a tényleges állapotokat 
esne fitymálják a kormány javaslatait. A monopólium 
elfogadásával szilárdítják a birodalmat, elvetésével pe­
dig ártanak a birodalom szilárdságának. Ha azonban 
mégis elvetnék, akkor Poroszország királya orszá­
gában engedélyezési adót fog kivetni és eljárása a 
porosz országgyűlésben bizonyára meg fogja ta­
lálni azt a támogatást, melyet itt moglagad- 
nak tőle.

Berlin, márcz, 26. A birodalmi gyűlés a szesz 
egyedáruságról szóló törvényjavaslat tárgyalásának 
folytatását holnapra halasztotta, Bismarck her­
ceg a vita folyamán ismét szót emeli, meg­
jegyezvén, hogy Richter a kormány minden ja­
vaslatával szemben ellenzéki álláspontot foglal el. 
Ha azt vetik szemére, hogy a császárt mindig az 
engedékenységre ösztönzi, úgy azt mondhatja, hogy 
részéről a birodalmi gyűlésen még sokkal nagyobb 
engedékenységei tapasztalt.

Berlin, márcz. 26. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A «Freisinnige Zeitung» 
a birodalmi alkotmány tervezett módosításáról 
azt közli, hogy a birodalmi kaivzcllámak az a 
lervc, hogy a birodalmi gyűlés, mint a német 
nép direkt képviselete helyébe Ausztria állal 
1866. augusztus havában vezelelt német 
fejedelmi gyűlés határozatának értelmében, 
egy a tarlománygyülések választottalból álló 
gyűlést tegyen. E szándék a lengyel vita 
alkalmával be lön jelentve, hol Bismarck 
beismerte a törekvést, hogy a szövetséges 
kormányokat a birodalmi gyűlés többségétől 
fiiggetlenil.se. E hir mindamellett valószínűt­
lennek hangzik.

Péter vár, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósi- 
lójának távirata.) Vladimir nagyherczcg júniusban 
megy éven kin ti szokásos felügyeleti útjára a pélcr- 
vári katonakerületbe. Útja ezúttal Einnlandig és a 
keleti tenger tartományáig kiterjed. Esthlandban a 
nagyherczcg tudomást szerez ti partmegerősilési 
munkálatok reformjának keresztülviteléről. (N. Kr. IV.)

Belgrád. márcz. 26. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az itteni székesegyházban erősen 
látogatott reqiiiemet tartottak Akszakovért. Tizenöt 
pap, három diakónus segédkezett az isteni tisztelet­
nél. Ducsics architnandrila tartotta az emlékbeszé­
det, melyben Akszakovnak a szlávság körüli érdé 
inéit emelte ki.

Belgrád, márcz. 26. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A király Pirocsanác-ot, 
Mijatovics-ot és Kujuncsics-ot hívta meg a 
miniszterválság fölülii tanácskozásra. Eddig 
semmi eredmény. Holnap a tanácskozás to­
vább folyik. A kabinet-alkotás nehézségekbe 
ütközik, minthogy a helyzetért senki sem 
akarja magára vállalni a felelősségei. Min­
denütt az uj választások kiírását, s a vá­
lasztások eredményéhez képest egy minisz­
teri párt alakítását kívánják. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, márcz. 26. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A nisi föhadparancs- 
nokságot föloszlatták; egyúttal azonban Hor- 
vátovics tábornokot az egész szerb hadsereg 
felügyelőjévé nevezték ki. — A bolgár kormány 
teljes erővel megkezdte a mozgósítást; igy be­
szélik a Bulgáriából érkező előkelő utasok.

Szófia, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr.: A Nessavissiinost cziini't lap, melyet a 
íilippopoliázi államcsíny idejében Stojanov, Rissov 
és Petrov alapítottak, s a mely nemsokára alapí­
tása után megszűnt, most újra feltámadt «Bulgária 
a bolgároknak» jelszó alatt. E lap élesen bírálja 
Oroszország magatartását Bulgáriával szemben.

Szófia, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. : A kormány a szerb-bolgár háború em­
lékére érmeket veretett; ezüstből azok számára, a 
kik a háborúban tényleg részt vettek és bronzból, 
a kik mozgósítva voltak, de nem harczollak. A 
liszteknek az előléptetésnél a háború évét kétszer 
számítják, úgy szintén a legénységnek is az 1885. 
évi szeptember 18-tól 1886. évi márczius 1-ig ter­
jedő időszakot, úgy, hogy korábban bocsáttatnak el 
vagy helyeztetnek át a tartalékba.

Kontantinápoly, márcz. 26. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr.: Épen most indult cl két lő­
szerrel megrakott hajó Szalonikiba. Egy másik hajó 
Alexendrottébe indult, hogy onnan csapatokat vigyen 
Szalonikiba. A Dardanellák megerősítését nemso­
kára befejezik, s a nehéz ágyukkal való lőpróbákat 
Ristov tábornok parancsnoksága alatt már meg­
kezdték. Az erzevumi erődítést munkálatokat a ke­
mény fagyok nagyon akadályozzák. Szíria lakos­
sága a török csapatoknak 250 lovat ajándékozott,

melyei egy angol hajó c hó 22-én hozott Beiruti él 
Konstantinápolyija.

Konstantinápoly, márcz. 26. (Az Egyetért is 
távirata). Pol. Cor.: Nelidov orosz nagykövet IViiii- 
valalosan lépéseket tett a portánál meri a hadi kár­
pótlás fizetésének határidejét nem tartotta meg pon­
tosat) : de kielégítő választ kapván, további intézke 
dóst nem tarlót! szükségesnek.

Konstantinápoly, márcz. 26. (Az Egyetér­
tés távirata.) Pol. Corr.: Munir bej az athéni török 
követség bikává, ki legújabban budapesti fökonzttllá 

neveztetett ki. egv hét múlva elfoglalja uj állását. 
Pholiades pasa, ki Törökországot az olasz udvar­
nál lógja képviselni, legközelebb indul uj állomására, 
de még nem tudni bizonyosan, hogy mint nagyköve 
vagy mint meghatalmazott miniszter.

Aílicn, márcz. 26. A hivatalos lap rendeletel 
kozó!, mely ápril 4-re a tartalékosok két újabb 
osztályút hívja le. llir szerint a tartalékos csapa­
tok kereteinek kiegészítése czéljából a volt lisztek 
cs altisztek legközelebbről behívatnak.

KÖZGAZDASÁG.
Maros-Vásárhely, márczius 26. (Az Egyetértés 

távirata.) Bucher Miksa kcroskedüczcg csődöt mondott. 
A passzívákat mintegy 180,000 írtra teszik, mig az 
aktívákat 300,000 írtra becsülik. A csődül azért kellett 
kimondani, mert egy itteni hitelintézet mintegy 
30,000 frt erejéig zálogolt, mire a fedezetet nem tudták 
rögtön beszerezni.

Béos, márczius 26. (Az Egyetértés távirata.) Mandi­
nerei.: osztrák hitelintézet igazgatója Berlinből ma visz- 
szaérkezett.

Béos, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata). Pol. Corr. 
A román vámhatóságok egy romániai miniszteri rende­
let alapján, mely ellen Ausztria-Magyarország ós más 
hatalmak kifogást emeltek, különböző árukat, melyek 
Auszlriu-Magyarországbúl Romániába vitettek, vegyclcm- 
zés alá vették. Mayr báró bukaresti osztrák-magyar kö­
vet, vett utasilas következtében kieszközölte, hogy a 
román minisztérium az említett remieletet visszavonta.

Béos, márcz. 26. Az osztrák-magyar bank ál­
lása márczius 23-ról: bankjegyforgalom 330.5 53,000 
forint (— 5.646,000 forint), ezüst 132.417.000 forint 
(— 162,000 forint), arany 63.901,000 frt (— 9,000 
frt), devisák 15.463,000 forint (— 85,000 frt), tárcza 
103.578,000 frt (— 2.186,000 frt), lombard 21,717,000 
forint (+ 57,000 frt): jelzálogkölcsön 90.121,000 frt 
(— 26,000 forint), záloglcvélforgalom 83.728,000 forint 
(+ 8.1 KH) Irt.)

Páris, nuircz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) lioiileeard-fbrr/alom: Háromszázalé­
kos franczia járadék 80.35, 4'/a százalékos Iran 
ezia .járadék 108.85, olasz járadék 07.72, ottomán 
bank 532.—. dohány 392.50 Lanyha.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** értéktőzsdéről. Az osztrák hitelintézet egyik 

igazgatója Berlinbe utazott és ez a hir elég volt ahhoz, 
hogy a tőzsde élénk fantáziája különböző kombinúcziókba 
bocsátkozzék. Összeköttetésbe hozták ezt az utazást a 
biidapesl-pécsi vasút részvényeinek kibocsátásával, az 
orosz konvertálási tervekkel és a török dohány-üzlettel. 
A mi a budapest-pécsi vasul részvényeinek piaczra ho­
zatalát illeti, ez az üzlet csakugyan már küszöbön áll, 
mert az mihelyt a múlt évi zárszámadásai a vasútnak 
össze lesznek állítva, a csoport azonnal piaczra hozza a 
részvényeket. A budapest-pécsi vasút zárszámadásainak 
végleges összeállítását már április első hetére várhatni 
és a részvények kibocsátását is április első felére 
helyezik kilátásba. A mi az orosz konverzió-terveket il­
leti, azok megvalósítása alig várható rövid idő múlva, 
mig a török dohányüzlut tárgyában csak keveset lehetne 
Berlinben tenni. Mauthncr ' igazgató berlini utazásának 
talán nincs is oly nagy jelentősége, mint azt a tőzsde 
hiszi, annyi azonban kilátszik a tőzsde okoskodásaiból, 
hogy nagyobb üzletekre és mozgalmakra biztosan számit, 
mely üzletek az értékpapírforgalmat esetleg élénkíthetik. 
A regálejog megváltására vonatkozólag a napokban egy 
könvomalos lap, mely úgy gorálja magát, mintha a 
magyar kormányhoz igen közel állana és közle­
ményeinek is lélliivalalosj szint szokott kölcsönözni, 
azt irta, hogy c jog megváltásához még évekig terjedő 
tanulmányok kellenek és sem valamely pénzcsoport se- 
gédkezése, sem hitelművelet nem lesz szükséges, mert a 
kötvényeket maga a kormány fogja a nyílt pcnzpiaczon 
értékesíthetni. Nem tudjuk, hogy e hir mennyiben felel 
meg a valóságnak, de semmicsetrc sem vagyunk haj­
landók benne föltétlenül megbízni. Ha azonban való 
volna ez a hir, akkor a tőzsde egy hatalmas emeltyűt 
fog veszíteni ez állal. Azonban a tőzsde nem szokott 
távoli eseményeket előre mérlegelni és igy most még 
nincs oka ezért búsulni. E héten át jó volt hangolva és 
az árfolyamok többnyire jelentékenyen javultak is. A 
forgalom azonban mindvégig igen’ szűk határok között 
mozgott.

*r A moratorium megszüntetése Bulgáriában.
A Szófiában székelő osztrák-magyar fökonzul távirati ér­
tesítése szerint Bulgáriában az ottani kormány m. é. 
november 15 3-án kell és november 30/J 8-án kihirde­
tett ukáza értelmében fennállott moratorium e hó 19-én 
megsziintetlololl.

** Tözsdobiróságl Ítélet. A Szerényi-Kohn ügyben 
ma hozta meg a lözsdebirÖság ítéletét. Szerényt Annin 
tudvalevőleg pert indított Kullánya János ellen 37501 
Irt tözsdekiilönbözcl megtérítése iránt. — Minthogy lvut- 
lánya az összes kötlevclckel nem személyesen irta alá, 
csakis 15338 frt 50 kr megfizetésében marasztalták el. 
Szörényi a hátralékos összeg megtérítése végett perelte 
be Kőim Gyulát, kit a tárgyaláson Polcnyi Géza ügyvéd 
képviselt, mig panaszos képviseletében Vaisz Sándor dr. 
jelent meg. A tözsdebirúság Kőim Gyulát a kereseti 
23062 fit 50 kr. töke, ennek kamatai és 503 írtra rugó 
költségek megfizetésében marasztalta cl, mivel beiga­
zolva látta, hogy az 1,300,000 Irinyi aranyjáradék véte­
lénél személyesen járt közbe, a küljegyeket kifogás nél­
kül elfogadta, s mindezt Kntlánya János nevében telte. 
Minthogy pedig maga is beismeri, hogy erre megbízás­
sal nem bírt, a keresi;, törvény 32. §-a értelmében 
a kötött ügyletekért saját személyében tartozik sza­
vatolni.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Márczius 26. —

Gabona-tőnade.
A búza-üzlet ma lanyha irányban indult, de 

végül ismét megjavult. A kínálat gyenge volt, malmok 
elcintón tartózkodók voltak ás árengedményeket követel­
tek, mit azonban nem adtak meg nekik; a mikor azon­
ban látták, hogy olcsóbban nem tudnak venni, hozzá­
látlak a vásárláshoz és mintegy 15000 mm. adatott cl 
teljesen változatlan árakon. — Tengeri igen szilárd és 
mintegy 7000 mm. adatott el belőle 5 krral magasabb 
árakon. A többi gabonanemekben csekély volt a forgalom 
és irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. — 
Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki: 500 min. 78.7 k. 8.85 1H, 200 
mm. 78.3 k. 8.77£ frt, 200 mm. 78.7 k. 8.85 frt, 600 
mm. 78 k. 8.80 frt, 100 min. 78. k. 8.20 frt, 100 mm. 
78. k. 8.80 frt, 400 mm. 77.9 k. 8.80 frt, 100 mm.
77 k. 8.75 frt; mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 79 k. 8.85 frt 200 mm. 78 k. 
8.80 frt; mindkettő három hóra.

Bajai 1400 nini. 78 k. 8.90 frt és 500 mm. 7G.G k. 
8.60 'frt; mindkettő bárom hóra.
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Bácskai 4000 mm. 76 1:. $.62} frt; Iiárom hóra.
Bans> ai 100 mm. 75.5 k. 8.6(3 frt; három hóra.
Fei rid éki 2700 mm. 76.6 k. 8.65 frt, három hóra.
Teneroii 3500 minúzsa 5.61 forint, 200 mm. 6,l>0

frt, 1400 mm. 5.65 Irt és 100 mm. ö.őű frt, mind kész-
pénz (ize és melleit.

Zab 31 0 mm. 6.Í0 frt, 200 mm. O.úú frt; mindkettő
készpénzfizetés nieíett.

Mai hivatalos effektiv árak:
fiitól írtig

Busa uj bánság!............... 76 81 —.— —.—
_ tiszavidéki .... 76-81 » 840 8.80

n pestvidéki .... 70-81 n 8.30 8.70
» feliérincgvei . . . 7ti - 81 8.40 8.80
a bácskai .............. 76-81 8.49 8.80
1) őszakmagynroraz. 76-81 8.— 8.(5

Rozs ................................. 7(1 -72 » 6.(10 6.80
Arpu a takarmány .... B! 1—lij » 0.70 G.20

,i égetni T.'.ló.... 62—64 » 6. tO 7.25
_ ,) sörfőzdéi........... 64 —GB a 7.35 8.80

39 -11 » 6.55
>ugerl ó bánsági............... 75 » 5.60 6.65

» másnemű............ 73 » ö.uo ó.GO

iíöloe ó............................. - - y 5.25
rlopoao uj, káposzta........... — a —.—

— » bánsági .............. — » ——
Haíáridcüzlot mér-ékell forgalom melleit, a magasabb

newyorki gaLonaárlo: vamok következtében valamivel
barátság»1 i; irányban nvül meg, de később contre-
mine íorcirozotí clad-tsai köve kéziében ellanyhult. —
Köttetett:

Délelőtt:
Szoic?Anybuza. tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.19, 

8.48. 8.17, ' í ; 8. 55 !!.■) 8.41) forinton.
Szokványbuza őszre mintegy lUtXK) mm. 8.83, 8.52

és 8.51 irton.
Teng-erl május —jnniusra mintegy 10,000 mm. 5.G7, 

5.66, 5.05 és 5.64 írton.
Béli tőzsde.

A u'éli tőzsdén gyenge volt a forgalom, de az irány 
határ a.. iurát-‘:tgo>abb. — Köttetett: 

Szok'/áaybttza tavas .ra mintegy 10.000 mm. 8.46
8,17 ■ . .78 .1':.;,.

Szokvasybi’.za tiszte mintegy 5000 mm. 8.51 és 
8.52 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.64, 
5.05 é: 5.011 írton.

Déli l órakor hivatalosan zárainak:
írt 8.47 - 

8.51 — 
5.64 — 
G.öő —

8.49-
8.63—
5.G0—
6.57—

Szokványhoz^ tavaszra............

Tengeri ináj n—júniusra................... »
-Szokványsat) tavaszra....................... »

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt és az irány jelenté­

kenyen magasabb berlini és párisi gabonaárfolyamokra 
igen szilárd -emelkedő. — Köttetett:

Sxokványbuza tavaszra mintegy 15000 min. 8.48, 
8.19, 8.5 . 0.51 és S.52frlon.

Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 8.53, 8.54 
és 8 55 Iron

Esti i; órakor zárainak:
krésv.iiiyb i;a tavaszra .............. frt 3." 1 —
S DM ■!..:•/: «I . ,................ 11 8.54 —
reng'ri m;. i mniusra..................... « 6.<!G —
SzoW.uiy .ili tavaszra.................. ..  . « G.öG —
.Szokván1,i.uu .............................. « G 4-t —
K.ipo .zlan'prze augu -zlus—szopt -bérré «

8.53— 
8.5G - 
5.68- 
G.58— 
6.46— 

11.------- ll.j -

Terményt ő zs de.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt áprilisi szállí­

tásra 52 . im kői teteit.
Szalonna x.üo-i légenszáritott 46} frton adatott cl. 
Szesz lanyha 23.75—24 25 forint, szeszélesztő 26.50— 

26.75 frt.

Értéktőzsde.
A tegnapi lözsdeforgalomban beállt hausse a mai 

tőzsdén nem crtisbülbetelt, mert a török doiiányrészvó- 
nyek árlmnyatlása egy ideig kedvezőtlenül hatott és a 
-pekidáezié,i elkedvetlenítette. Az irány mindazonáltal 
szilárd maradt, do a forgalom élénkségd sok kívánnivalót 
hagyott fönn. A zilárd irány az. esti tőzsdén alacso­
nyabb külföldi zárlati árfolyamokra lanyhult.

SlŐtőZBflO.
Mérsékelten i . előzd irány mellett az eltiltizsdén 

osztrák hitelrészvény 302.40—301.80 közt ingadozván, 
maradt 302.10 pénz, magyar aranyjáradék medióra 
103.87.4-ltil 103.971-ig, magyar papirjáradék medióra 
95.55-ön, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 92.25-töl 
UL’.őO-ig köttettek.

11 óra 30 porczkcr zárulnak: Osztrák hitelrész-
é-uv 8i-2.10—302.20, magvar aranyjáradék 103.924— 

108.95.
Déli tőzsde.

A déli tőzsde lanyhábban nyílt meg, de később ked- 
r/übb berlini jelentésekre megszilárdult. Osztrák hitel- 

ré '-/.vény 301.40 -302.20 közt ingadozván, maradt 302.20 
pénz, magyar hitelbank 308-tól 308.25-ig vétetett és 
maradi 308.25 pénz, pesti magyar kereskedelmi bank 
otto on, magyar leszámitoló és pénzváltó bank 92.25-töl 
92.35-ig heieklété i értékek közül: magyar aranyjáradék 
103.97.4 tül lo3.90-ig, magyar papirjáradék 95.55-ttil
95.50 1.: medióra kéutvtetl. Más értékek közül: Erzsó- 
b'd-malom 2~3 -28i-ig, Lujza-malom 306-on, Pnnnonin- 
i’inh. ! 98.":-i'm, Viktória-rnalom 342-ön, első magyar
álhdánn - hztosÁi társaság 3t)00-en, Kontiere pesti biztosiló 

• > -zet 139-en, (liinz-féle vasöntöde 880-on, Dascli-féle 
téglagyár 25ii-ra, újlaki téglagyár 178-on, kőbányai 
tégláéi ár 275-'ui, salgótarjáni szénbánya 150—151-ig 
köttettek. Valuták és váltók változatlanok.

1 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény
b"2.2o 8 2 . magyar hitelbank 308.25—308.50, ma-

ar aranyjáradék 103.95—103.974, magyar papirjáradék 
'->.55—95.574.
Prasmimu üzlet: Osztrák hilelrószvóny holnapra 
-:,-5 1 I r.nt, nyolez napra 5.50—6.50 forint, egy hóra 

II—12 forint.

Utótezade.
Az irány szilárd maradt. Osztrák hitclrészvény 301.90 

-30.30—2- g, magyar hitelbank 307£-t0l 308-ig, magyar 
Io.nyjáradék 104.10-tül 104.12-ig, magyar papirjáradék 
é .50-ig, magyar leszámitoló és pénzváltóbank 92^-tól 

9:?.5ö-ig keltek.
2 óra 30 perczkor zárul: Osztrák hitelrészvény 

302.10 3u2.2 magyar aranyjáradék 101.07}—104.10
A mag mforgalombanosztrák liitelrészvény 302.40- 

: 302.00-ig, magyar .aranyjáradék 104.10-ttil 104.12}-ig 
köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde i.; szilárdan nyílt meg, de később ki 

nem elégítő külföldi árfolyamokra lanyhult. Osztrák hi­
telrészvény 302.30 tói 301.50-ig, magyar aranyjáradék 
104-tól 103.95-ig, magyar papirjáradék 95.55-ön, ma­
gyar leszámitoló és pénzváltó bank 92.50-en köttetett.

6 órakor zárainak: Osztrák hitelrészvény 301.00— 
3U1.7U, magyar aranyjáradék 103.95—103.97}.

Félsz amitől áai árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáradék...........................................................-

■ &°/0 papirjáradék . . .....................................—
« általános hitelbank........................... ..... . 303.—
a pénzváltó és leszámitoló bank. . , , , , —.—

Tiszai és szegedi kölcsön......................................... ..... —.—
Magyar jelzálogbank.........................................................—.—
Osztrák hitelintézet. .......................................................... 302.—
Anglo-osztrák bank.............................................................—
Állami vasul..................... ....
Déli vasút......................... ................................................. —
Tőrök bir. dohány......................................... .... , —
Rima-Murányi • • • . , —
Jelzálog nyeremény.............................. ..... —.—

Sertéskereskedelsnl csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márczius 20-án. Az üzlet kellemes. 
Nehéz áru hiányzik. Magyar urasági üreg nehéz 
44—45 forintig, fiatal nehéz 46—47 forintig, közép 
40—46} forintig, könnyű 45}—40 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 44—45 forint, közép 45—45} forint, 
könnyű 44—45 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz--------- forint, átmeneti közép--------------------fo­
rint, átmeneti könnyű------------forint, eredeti (,Stn-
ohel) nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
■Mdtiei nehéz 43j—44} írt, közén 434-44} frt, küny-

nvü 41}—42} forint. — Ilizó 1 éves —.— fo­
rint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/o----------
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4'Vo levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sértés, élősúly­
ban 4°/„-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szereiai sertések, melyek mint átmenoteliok adattak át, ve­
vőn- e páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözade.

Bóos, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
eluttizsdén a görögországi hírek eleintén kissé lehangol­
tak és ezért lanyhább volt a magatartás; a szilárd 
irány azonban csakhamar túlsúlyra vergődött arbitrage 
j: vadék vásárlásai következtében. Különben csendes volt 
az üzlet és csak egyes kötések jöttek létre. Valuták kissé 
csökkentek.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 301.40,
magyar hitelbank 3o7.ö(), oszlmk tartományi bank
115.25, osztrák-magyar államvnsut 255.25, olbavölgyi 
vasút 161.75, Károly Lnjos-vasul 208.75, májusi jára­
dék 85.82, magyar aranvjáradék 104.02, magyar papir­
járadék 95.62, húsz frankos arany 9.99}.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lanyhább árfolyamokkal indult. — Je­

gyeznek : Osztrák hitelrészvény 300.90, magyar hitelbank 
3Ö7, angol-osztrák ank 110.75, unió-bank 76.2U, osz­
trák tartományi bank 115.10, osztrák-magyar államvasul 
255.1.0, elbavölgyi vasul 161.50, májusi járadék 85.80, 
magyar aranyjáradék 103.95, magyar papirjáradék 
95.55, alpesi bánva-társaság 27.25, busz frankos arany 
9.09}.

A tőzsde teljesen üzlottelen maradt és az irány lanyha 
volt. Vasutak és befektetési értékek névleg változatlanok. 
Váltók é- valuták állandóak.

2 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 301.60. 
angol-osztrák bank 116.75, unióbank 75.S .ban egyesület
111.25, magyar hitelbank 307.25, osztrák-magyar állam- 
vasút 255, Károly-Lajos vasul 2u«.óU, ilunagőzhajó- 
z.ísi részvény 470, Moyrl-részvény 626, északnyugoli 
vasul 173, elbavölgyi vasút 161.75, tramway 204.10, déli 
vasul 124.20, májusi járadék 85.70, osztrák aranyjáradék 
114.70, magyar aranyjáradék 104.07, 1864-iki sorsjegy
170.75, bécsi községi sorsjegy 120, liusz frankos arany 
9.98}, német birodalmi bank 61.00, magyar papirjáradék 
95.02.

Bóos, márcz. 26. (Magyar értélcek hivatalos zár­
lata). Magyar löldlehermentesitési kötvények 104.50. 
Erdélyi földlehermentesitési kötvények 105.—. 5,/a°/o-os 
magyar fóldhilelintézeti záloglevél 101.25 Erdélyi vasul
191.75. Magyar keleti vasút II4.—. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 121.25. Szölödézsmaváilsági ktitv nyék 100. —, 
6°/o-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 124.23. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 101.07. Magyar vasúti köl­
csön 152.75. Magyar hitelbank 306 90. Alföldi vasul
193.25, Magyar északkeleti vasul 179.25. Keleti vasúti 
elsőbbség loO.í-O. Tiszavidéki vasut-részvény 251.50. 
Magyar leszámitoló- és pénzváltóbank részvény 91.50, 
Kassa-oderbergi vasút részvény 154,75. Magyar papir­
járadék 95.60. Dohány-részvények —.—. Leszámítoló- 
bank —.—. Temes Béga —.

Béos, márcz. 20. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 301.0 ), Déli vasul 124.10, 
4%-os aranyjáradék 114.70. Váltó Londonra 125.65. Ká­
roly-Lajos vasút 208.40. 1864-es sorsj. 170.75. 1860-as 
sorsjegy 139.25. Tőrök sorsjegy 18.75. Angol-osztrák 
bankrészvény 116.75. 4,2°/0-os ezüsljáradók 85.85. Osz­
trák államvasut 254.90, 20 frankos 298.50, 4,2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 85.70. Osztrák hitelsorsjegy 179.50 
Osztrák-magyar bankrészvény 878.—. Csász kir. arany 
5.91 Német bankváltők 01.58. Elbavölgyi vasút részv. 
101.80. Wiener Bankverein részvény 111.50. Dunagőz- 
hajózási rószv.-lárs 469. Szilárdul.

Esti tőzifle.
Béos, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde szilárdan nyílt im g, de a gyengébb kül­
földi jelentések és a török dohányrészvények ujabbi 
sökkenése következtében ellanyhult. — Jegyeznek : Osz­

trák hitelrészvény 301.70—301.10, magyar hitelbank 
30725, angol-osztrák bank 116.75, uniobnnk 75.90, osz­
trák tartományi bank 115.30—115.10, magyar leszámi- 
loló és pénzvállóbank 92, magyar jelzálog hitelbank 
127.50, osztrák füldhilolrészvény 242—242.50, osztrák- 
magyar államvasut 255.10—255.30, elbavölgyi vasút 
162.25—161.80, török dohányrészvény 65—64, májusi 
járadék 85.70—85.65, osztrák ezüstjáradék 85.85—85.75, 
magyar aranyjáradék 104.12—104.02, magyar 
papirjáradék 95.65—95.60.

5 óra 30 perozkor tárolnak: Osztrák hitelrész­
vény 301.30, magyar hitelbank 307, osztrák tartományi 
bank 115.20, Károly-Lajos vasút 208.50, déli vasút 
124, elbavölgyi vasul 162, török dohányrészvény 64.50, 
magyar aranyjáradék 104.02, magyar papirjáradék 95.62, 
busz frankos arany 9.99, német birodalmi márka 
61.60-61.62.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez: Osztrák 
hilelrészvény 301.50, magyar aranyláradék 101.

Az esti magánforgalomban marad osztrák hilel­
részvény 301.50, magyar aranyjáradék 101.10.

Praemiumtizlet a bécsi értéktőzsdén.
Bóos, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek valamivel olcsóbbak. Osztrák hitelrész- 
vény holnapra 2—2} frt. nyolez napra 5}—5f Irt, egy 
hónapra 11—12 fii, három hónapra 19}—20} frt, 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10}—11} fo­
rint; Károly-Lajos-vasut egy hónapra 10—11 frt, déli 
vasút egy hónapra 7—8 frt; magyar aranyjáradék egy 
hónapra 2}—2} százalék, három hónapra 4}—5 szá­
zalék.

UJagánliamatláb : Első váltóra 2}—3 százalék, tá­
volabbi látra és telepitelt váltóra 3}—3} százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az üzlet ma ismét csekély volt és az árfolyamok 
majdnem változatlanok. A külföldi jelentések általán 
szilárdak, de itt nem találhatlak visszhangra, mert nines 
elég anyag a nagyobb forgalomhoz. Tavaszi határidők­
ben nz üzlet csak a függő kötelezettségek lebonyolítá­
sára szorítkozott; őszi határidők iránt azonban még tar­
tózkodó a hangulat, mert be akarják várni nz időjárás 
alakulását a közelebbi heteken ál. — Köttetett: Búza 
tavaszra 8.69—8.68, május—júniusra 8.68—8.67, őszre 
8.82—8.80, rozs tavaszra 6.52—6.51, őszre 7.10, uj 
tengeri 6.08—6.09 frton. Zab tavaszra jegyez 7.03— 
7.05, őszre 6.88 frtot. Fel mondatott 1500 mtnázsa búza 
3000 mm. rozs és 500 mm. zab.

Dél alán élúnklelcn volt az üzlet és csak egyes kö­
tésekre) szoritkozott, mi utolsó jegyzéseken jött léire. 
Ihiza tavaszra 8 67, május—júniusra 8.05, őszre 8.80— 
8.79, uj tengeri 0.07, zab tavaszra 7.02—7.04, őszre 
0.87—Ó.88, rozs tavaszra 0.51—0.62, tiszru 7.08— 
7.09» frt. #

Kész ára a fogyasztók tartózkodó magatartása kö­
vetkeztében üzletiden volt és az irány ellanyhult.

Szesz ma is üzletiden volt. Kész gabonaára jegyez 
23$ —24 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK
Berlin, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósilójának 

távirata.) A mai tőzsdei forgalom igen rendes hangulat­
tal nyílt meg, hitclrészvények üzérkedési vételek követ­
keztében kissé javultak ; járadékok és vasúti értékek 
megtartották árfolyamaikat. Később hilelrészvétiyekben 
nagy premiumkölésck történlek. Nagy pénzbőség van. 
Zárlat szilárd.

Boriin, márczius 26. (Tőzsdei tudósítás.) A pénzbőség 
és a darab hiány kedvező leg hatoltak. Bank-pnpirok ja- 

ullak, bányaértékek b n pangott nz üzlet. Magyar járu­
lékok és német álhirnpapiroU magasabb árfolyamokon 

kerestetlek.
Boriin, márcz. 26. (lüóltizsdp.) Magyar aranyjá- 

r ailék 84.}, osztrák hilelrészvény 5 Ti}, osztrák- 
magyar államvas 414, o-rlrak déli vasút 2U3}, 
Károly Lnjos-vasul 85. Gyengébb.

Frankfurt, márcz. 2<i. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 8-í.tíl, osztrák hilelrészvény 243.75, osztrák- 
magyar államvasul 207, osztrák déli vasút 99}. 
Csendes.

Párls, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Járadékok keresettek, egyéb csendes. 1 óra 10 
perczkor jegyeznek : 3°/0-ns franczia járadék 80 95 
után 80.72, olasz járadék 97.80, magyar aranyjáradék 
83.93, török konzolok 14.90, egyiptomi kölcsön 350, 
spanyol kölcsön 67.68, ottoman bankrészvény 632.50, 
Crórlit Foneiére 1345, Szuez-részvény 2096—2088,
Panama-részvény 467.

3 óra 40 perozkor zárulnák: 3°/o-os franczia 
járadék 80.65, 4}°/0-os franczia járadék 108.92, osztrák­
déli vasút 265, franczia lörleszlhető járadék 83.05, ma­
gyar jelzálog hitelbank 517, magyar aranyjáradék 84, 
ottoman bankrészvény 532. Gyöngye.

Paris, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utó tőzsdén csupán magyar aranyjáradék volt 
szilárd; kedvezőtlen berlini jelentésekre parketértékekre 
nézve a hangulat lanyha volt. 6 óra 82 perczkor je­
gyeznek : 3°/0-o= franczia járadék 80.95 és 8047 után 
80.62, Panama-részvény 476 után 458, magvar arany­
járadék 84, váltó Londonra 25 15, orosz rubel 250.75. Ma­
gánkamatláb 2}°/n.

London, márcz. 25. Magyar aranyjáradék 83.25, 
osztrák aranyjáradék 92.50, osztrák ezüsljáradék 68, 
angol konzolok lOO'Vie, váltó Bócsre 12.72}, ezüst 
46" úr,. Nyugodt

New-York, márcz. 25. (Kabelsürpöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (90 napi látra) 8öj, váltó Londonra 4.86}, 
4°/0-os tökésiteli kölcsön 1877-ből 120}, Erie-vasut 25j*, 
váltó Párisra 0.17}.

Külföld) órtébtöiadáh lárlato.
A 1 Árfolyamok a* llletS helyi eiokvínTok ezerint ktiiplniben, mgdlőra 
vnrv iiUlmAra értendők, e szerint » mellékelt paritás le készpénzre vágj 
mcdiőrn illetőiéi! ultiméra értendő. A kézpánz.ár(oljamok K-val. a médiára 
M-moI. az ultiméra (Aval vannak megjelölve. Magátél értetődik, bogy a 
fonli ilBzámltdeoklioz r. óg a traneakUé-kőltiégek, továbbá a raedlo* ói 
nHimo-firfolynmokhoz azonklvtll még a mind msori budapniti proiui.-.iczió- 
tételek is számításba veendők. A ‘'gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. At-zim tftsi áriolyom too márka vieta — fit frt GO kr.

100 frank vista — 60 frt - kr

Márczius 26.

P A H I 8.
•Franrzia W/e-ns jiradék .

. M/jO/e-oa 
Oirlrék-magyar élli 
Orrlnik déli vasút 
•Osztrák földhitel-részvénytársaság 
♦Francrio törloizlhotő járadék . . 
Osztrák 40/0.01 aranyjáradék . . .
Magyar vnsiitl kölcsön........................... ....
Magyar jelzllog-hlteibank......................«
KaarnmnÍ,.dé>: g

Magyar orezftgos bank.......................... *

Oeztrík
BEBLIM.

0» papirjáradék •

Magyar

teleti kílicsiin II. kibocsátás
élog-liitelbank..................... h

4,6/c-os ezllitJáradék. .
4e/o-oi aranyiárailék. . 

ír aranyjáradék ....
. keleti8 vasúti'köMnyek.

Keleti EO/o-re v. oleőbbs- kotr. .
Oszlríli hilelrészvény ....
Magyar hitelbank.........................
Oszlrák-magynr államvasut . .
Osztrák déli vasút.....................
Károly-Lajos vasút.....................
Kessa nilorhergi vasút ....
•Hómén vasúti részvények . .
Orosz bankjegy. .
Váltó bécsi piac.

Magyar jelzálog-hitelbank
• leszámítoló és pénzváltó-bank ff
« országos bank.............................ff

FBAMKPöRT.
Oeitrák 4,°/*-oa papirjáradók. . , .ff

• 4,1/o-os ezUslJóradék. . ". .ff
« 4”.'o-os aranyjáradék.... ff

Magyar aranyjáradék ... . , . ü 
1 50/0-os papirjáradék .... 17

Oszlrák hilelrészvény ..... . 0 
Osztrák-magyar bank . ; . , . .ff 
Osztrák-magyar államvasut .. . . O
Károly Lajos vasút................................tZ
Osztrák déli vasút................................V
Erzsébet osztiák nyugotl vasút. . , ff 
Magyar-gicsorstágl vasul 
Tiszavidéki v. elsőbbs.

4 > V/o-06 fölJhitáííntázatí záloglovW . ff 
Magyar leszámitoló és pénzváltó-bank ff
Magyar hitelbank........................................O
Magyar jelzálog-hitolbank........................ff
Magyar országos bank . . ....

kötvények.

Ár­
folyam

Buda-
pesti

egyenleg

Különbözet
utolsó zSrlí 

hoz kepaet 
osztr. értíkb

80.06 ___—

108.92 — •--
205.- 128.75 -.-
B3.06 —

517Í- 197Á8 — 0*87

84.— 103.94 + TŰ

89.10 85.24 + 0.13
BE 75 102.07 + 0.30
09.50 85.82 4- 0.12
92.90 111.88
84.40 104 20 4- 0 18
77.60 95,83 4- 0.48

103.10 127.20 + 0,24
505.— 303,01 + 0.00

414.- 255.03
203.- 121.88

85.50 2111.50 + 0.24
112.70 157.32 + 2.16

203.80 125.55
182.06 81.83
83.50

EjE zz
69.10 85.24 4- 0.18

89.35 85.84 + 0.06
92.80 114.74 + 0 18
81.33 104 08 4- 0.80
77 20 95 47 — 0.30

243 02 802.40 4- 0.30

208.87 250.43 4- 0.74
169 82 209.38 4- 044
.99.88 135.11 — 0.15
199.- 245 80 — 0.30

162 07 61.82 — 001

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 26. Búza és rozs javult, zab 

sziláid, olaj és szesz nyugodt.
Pária, márcz. 26. Búza tartva, liszt éa olaj szi­

lárd, szesz hanyatlik.
London, márcz. 25. Havannn-ezukor névleg 13}.
Rorsohaoh márczius 26. Elsőrendű magyar búza 

23—23} frank; nyugodt.
Hamburg, márcz. 25. Petroleum helyben 7.30 

márka, áprilisra 6'60 márka, augusztus—deczemberre 
6'9f) márka. Lanyha.

Bréma, márcz. 25. Finomitolt petroleum helyben 6.60 
márka. Lanyha.

Antwerpen, márcz. 25. Finomilott petróleum 16} 
frank. Gyengülő.

Nowyork, márcz. 25. (KabelsÜrgöny.) Gyapot New- 
Yovkban 9‘/s. Neworleansban 8“/jö. — Petroleum fin. 
70° Abel Test Newyorkban márcziusra 7}. — Filadelfiá- 
ban márcziusra 7}. — Nyers petroleum 6}. — United 
pipe line certificates 74}. — Liszt 3.30. — Piros őszi 
búza helyben 92$ cent (= 8.83 frt), áprilisra 92$ cent 
(~- 8.83 forint), májusra 92} cent (=8.83 forint) jú­
niusra 93g cent (- 8.91 forint) 100 kilonkint. Tengeri 
46}. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 4.75. Rio- 
kávó 8p*. — Zsír (Wilcox jegyű) 6.65. (Fairbank 
jegyű 6.55. — Gabona fuvardíj iinperial-quarterenkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3} cent 
(= 0.96 frt 100 kilokint). — Napi felhozatal gyapotból 
7000 bál.

Külföldi áraMtadék sárlataj
gsbonitszéllltásldlj waggnnrik.....ányoki-nn tnn kilónként értendő. Atszi-
iriilzsiatlolyam a német placzokra 100 miirka vi*la 61.G" frt, ion frk 50.— ft.

Márczius 26.
V Á R IS.

Pax» folyó hóra, ....
áprilisra......
májui-junlueta . . .

— Julin -atiiusztuira . .
Liszt 12 márkái folyó hóra .

— áprilist,1.....
— május-junluira . . .
— luhus-auguiztuira . .

01*1 folyó hóra . . . • •

— ntójui ól 4 hóra . • .
— utolsó 4 hóra . . .

Bxese folyó hóra. . . , •
— áprilisra......................
— máimtól 4 hóra. . .
— utolsó 4 hóra . . .

Szállítási dijt Iludtpestről
— « Dicsből.

BERLIN.
Ctizn április-májusra . . .

— szép', ember-októberre . 
Korú április-májusra . .

— nzeptembpr-oklúberro .
Zab április-máimra . . .

— május-jtiniusra . •
Olaj április-májusra - . .

— szeptemlicr-októberro . 
Szósz április májusra . .

— iulitie ouaueztusra . . 
Szállítási dijs Budapestről.

— « Uóceből . .
STBTTIM.

Bnea ápril.-uiájusra . .
— szeptember-októberre. 

Rozs áprills-múiusra - . .
— Fz plcm er-októberre 

Olaj április-májusra . . .
— szepteml er-oklóberre . 

Bassz kész szállításra . .
— április-rnáusra . .
— junius juliiisrn . . .
— julius-áuguszlusra. .

Hepozo ....................................
Beállítás! dij: DudapesUöl

— • Hécsbül . -
HŐI. ff.

ütiza márcziusra . , ; ,
— ine.uira .....

Róza má'rcziusre ....
— májusra . ....

Olaj l;észszúlltásra . . .
— májusra ..... 

Szállítási dU! Budapestről
BOÄOSZLO.

zab ^.' . y. i* 
OlftJ.........................................

Itepozo...................................
Tenger!...................................
baallltánl dij: Budapestről

Ar.
folyam

Budapest!
egyenleg

1 Ulonbözet is
utolsó sárlat 

hoz kénest 
o»ztr. árt >kbsn

21 40 10.70
21.50 10.76 h 0.05
22.10 11.05
22.90 11.46 h 0.05
47-25 14.68 f- 0.08
47 78 15.02 r 0.04
48 25 16.18 - 0.05
49 86 15.48 4- 0.04
65. - 27.49
64.75 27.37
66.76 28.37 _ —
68.75 29.37 - 0.12
46 76 25.47 — 0.20
47.— 25.80 0.18
47.26 25.78 — 0.13
47.75 25.47 — 0.26

8.27 4.15
7.87 8.95

158.25 9.75 f- 0.11
165.25 10.80 - 0 10
137.50 8.47 - 0.07
142.25 8.70 - ‘.5 01
126 76 7.74
128.50 7.92
4890. 27.04 — o.oc
46.60 38.71
38.60 22 67 — 0 07
88.80 93.90 0.18

8.93 2.44
8.84 1.98

168.- 9.73 -f 0.06
168.60 10.90 - 0.08
133— 8.19
139— 8.56 - 0 08
48.70 90 92 - 0.12
46— 28.34 - 0.80
84-40 21.19
85.40 2I.B1 — 0.87
37.- 22.79 - 0.37
87.80 28.28 — 0,37

4.81 2.89
8,62 1.81

17.80 10.06 0.06
17.50 10.78 - 0.06

18.70 6.44
24.30 29.99
24.20 29 89 + 0.12

6.96 8.70

15.80 9.78 4- 0.18
13.80 8.50
33.50 20 84 — 0.18
18.— 8 01-
20— 12.92 — 0.13
18 80 8-19
2.96 l.bl

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
CUzdMigl tndóattáa,

Szatmár, márcz. 24. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
mull heti időjárás nem volt a vetésekre kedvező, nem

kivált a késői őszi vetésre, mert a nappali meleget ren­
desen hideg fagyos éjszaka váltotta fel s igy félni kellett, 
hogy a regg"li dér a gyenge vetésekben nagyobb káro­
kat okoz. A hét vége leié normálisabb lett az idő, és 
lehetségessé tövé a tavaszi munkálatok erélyes folytatá­
sát. Egyébiránt a vetések áilása nem csak kielégítő, de 
helyenkinl kiváni valót sem hagy hátra. Heti vásáraink 
igen gyenge látogatottságnak örvendenek, mivel a kész­
letek már fogyatékán vannak, de a kereslet sem élén­
külvén, az árak nagyobb változást nem szenvednek. 
Búza 7.60—7.80 frt;" tengeri 4.20—4.50; zab 5—5.25 
frt: rozs 6.60-6.80 frt; "árpa 6.60—5.80 írt métermá- 
zsánkint.

NAPIREND: Márczius 27-én.
Naptár: S/.o-mai. Hóm. kath.: Rupert, — Prot: Ru­

pert. — Görög-orosz: (márczius lő.) Agáp vértanú. — 
Zsidó: (vendar dO.) Habbal Vnjik. — Nap kél ö ó. 53 p 
nyug. G ó 19 p. regg. - Hold kél 1 ó. 19 p. regg 
nyug. 10 ó. MG p d. c. Hto'só negyed déli 12 órakor. 

Vallás- ée liÖBoktatáetlgyl mlnlsitor fogad d. u. 4—6. 
Horrát mlnleater fogad d. 6. 10 —d. U. 2.
Miivóaz-pató.'y a vigadóban.
A magyar jogászegylet teljes ülése d. ti. 6 órakor 

ügyvédi kamarában. Felolvasó: dr. Jelűnek Arthur.
A budapesti jótékonysági egyesület XVI. közgyűlése 

d u. ÁH árékor fkirélv-'Ucvn 3. sz ; 
Vöröi-keresat-egylet Erzsóbot-kórháza niudu,déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11 h óra között.

Nemartl mnaeum : képtár <1 t. 9— r', u, 1.
Egyetemi filvóaakert az üllői utón ti e 8—12 és d.

2— óráig.
Akadémiai könyvtár d. U. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12-ig és d. u. 4—8-ig 
Mnzenml könyvtár cl. c. 9-től d. u 1-ig,
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Grand Café Restaurant de l'Opora, az operaházzat 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiv. lap márcz. 25-i számából 
Arverón a fővárosban. Keindoríor Árminné 293 

írtra becs. ingatl. ápril 19. (király- és Izabella-ulcza sar­
kán). Fischer Lina 813 fiira becs. ingóságai márcz. 30 
(nndrássy-ut 45). Popovits Miklós 1587 forint 90 krra 
becs. ingóságai ápril 8. (kerepesi-ul 17.)

Árverések a vidéken. Ráülik József 2540 forintra 
becs. ingóságai ápril 3. Érsekújvár. Kállai Józsefné 788 
írtra becs. ingatl. ápril 16. Zilált. Lnlinovits Lázár 2424 
frt 33 krra becs. ingóságai ápril 5. Baja. Schick Károly 
2688 frt 20 krra becs. ingóságai ápril 5. Torzsa. (Kula) 
Volker G. 4509 frt 50 krra becs. ingóságai ápril 2. Kula 
Vetter János 2955 frlra becs. ingóságai márczius 27. 
Cservenka (Kula). Hosszú Ferenez 3472 frlra becs. in­
gatl. május 6. Érsekújvár. Kindl S. 7850 frt 21 krra 
becs. ingóságai ápril 3. Veszprém.

Pályázatok. A kunhalasi kir. jbiróságnál segédszol­
gai, — a bnlázsfalvi kir. jbíróságnál irnoki, — Hód­
sághon kir. közjegyzői llomásokra.

Felelős szerkesztő Gsávolszsky Lajos.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz,
Lichnovsky icróf Bocs 
Bnni «lein Th cróf Uoroszló 
Trvner W. Schambttrg 
Clnescnhoinior K. Lciptig 
Borvly E. München 
I:cacti D llel cntn-lt 
Papházy F. N-tuohl 
Okait \V. Esztergom 
Hamnla 0 Szilézia 
Grabmayor F. F.-Ausztrh 
MansfoM fi. Becs 
Liobmann A. II. Lomhn 
Boicnfeld B. Ulm 
Zamho'scvils (I Belgrád 
Tnmlno W. Trieszt 
Fischer M. Becs 
Schrak F. Priga 
Suhvimm r A. Pozsony 
Mosdorfcr L Ilses 
Smrcko A. Briinn 
Popovics N. Tomssvir

M. Allamvasul-száiloda,
Speck F. O-láth 
Pinka IC. Belgrad 
Kardos E. Nngrid 
Kis J Békés 
Horváth J B har 
Zsiro- L. Pnz«iny 
Szakái L. Pozsony 
Korhuly B. Enycd 
Visontay 1(. Gyöngyös

Fehér hattyú szálloda.
Kolomann D Éis -k-Ujvár 
S Irntkn J- Aposlng 
linger J. Omorevivza 
Epstein J. Fegyvernek 
Steiner J. Vácz

Nemzeti szálloda.
Kis J. Róvbér 
Sugár B Kapuvár 
ICálla • A. N -Kálló 
Hirschfcld S. Námény 
Vatlae Gy. Pozsony 
Srontc M D.-Vecse 
Krön K. Újvidék 
Krolupper E- Grácz

London szálloda,
Deutsch M. Lugos 
Heinrich K. tlcsitzi 
Weis M. B.-Oyarmat 
Agraucr E Pozsony 
Farkas J. Moldova 
Dobranazki K. Resitza 
Knrnhauser K. Trencsén 
lloislcr A. Csongrád 
Gottlo I H. Stuttgart

Tigris szálloda.
Molnár L. Dobrcczon 
Lc-hnor J Dcés 
Takács Gy. Torda

Hungária szálloda.
I.ipovniczki N.-Vórad 
Tlikőry A. Daryvár 
Hapisztory F. Érsck-Ujvár 
S'-nmidt R. Filndclfia 
Po cell lt. Filadolfia 
Loszkay F. Dcbrcczen 
Bocpcr K. Köln 
Do Scrroi A. Becs 
Vjnczchidy J. Kikinda 
Wagner ti. Bocs 
Ferenczy A. Dolircczen 
Lichtenfels Gy. Olfenbach 
Schwarz D. Zágráb 
Stengel V. London 
Breilncr A. T.-Bccse 
liosentlial S. Mohié«
Rolsner M. Arad 
Flachner F. Mainz 
Slaub H. Bocs 
Dub F. Becs 
Dccsinyl U. Munkács 
Goldstein F Frankfurt 
Teller M. Berlin

Európa szálloda.
Reischach IC. hr. Stuttgart 
Bcnisch II. Bécs 
Gullmann L. Becs 
Laioche K. B:cs 
Legier J. Bécs 
Samuely L Bécs 
Fried N. Bécs 
Fögor F. Szilézia

Vadászkürt szálloda.
Glanz E. h. Bocs 
Tenney J. Anella 
Heard! K. Anglia 
Künigeteln D. SzcgcJ 
Dani J. Kompolt 
Rudnyánszky Gy. Bonyhád 
Rottinnnn S. Zcnta 
Ortlnliut K Bécs 
Milhofcr M Bé s 
Hirz R. Fehérvár

Magyar király szálloda.
Rosei F. Nis 
Retus J Szt.-Gottliard 
Schön J. Mir Ion vásár

NÉVSORA.
Rrtyey fi. Kcsrlltely 
Kis Ov.-né Szeged 
Király S. B.-Bn.d 
Eichhorn F. Nürnberg 
Neumann F. Prága 
Bern» ein S. Trieszt 
Binl M. Olfenbach 
Hermann 0. Pozsony 
Ha, tol Ál. Lemberg 
Fischer K. Győr 
Ellbogen (ly. Bécs 
Wozasck F„ Bécs 
Beillncr K Pozsony

HolzwartlvFrohner száll.
Rausch -nhach Schaffhattsen 
SchoÜlo I. 5 linlfliaueen 
Rolhslcrn A, Becs 
llror.li J- Bécs 
Flnndrak K. B“Cs 
Bu,las|iilz L Bécs 
Hervio II, Brennet 
B'-utum .1. Nyr-rgceuifalu 
Singer A Gyér 
Fercnczi M Nyirogyhúza 
Kr ms M. Kékese 
Klein M. B.-Sz. Kereszt 
Norlinlh .1. Lem birg 
BtUll J. L SzVMikíós

Aranysas szálloda,
Piärsek K. P.-Fólegyháza 
P-'iloi G. Galanlha 
K'izincr J. Aranyosmaróth 
Bodnár A. Mnlaczka 
Go endai .! Zsolna 
Reich .1. Győr 
Elsie M. Szannd 
Munczy B. Sopron 
Sclivarz J. Somos

Pannónia szálloda.
Bibo P.. Kisújszállás 
Ónál 0 Győr 
Gergely F. N.-Kíklndo 
Lázár J. Fülelt 
Rimaszomhall Karczag 
Csokil M Karczag 
Jakab J. Szl-Márton 
Poeschl J Kassa 
Steiner 0. Kassa 
Vadas J. Pápa 
Krcutzigcr A Marlonváeir 
Slanek A. Rulck 
Madarász A. Kapuvár 
Verfy K. Galgócz.
Pctzina Gy Fuzino 
Viezev 3. Újvidék 
Fog lyan J. -Szicet 
Ko ács ,1 Hódmezővásárhely 
Oyotvny S. Zimony 
Orosz Gy. II -Böszörmény 
Deutsch J. Zilnli 
Wcisz M Zllnh 
Boronkny L. Peletyie 
S n’ ó Zs. Arad 
Dézsán B. Árul 
Negro A. A.-Szántó 
Dr. Lnzay Gy Szeged

Erzsébet szálloda
Jörg Lujza M.-Sziget 
Poiízncr György Győr 
Biaun Linói Gálszocs 
Baruch Miksa Gálszécs 
Debrenyl Kcrencz Gálszécs 
Lipcsei Mór Tass 
T. Mennyei László Felsőőr 
Tavasy Béla Eger 
Kelemen István Szeged

Schmidt-Orient szálloda.
Dr. VVesolovszki Árvaváralja 
Slelnlicrg M. Szatmár 
Ozv. Tyrnauer L. né Eperjes 
Lakovi!« M. Zimony 
Barna J. Gyöngyös 
Meist B. Troppa 
Lohr J. Szeged 
Braun A. Becs 
Hermann U. Losoncz 
Jakovits S. Pécs 
Behmlci K. Becs

Walter Fehérlő szálloda.
Dr Tripamcr R. N.-Kar.izta 
Póza K. Tas 
Rogyd! F Fülek 
Horválh R. Esztergom 
He esi B. Esz'crgom 
Ebiét A Bécs 
Jurcczky K. Jósva 
Molzsik J. Szarvas 
Schlesinger Zs Sarkad 
Zakat J Sarkad 
Kinél A. Bécs 
Sclivnrtz A. Veszprém 
Andor! J. Szolnok 
Keppel A. Baden 
KI i J Pozsony

Kát korona szálloda.
Koncz J. Seregély 
Radlneczky II. Kakucs 
Wllz S. Örkény 
Rosenzweig 0. Dunanataj 
Benedek I). Gyón 
Grünfeld M. Dabaa 
Strassor S. D has 
Wcisz A. Bice

Elhaltak névsora 1886. márcz. 24-én.
zin 2 év. asztalos la nya VII

ÜP
11 vörheny

dövósz.

A. 2 é. kertész leánya VII. amcrikai-ut 1871. szivbOdés. 
bischer t. 6 é. napsz. leánya X. agy lob.
Eeztocsók J. 76 é ezinész X. végein ongülés.
Dror.ilofszky IC. 07 mgzónő X. agyhüdés.
Kirchner M. 47 napsz. IX. UllciSl !<7. tUdövész.
Zsédéi K. 2 é. nap z. Un IX. k. malom-u. 7. tudlllob.
Budai A. 2 é. felügyelő leánya Vili. József-klirut 05. liörelob.
Steiner M. 50 kdö V. bálvánv-u 2. corvadáe 
l’ollák L. 88 ó. sz bó neje IV muzonm-1 rut 85. gllmükór. 
Sterlnkovlcs Cz. 18 6 napsz. leány Vili. óriiis-u. 6. tUdövész. 
Tiennermntz K. 86 p. könyvkötő s géd neje IV. Ltpót-u. 39. tudőlob. 
b téma I 25 o. IV. tüdővénZ.
Kralik S. 71 órás IV. klgyó-u. 8. gOmBk'r 
Tóth M. 2i é. IV. hilrgloo.
Dexnor A. 86 ó blvt. V. ró*tn-lér 7. gümCkór.
Fiscbncr A. 22 é. napsz. III. L jos-u. 48. hagymái.
Bnrta V. 58 é. imps?. Vili. prálvr-ti- 03. tUdövész.
Tlilnol F. 83 é. szatócs útról kimerülés
Ambrozsok J. 28 6. napsz. Vili. konyérmező-u. 8. bólhasymáz.
Ilialik J I é. erdősor 12 himlő
N'anass, IC. 80 ú. aszlalos lak.,etalon hagymás.

NYILT-Tfilt.
TI ■T’ítxO'O 1*" *^s foReoro,i a legjohb nmerikal rend- 
“ szer szaruit k -s?.,ítélnek Múrsi-kcit aialc.

— Kívánatra róaz- t) l 1) V A 1 Bnilapc-t. v .oel- 
547 letüzetós e el. nt, la g4 B,Am,

Első rangú szálloda Budapesten bérbe adandó.
„EUROPA SZÁLLODA“

Legszebb helyen a lánczhid irányában 
felevő szálloda azonnal bérbe adatik, és mindjárt 
átvehető esetleg fundus instruetussal együtt. 

Közelebbi értesítés nverhető a tulajdonosnál:
Budapesten, V. kert!let. Nádor-utcea 18. szám alatt,

(Uiánnyomat nem dijaztatik.) 1122

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 70. Havi b. 22.

Budapest, márczius 27-én, 
Antonius éa Cleopatra, 
Tragédia ö felv. Irta Sbaks- 

pero. Forditolta Szász K. 
Személyek.

Marcus A. Nagy Imre
Octavius C. Gyenes
Marcus A. L. Szigeti I.
Sextus P. 
Dornilius E. 
Dercates 
Eros 
Scants 
Demetrius 
Philo 
Mecaenas 
Agrippa 
Proculeius 
Thyreus 
Gallus 
Taurus 
Menas 
Eupbronius 
Alexis 
Diomedes 
Jós

Egrcssy
Bercsényi
Fal ttdi

A hőnyi
Halasi
Helényi
Balassa
Komáromi
Mészáros
Mátrai
Bérezi
Gonda

Kőrösmezei
Pintér
Károlyi
Benedek
Császár

Tóth

Sába királynője Turolla E. 
Aslarólh Kordin 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 28-án 

Bérletfolyamban: 
Lnssallc János a párisi nagy 
opera tagj. vend.-gj iiékául:

Rigoletto.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapeot, márczius 27-én, 

Másodszor :
A czigánybáró.

Nagy operetté 3 felvonásban. 
Jókai után irta: Schnitzer 
Ignárz. Németből fordították 
Gerii Károly és Radó Antal, 
Zenéjét szerzetté Strauss J, 

Személyek:

Egyipt. szolga Mihályi!
1- sö hajós Lntabár
2- ik n Földényi
1 -ső katona Magyari
2- ik » Sánta J.
3- ik » Szalóki
Egyipt. paraszt Gabdnyi 
Cleopatra Jászai M. 
Octavia Lendvayné 
Charinian Szacsvayné 
Inas Lubinszkyné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 28-án, 

Btrletfolyamban:
Liliomfi. Az eladó leány.

M. KIR. OPERAHÁZ.
IX. bérlelsziinet. 

Budapest, márczius 27 én. 
Turolla Emma k. a. vendég­

játékául :
Sába királynője.

Nagy dalmű. 4 felv. Irta Mo- 
senthal S. Zenéjét szerzetté 

Goldmark K. 
Személyek:

Salamon Odry
Baál Banán Tallián
Assiátl Broulik
Főpap Noy
Sulatnilh Reich I.

Zsupán K.
Arzena 
Mircbella 
Ottokár 
Carncró gr.
Barinkay S.
Czipra 
Szafft
Gábor diák 
Minna 
Pali 
Józsi 
Ferkó 
Mihály 
Jancsi 
Bécs v. polg. m. Halász 
Egy hirnük Imrei 
Irma

Németh 
Ligeti I. 
Aranyossiné 
Kiss 
Szilágyi 
Pálmai L 
Margó C.
F. Hegyi A. 
Gergely 
Arányi B. 
Újvári 
V. Kovács 
Erödi 
Izsó 
Fodor

Tercsi
Aranka
Katicza
Pista
Gyuri
Matyi
Andris
Peti
Szepi
Miska

Vasváriné 
Serényi G. 
Ágoston! B. 
Galambos B. 
Varga 
Béni I. 
Imreiné 
Fehér 1. 
Gyöngyösi L 
Miksai 
Füredi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 28-án. 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 27-én.
Die Hofmodiatin.
Komikus operetta 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. Itlr. opera-, nemeetl- és 
népszínházhoz IV. kér. Koronaherozog-atoaa 8. Mám 
ala't a (Harisch-hazárhan) kaphatók és előjegyezhető!:.

ORPHEUM.
2STa,g'57-m.e55Ő - uteza ‘1T7. ©25»
Először: A Nagykövet nzolgAJa. Intermezzo, is 8tij couplet, Schenk 
dalkomikus által előadva Zenéjét szerzetté Rosner karmester; Facchlr e_ I____ Tfarno tanár fsoilálntna IntvnnVnRHÄini KlllfllVttl.

IDŐJÁRÁS márczius 26. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások DVnm'iaTt
Szól

Iránya ée
A hő­

mét« iktet 
Celsius 
fokban

Ä
h*

nt

A i nd........................... 71.8 DK 4 + 2 3 — O
ticsztercze .................. 72.8 K 1 + 2.4 — y
Beszterczebánya. . . . 70 8 © — 07 —* ő
Budapest..................... 71 8 © + 1 8 — 0
Csáktornya .................. 69.9 EK 1 + 12 — <5
Debreczen................. 70.9 EK 1 2.6 — O
Eger........................... — ENY 1 — 04 — O
Eszék. . .................... —
Fiume................... .. 69.1 E 4 + 6.3 — O
Késmárk 70.9 NY 1 7.1 — (5
Keszthely. , ............... 72.2 DK 2 + 2.9 — O
Kolozsvár.................. . 73.8 NY 1 3.3 — O
Mngyar-Övár............ 70.3 DK 1 + 40 — O
Mármaroa-Szigct. . . . 71.6 K 3 — 1.0 — o
Nngy-Enyed .............. 73.1 EK 1 - 0.5 — o
Nagy-Szében............... 72.8 DK 1 — 1.8 — 9
Nagyvárad . . ..... 70.8 K 2 4- 2.0 — O
Orsóvá . ........ 73.8 DNY 2 + 0.0 — e
PeucBova.................... 72.6 DK 1 + 3.8 — o
Selmeczbánya........... 73.4 NY 1 — 0.3 — u
Sopron ........................ — 0 + 50 — u
Szatraáv-Nómeti .... 72.0 DK 4 1.2 —• o
Szeged ........................ 71.0 E 1 4- 4.7 — o
Szcpsi-Szt-György. . . — © + 2.0 — u
Szolnok........................ 72.7 EK 2 + 1.6 — 9
Temesvár..................... 72.9 K a + 3.0 — o
Trencsén . ................. 69.5 K 2 1.8 — 9
Ungvár ........................ 71.0 EK 4 0.2 — C
Zágráb........................ 70.9 EK 1 + 3.8 — c
Bécs............................. 69.3 U 1 3.2 — o
Bregenz ........ 68.1 0 1 + 4.5 —• 9
Lesina............... .. , , 69.7 EK 1 + 7.8 — O
Pola. ........................... 70.1 © 4- 3.9 — o
Prága. . ........ 69.5 @ + 0.3 — E

Jelelt magyarázata: f) ^ szélcsend, O” tiszta, derült, 
< felhős, 3 ---- A felhős, 9 —- } felhős, @= borult, 

@1” eső. -X-= hó, A-Á-jégeső, s— köd, oo-gőz, /\=* zi­
vatar, villám, (n)= csapttdúk mm.-ben.

^Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A nagy légnyomás (773—774) Magyar- 

országból kiterjed a kontinens többi részeire is. Az idő, ke­
vés hő változás mellett, derült, csendes, száraz.

hazánkban: Keleties gyenge szelek mellett, n hőmér­
séklet keveset változott, a légnyomás északkeleten kevéssel 
kisebb lett. Az idő többnyire csendes, derült, száraz, a 
Kárpátok vonalában éjjeli gyenge fngygyal.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire derült, csendes, enyhe időt vár­

hatni.

VÍZÁLLÁS 1883, márczius 26«
AI u t o r ai cter

Kévszerint 0 Változik Németint U Változik
loló.t I ai.it lalött alatt

Duna Tisza
Po sony . . 8.71 áradó M.-Sziget.. 0.87 áradó
Komnrom . 3.OS áradó Beregszász
Budapest . 3.üti áradó Sárospatak.
Mohács . . 8.70 áradó Szatniár . .
Vukovdr. . — __ Tokaj. . . . 3.17 átadó
Újvidék. . . 
Pancsova..

8.86
8 89

— lrü.u Szeged . . . 
Szolnok. . .

8 98 
8.76 S3

Orsóvá. . 3 38 — áradó Körös
Dráva U.-Uyula. . 8.06 — [apadó

Harca. . . . 
Eszék . . .

1.00
2.08 áradó 0.18 áradó

Mitiovicza 4.84 - apadó
BT?mesvir .

0.88 - apadó

Közlekedési útmutató.
Meajelent legutóbb az Egyetértés márc~ius 26-iki 

számában.

Já

tiez" '***

fejúrin ;i 
bácak - t i

Cilii!

köles

bíniégl

Msgy. kirí
Mary. k:r|

M: gy'ar 'd 
Matyi 
Gom-» 
Magyar uj 
Magyar ]•{ 
Magyar 18 
Nagy. Mr! 
Nagy- MrJ 
Tirrfil
1671- ,ki in
1672- iki 
Magyar 
Magyar lói 
Maryar föl 
Magyar f<T 
Magyar y

A nagva

ezenn 
Pálvázb 

tan igazol 
sápgal lur| 
volt. I 
erkölcsi nj 

Ezen
vánok 
f. évi á 
ságár t c: 
fig' e I 

Pálya:, 
pénztári 
x’Ozás el­
mondani 

Kelt X

kell

die

entscfil
Die

i dieselt) tj 
Mitarbi

folgt.

zu ül 
Pro!
Di

mono
vierti

B



Allamadossao.

100, 600, 10,10 
10,000 . . .

á 120 frt o.'ú." 300 fro I it) ’ 
120 fit ‘vyes darabokban .

Bä- -

1873-iki maevar állam-köt- kt-

Majyar Itildtehermcnteiilesi kötvényei; isc"?. zárad; kai* 
Maryar fö itshermentcsitési kötvények tomcsi . .
Magyar MJtebermcntesitési kötvények I5ű7. záradékkal 
Magyar fdldteherraenloaitésl kötvények borváloiszast 
Magyar röldtehcmienlcyitesiknlvények érdél

f font »!. lion. 
Iont st.-inn.

Oá 60 
162 25 
152.25

II 120.50 . 
12*60 ;

. 6% 

1
104.75 
104 75
101.75
104.75

153.25
153.25

iííiáO
125.-

105.50 
105.50 
105 50 
105.50

Ep/caitctt államadósság papírban máj.—nov. . 
Egyc.-lidt illajnádósiág papírban Mm.—aug. , . 
Egyesijeit nljamailósság ezüst kamat jan.—jaj.. . *

S Ö.7 =p\ S-'íS ? Z S o°: 2:
Osztr. allemad., jtiaorsolaseal ldfii-iki a 100 frt o. é.

' 60 frt o. &

A tcmcs-bégavölgyi vizszabnlyozó társulat .... 
rest város kölcsöno 1870-böl adCmentca . ,
Peti város kliliaöuo 1871-ból adómantes . . | , * 
Duda pest fövárca 1880-iki kölcsöne adómentes . . .
b'r rb:.-.i nyeremény-ki lestiii |n • k..........................

• ÖV/*• V/,„o/,
• <?/,„%

. 60/0 
• 60/0

6%

. $’/»

85.30 
85 30 
85.10

101.25
106.

I 109.— 
1 101.50

85 70 
85 70 
8..80

14L—
171.50 
170.60

101. 6
106.50
100.50 
102.-
32 50

Arad-korUsvölgyi vasút....................
Barcs-paktaczi vasul ríaz?ény-lára. . 
Báttaszék-Domboviri .....................
Rtiilnnosf-nAnei vneiif rí •

Györ-sopronebenfurtl vasút’ * '. ! 
Kassa-oderbcrgi vasul 
Mogyar-galicziai vasút.....
M. ny. v. (esékeslehorvár-gyfltvgráozl) 
Mámiaroii aávasul r.-t. el., r. . . 
Osztrák-magyar államvaaut «... 
Pécs-barcsi vasút .......
tizamosvölgyi vasút t. els. r. . . . 
Szatmor-nagybányai vasat öls. rkb.,
Tiszavidéki vasul................................

UnnaL'. /haiózási társasát

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁBCZ1 US 27.

A úiidapesii árü- és órtékiiöasiL© hivatalos árjegyzései márczius 36, Utolsó arkelet í Otílalft 
1685-ro

Oiiislft
1885-ro io.-ii .u'kelctÉRTÉKPAPÍROK Utolsó arkeletÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉK PA Pl HÓKI áru I cm/, I »tu

ELSŐBBSÉGEK. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) Jftfl Stye 
Alföld-fiumei vasút 1871. kib. . 2[:) S’/e
Budapcst.pccsi vasul...................... 5°>
Báttaszék-dombovar-zákányi v. . 2M 
Déli vasút .... 400/200 rmrka 4° 
Dunngözhajózási társulat . . 10/20) 5 Ve 

unagözhoiózasi társaság . . - 3‘V1 
szak keleti vaspálya.

keleti vaspálya 'aranyb.)
Északkeleti vaspálya 'aranyb.) 
Esz.-magyaror c. köszinb. r.-t . 
Magyar-galicziai vaspálya . . 
Magyar-galicziai vasp. II. kib.
"l -ny. v. (sz.-feli.-győr-sráczi)
Magyar nyug. v. 1874. kib. 2000 
M. v. elsőbb», beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya 
Gyfir-sopron-ebonfurli vasút 
Kaisa-odcrborgi vasúi, ozUslbon. 
Kassa-odorhorgl v. (opeijos-tarn 
Kassa-oderbcrgi v. (osztr. vonal 
Kassa-oderbcrgi v. (mngy. vonal) arany 5"/o 
Oszlrák-magyar államvasut arany 5'V» 
O.-tn. államvas. 1883. kib. . 4IK12000 47o 
O-m. »Hamv. X. kib. 1885. 600 fr. 3"/„
Tisza vidéki vasút........................... 100 5%
Budapesti lánczhid 
Lloyd és tözsdo-cpúlet

MAGANSORSJEGYEK. 
Osztrák hitelintézet 
Budavarosi sorsjegy 
Keglovich sorsjegy .
M. ,z. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák vörös kereszt egylet 
Oszt. földhitel intéz. kötv.
Pállfy sorsjegy

I* K N ZNKMEK.
Császári királyi arany ívért)
Császári királyi arany kurmöczt) 
Osztrák-magyar . lórin 
20 frankos arany 
20 márka 
Török arany lira 
Osztrák és magyar czllst 

ni I.

Minőisési sfil y liektoliterenMnt 546.—
350r—

552.—
BjO.—RÉSZVÉN YKK. 

, m) Bankok.
Aneot-oezlrik bank . ... t

daoe.ll h»i "

Pesti közüli vaspálya.......................... 200
Pesti közúti vaspalya élv. Jegy

ti

102.59 
102.— 
102— 
101.50

102.76
Irányzat II___7» % 103— 

102.50o * T n io in aalt
írtig II írttól

7.— I fiudaP6'U bánkénéi, r. Un. 
, Morvát leszámítoló bank 02.50

308Í25
93.-

aoeloo
Írttól I frtlgtánj.íjíi búza

tl»zi«-l ckl 
pestvidókl 
felértr.ogyol 
báusk .1

kv.

Magyar általános hitelbank .
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar jelzálog-hiteit), II. kib. td. e- 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ.. 
Osztrák hitelintézet.
Osztrák-magyar bank 
I. Magyar Iparbank 
Pesti magyar kereskedelmi bank. 
Sziszek! hitelbank 
Unió.-bank

19.-
30 frc. 
15 frc. 

6-
8 80 .1 — .- 
8 70 100 7! 

128.— 
13G-—

127.75
92.25

U8.25
92.50

140— 
82.50802.20

875.—
140,50
600.—

101 50 
100 50 
191 6) 
10150 
127 2 
100.59

102.50
101.50 
102.59 
102.- 
127.75 
101.50

súlv holt-__ 19» momma ira
tul.terrn-íi ’ t t kr 

I int
liléméin ara kmamrorsz o köszenb r-t. 

klin-Társulat könyvnyomda 
Könyvnyomda .Athenaeum.

Gyapiumosó es biz első mazy 
elmi testület epUlcta 
s téglagyár (Dre 
ini feöszcnöénya 

Gozlcglagyar. kőbányai 
15— Tégla es meszegetó, i 
7-- Nemzetközi waggon k

fiimamurany salgótarjáni vasmí 
Sclilick-fcle vasöntöde s gépgyár 

első magyar . . .

Gabona Irány/.,-i! Gabona HatáridőIrányzat 210— 
635 — 

1060— 
227— 
882— 
405— 
255—

csendes
0-72 

60 - 62 
62-6] 
64 66 
89—il

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

szilárd tavaszra

máj—Jan 
tavaszra

aug.-ezept.

103 25 
101-50

104—
tengeri

tengeri szilárd
másnemű 205 — 

830—Kép. repozeköles 
káposzta -repozo 
bánsági repozo

191 50 
107 50 
105— 
09.50

192.50
108—550. 

1825— 
288. - 
680— 
.108— 
400.- 
9l0. 
314—

100 —
il Utol-ó árkvlet

pénz I áru
értékpapírok Utolsó árkeletÉRTÉKPAPÍROK

Szálloda részvény-társaság 
Szegedi szeszgyár e? linóm, t.-láre 

iohMagyar őrzi. Jelzálog úrbéri váltsáckőtvények '100 frt) 
h ír. horv.-czlavonjalzálog fóldváltsógkölvény (100 frt)
Szölödézsmaváltsápi kötvény (100 frt)..........................
Mogy. Itir. kamatozó kincst. utalvány B hóra (ioo frt)

97.50

100.50
ibrök bír. dohany-cgycdat

ZÁLOGLEVELEK.
raidhitoliut. paplrérték 
fiildhitolint. paplrérték

193.50104.25

löldhitelint. 
jelzálogbank. .

jz. fiildhitolintézete

186—

179—
191.50

154.50 
182 - 
175 50
93.50

255—

155.50 
18.1. 
176 50 
94— 

256—

8:s:sis:;í
Pesti magyar kcrcskcdelnv

...........inTffddhiioíi'ntézö 
mi fdldhiloiintéza 
. közúti vasp. tár

i bank .
magyar kcrcakodolmi bank . 
magyar kereakodelmi bank . 
m. takarék- a hitelintézet. .

et . . 
:0t . .

iti közúti vasp. táré. részlet 
jelzálog-hitelbank ny. kill..

»»««te.

6V,‘A 
6 »/a 
«'/,«/•
6'/,«/!
5 % II 
5V,°/e !l
6 °/e 
t'/,"/. jí 
4 »•»!! 
6 °/a 'I 
5'/,»/a il 
6 I,, , 
6 Vő 
5'Wo
6 1/0 
5'A%
4 1/0

30/J!

100 — 
1 1 :ö 
99 75 

128 50
101.50 
101-— 
101 25 
101 —
102.50 
99 —

ti.2.50
101.50 
101 — 
IO _
160.75 
101.50 
1 2 25
103.76 
II.—

100—

101—
102.50
100 25
129.50
101- 90
101 50
101 50 
131 50
102 75 
99 30

103—
102—
101.50 
101— 
101.25

3P á 1 yáz a, t.
A nigyróczci takarékpénztárnál üresedésbe jött

könyvvivői állomásra,
ezet.v.i. pályázat nyittalik.

Pályázhat minden oly egyén, ki hiteles okirattal támogatot- 
tan igazolni képes, hogy a kettős könyvvitelben teljes jártas­
sággá bír, hogy valamely hazai pénzintézetnél már alkalmazva 
volt. hogy a magyar és tót nyelvben tájékozott, s hogy eddigi 
erkölcsi maca viseleté és becsületessége kifogástalan.

Ezen állomással évi 601) frt javadalmazás jár, pályázni kí­
vánok kell1 ion. és a fentebbiek szerint felszerelt kérvényeiket 
f. év. ánrilis hó 15-ig a nngvroczei takarékpénztár igazgató­
ságán -zimezve adják be. ezen határnap elteltével kérvényük 
Egyeleml.-o vétetni nem fog.

Pály,.:.--r*es “irtózik öOO frt óvadékot készpénzben, takarék- 
pénztar betét-könyvben, vagy értékpapírban letenni, netáni tá­
vozás esetén pedig a kilépést megelőzőleg két hónappal fel­
mondani 1151

Keli Nagy-Rőezén, 1886. márczius 28-án.

A nagymezei takarékpénztár 
igazgatósága.

Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi 
Váltók árfolyama (látra) l'a"k 

Német bankpiacról; 100 márka , 
Amsterdam 100 hollandi forintért
Brtlssr.cl 100 frankért.....................
Paris 100 frankért . . ...
Marscillo 100 frankért ....
Bvajczi pénrpiaczok 100 frankért 
Zürich 100 frankért ....
London 10 font sterlingért . . , 
Szentpétervár tou rubelért . . .
Olasz bankp. töl lire uouvo itat.

k. láb
. 37,,
2 Vj% 

. 3% 

. 3% 

. 37„ 
3V,%
3

61.60
104.10

49.85
40.85 

125.85

61.75
10 i 89

49 95 
49 95 

126.15

K \\\s>Á$)A\RÍj

^ Restore

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
és ifjúkori szépséget. _ Feléleszti a gyökerét $ a fejkomát 
cltávolitja és ennek úi erőt s frisseseget kölcsönöz “ Már

.....................),iiiiphii>iiis>■< egyetlen egy üveg megtette halasát” így nyilat-
. . , koztak sokan kik megkisérlctték midőn az ősz haj lassanként

visszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen iij haj csírázott Mdmc. S. A. Allen’s Haj Restorer 
egy u végi ének használata után. “Ez nem haj festő " nem piszkitia sem a fejbőrt sem a fehérneműt 
s nem változtatja át szembetünöleg a haj színét hanem lassankint adui vi--za az ered.-ii if'úkori szint.

-6Y dvog áré 3 frt 50 kr. — Nagybani eladás Budapesten Tőrük ,'ózsof gyógyszorésznél klrály-utcza 12. 82

O- cblibapeiter

SCHUMACHER G., mérnök
1' Budapesten, kei’cpesi-nt 51. sz.
ajánlja matíát szeszgyárak be­
rendezésekhez és átala­
kításhoz, burgony 
répa és kukoritza 

átdolgozásához 
továbbá:

Am 1. April beginnt ein neues Abonnement auf das 
„Budapesten Tagblatt“.

Wir erlauben uns aus diesem Anlasse die deutsch- 
I lesende Bevölkerung Ungarns auf unser Blatt aufmerksam 

machen, das trotz seines kurzen Bestandes, so ver- 
I breitet und beliebt ist. dass es bereits zu den bekanntesten 
j uri beliebtesten hauptstädtischen Blättern zählt.

Ein Programm des » Budapester Tagblatt« zu entwickeln, 
i't überflüssig. Man weiss überall, dass unser Blatt die

i ausführlichsten und frischesten Berichte über alle interes- 
santen und wissenswerthen Ereignisse bringt und dass 
es die einzige

j ejiscbMen oDDosiihiielln isntsebs ZeitUDS in Budapest ist
Die politisch© Richtung wird na h wie vor

Í dieselbe bieiben. Indem wir die Namen der politischen 
I Mitarbeiter mittheilen, haben wir gleichzeitig jene poli- 
I t sche Richtung angegeben, welche wir vertreten. Wir 
haben die Ehre zu unseren politischen Mitarbeitern zu 

' zählen:
Graf Albert Apponyi, Stephan von Bittó,

! Graf Aurel Dessewffy, Klemens Ernust, Franz 
Tcnyvessy, Béla Grünwald, Emerich Hó- 

idossy, Ferdinand Horánszky, Ludwig- Hör- !| 
ith, Paul Királyi, Albert Kovács, Paul von sj 

! Somssich, Ladislaus Tomcsányi, Emerich 
j Veszter, Adolf Zay, Graf Robert Zseünszky. ^

Der Redaktion des Feuilletons widmen [*?] 
j wir nach wie vor die grösste IMcge und wir dürfen mit 
I Genugthuung hervorheben, dass all© hervoiTa- s| 
I genden Schriftsteller Ungarns unser i| 
! Blatt bisher mit Beiträgen erfreuten, «j 
Zu den ständigen Mitarbeitern unseres Feuilletons gehören : ^ 

Kornél Ábrányi jun., Emil Ábrányi, Ma- Sí 
idame Adam (Juliette Lamber) in Paris, He- S 
I lene v. Beniczky-Bajza, Graf Nikolaus Beth- S 
I len, Gregor Csiky, Graf Karl Coronini in Görz, g 
iGeneral Richard Gelich, Baron Nikolaus Hor- g 

Jváth, Hieronymus Lorm in Dresden, Koloman |j 
E on Mikszáth, Berthold Moldauer in Wien, $ 

-leinrich Osten in Wien, Emil Peschkau in 
Frankfurt a. M., Elise Polko In Deutz a. R.,

. äfin Anna Pongrácz in Wien, P. K. Roseg- 
; ger in Graz, Leopold von Sacher-Maioch in 
Leipzig, Thomas von Szana, Ludwig Tol­
nai, Emil Mario Vacano in St.-Pölten, Her- 

j mann Vamhéry, Johannes Ziegler in Wien. ^

! Einen ausserordcntVchcn Werth legt das «Budapester fk 
iT’.ghlatt > auf die Rubriken Tagesneuigkeiten und $ 
; Gerichtshalle und jeles interessante haupt- & 
I städtische Ereigniss wird dort ebenso ausführlich, to 
i v ic interessant besprochen. gj
Ti Was unsere Romr.nbellage betrifft, so genügt r 

Pd-r eiufi.cbe Hinweis daran:, dass wir bisher Romane H 
Í a Moriz Jókai, Alphon ;e Daudet, Sacher- gj 
g .lasoch, Bret Harte, Koloman Mikszáth pu- 
6 biizlrten.

Schiic-süch machen wir auf unseren Oekonomist 
p: ifmerks .m. der für jeden Kaufmann und Gewerbe- 
H treibenden ein gewissenhafter und verlässlicher Rath- ^

ii iu r ist und nach wie vor unabhängig nach jeder rj 
Fj; bcbluDginii.jeib: Krseheinung auf finan iedem, kom- ti 
fen.erzieilem und gewerblichem Gebiete kritisiren '*'■

I w-rd.
Gegenwärtig veröffentlichen wir den ausgezeichneten 

i Rimian

!,.YVETT.'5“ von Gny de Maupassant,
f weichen ein Original-Roman unseres Landsmaimus.

Itomrinscbrif; itcü-rs L dwig Tolnai:

„Die Herren des Dorfes“
|jfolgt, dem u,-i: é n -. usatn.ncllvr Komm:

^ „Die Sch."tzinsel“ von Stephenson 
(rf:. ' -"ti win! Wei' haben wir Romane: von

h '.rhenriet, Onidn, Dandet und FouiUet
• vi die im Laufe des hummers zum Abdruck g< • 

a l’m .ic i-.rniann von der Vrorzügiichkeit des

II il 111:1]

Göizto, 
Gőzlők 
Mal*, 
Erjesztő és M- 

tőkésznlék, 
Éleszlö-erjeszlő 

és üiitökészö- 
lto,

Tisztító készletek'8 
Burgonya ésré;.

ZbXixiViOíMÜÍ KAÜOLY
KOCSIGYÁROS 1 i62

Miizenni-kiiriit 2 •. szám. 
(Képes irlegyzéM hérmenive.)

Tilzmentes agyag.
A Nagyméllóságu idősb Vásonkeői gróf Zichy Edmund ur 

0 Exellcncziája rév-lugosi uradalmához tartozó, s Rév község 
határában levő tüzmentos agyagbánya kiaknázása 1886. 
évi május hó 15-töl további bárom, esetleg Itat évre li;i- 
szoiil)«üi*k)e adatik. Az nrvopÓH napjául május hó 
9-iko tüzelik ki. s kezdetiét veszi déli Ili órakor. Kikiál­
tási ár évi 2000 frt o. ó. Folyó évi május hó 8-tiak déli 
12 órájáig zárt ajánlatok is elfogadtatnak. Mind a zárt, mind 
a szóbeli ajánlatoknál úOO frt készpénzben mint bánatpénz 
melléklendő. Közelebbi feltételeket megismerheti Élesd, Bihar- 
megye. 1120

A rév-lugosi uradalom tiszttartói hivatala.
BB8BWH—■

Kerti bútorok. 1
Sátrak, padok, kar- és összccsnkó székek, i

9901
•ni • , , Ti-'i-n , . ,Becsi sorsjegyeire

Főnyeremény 200.000 frt.
Húzás már április 1 -én. 

Csak 21/, frt és 50 kr. bélyeg.

Folitel-sorsjegyeire
Főnyeremény 50.000 f t.

Húzás már április ló-én. 
Csak 1 frt és 50 kr. bélyeg.

Magyar sorsjegyekre
Főnyeremény 100.000 frt.

Húzás már április lö-én. 
Csak 3 frt és 50 kr. bélyeg.

Gözszívatynk, 
Resemirek, 
Vashorűok és 

"caps*- gépszerek.
ELISMERVÉNY.

Alulírott ezennel elismerem, hogy Schumai her C- mérnök ur, birtokomon, Puszta-Vi 
gyárat rendezett be, melynek eredményei várakozásomnak minden tekintetben és irá 
,'i-hiimaeher C. ur kitün-i szakismerete és rendkívül érlel mcs elrendczárci — nevezetesen 
’rányadás és ntasitnsok — következtében o gyár mfiköüpyc i>él,liís. rlv annyira, hogy

gvalósultak. I!u lapesl, 1886. február 2-án.
Torni-fil geho^>ihe-"-cr Zsl

nyí,on0nieg7cl”tecSk 
m a vczcléalien vált

ezen vállalatr nekem ígért sikerek, mindannyian mej

való 
ur állal

KINCSEM-SOBSJEGYEK 1 forintjával.
II darab csak 10 forint. — Fő yeremény 50.000 forint. — Húzás úpr.lls 24-én. 

W* Mind a négy darab együtt csak 8 Irt a bólycglllctékkei cgrillt.

VÖRÖS KERESZT-SORSJEGYEK.
Húzás május 1 én I — Főnyeremény 200.0011 lira aranyban a napi árfolyam szerint.

PIP** PÉNZJELÓLEG3EK
bármely összegben mindennemű sorsjegyekre, részvények-, zálog- és letéti jegyekre 

natívon mórnólielL ltamatUUi mellett.

LÖRY J. banküzlete, siUSíft'«.
sorsolási erlccilő előfizetési áraA iMAGYAR MERCUR' pénzügyi szaklaj 

egész évro csalt ii frt.

(Asparagus officinalis)
kedvelők ügyeimébe.

ElUltet-.'.sro alkalmas, [ 
igen 3üój>, or ti teljes 

i spárga gyökerek kél legye-1 
; lesebb válfajban, ti. m: ar- J 
Igenteuili korai jobbított és i 
largenteuili késői jobbított.[
11 Griffes d’Asperges hátive j 

ameliorée d’Argentuil et 
! tardive ainelion-e d’Argen-í 
Iteuil) kaphatók n.m. Ker- 
Ikapoly Károly úr ha laton- j 
Lényei kertészetében, meg j 

I pedig:
ICO (M 1 éves 1 itt 50 í:r.! 
100 daran 2 é7§$ 2 Irt

A megrendelések Teleli! | 
-János • fílrorbésrl’.ez Bala- 
ton-Henyóbc, molsó posta 
Köves-Kálla intézendök. 

fii szakszeri: ntivelési utasítási 
8 a küldeményhez dijmentesen [ 
if mollékr'telik. 539 |

A PÁLL A3 kiadóhivatalában Buda­
pest kecskcméti-utcza 6.) kapható:

ÖOSOO BOSSÖŰÖöftO ÖÖOOC OSOÖOOöOOOOŰOOÖÖO

fäiStärMi'Ü

A PALLAS kiadóhivatalában (Buda 
pest, kecskcméti-utcza 6.) kaphatd

-

SZÓTAR.

KeresUdehni tanoMh is felsőbb Ipar- 
lehelik stirr.ára enyedólíjczett tankinya.

irta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ, 
ira az I. is D. KüteneK 3 in 20 ír.

DOBOS-TORTA. |
g Hogy a valódi "Dohos-tortát i az utánzásoktól meg- ^

1 £ különböztethessük, minden torta a sas és báránynyal S 
: a van ellátva. ' q
! £ A valódi eDobos-tortán a következő czégeknél eredeti ° 
j Q, áron kapható: ®
; {) Budapesten: Szenes Ede főüzlctében, Doroltya-utcza c 
I x éö fióküzletében A ndrássv-ut (saját-palota). Takács
I c Lajosnál Hatvani-utczn (saját házában), Seidl József- §
j v uél koronahcrczeg-ulcza, Meszner J.-nél fiirdö-uteza,
! ^ Emmerling V.-nél koronaherczeg - utcza, Rabsch
I Q Sándornál váczi-utczn.
! o Budán: Weningcr M nél fő-uteza.
j x Pozsony: Germans Fercnlinél.
j X Szókootehórvár: Pongrácz Gyulánál.
; b Nagyvárad: Szerszám Victornál.
I 2' Zágráb: Wilier A.- ál.
j q Győr: Simon Feroncznél.

Bócsbon Theodor Etti, Akademiegasse, Köbér] & c 
Piculák Kärntnerslrasse, F. Tommnssoni Wollzeile, ü 
M. Löwenthal Heidenschuss. C. Gerikc Getreide- ® 
markt. J. Tsehert.es Erheu Lichtensteg, Mathilde q 
Singer Fleischmarkl, Georg Schuster. Wiedener o 
llaiiplstrasse, Johann Trotz mil Her Wilepretmarkt. 2 

Prága: Anton Klinger, Olmiitz: Anton Sulinger, o 
Triest; Domenico Costo a Sgorbissa. p
Bor .in: Gohr. Thiele, k. k. Hoflieferanten. P
Hamburg: L. W. G. Michelsen. g
Bodoubach • II. ZarnowniLl. C

Mély tisztelettel ^

Dobos C. József %

Szójegyzék és nyelvtan 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után. 
8 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 írt.

3Ssusiz:oi3-1oérlet-
Jász-Nagy-Kun-Szolnokmcgyébcn. közvetlen a tiszai vasul 

mellett, a puszta-poóvi állomáshoz '/, óra jiirásra fekvő, néhai 
Tassy Becs Károly hagyatéki tömegéhez tartozó 6H5 holdas. 
1200 Q ölet számított birtoka, gazdasági épületek-, urilak-, dísz­
es gyümölcsös kerttel, f. évi Szt.-Mih;Jy naptól ii — esetleg 6 
egymásután következő évre árverés utján haszonbérbe adandó 
lévén, felbérelnek a vállalkozni szándékozók, hogy folyó évi 
május hó 16-án délelőtt íl órakor a helyszínén P.-Poón az ár­
verésre megjelenni szíveskedjenek. Az árverési feltételek nlul- 
irotlaknál Mező-Túron bármikor is megtekinthetők 1153 

Mező-Tur, 1886. márczius 15.

Bolváry Antal, Másaáros Endre,
végrend. végrehajtó. végrend. végrehajtó.

O
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Q
o 1161 
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O M. de Comestibles. O
o O
cacooocoooocoöooooeaoűöooöoar.ooooooöoo

721

; í > h Eagiilfilí

überzeugen, sind wir bereit, franco und gratis 
t-TobenumrnGrn zuzusenden.

Die Afconnoments/Toise betragen:
ii. •.•-’<» viij-tiirig ... II. 7.-
II. .'I.: »i> Pin i'itirig ... 11. 1-1.-

aiitcn
leljäbrig

BUDAPEST*: .. ’AG3LATT
Pallas iit. 0. .irii i.. ii- - ^i :ii-Geseiischa.t

IV. Bezirk, Kecskomótergaaso Nr. 6.
r;g

pudapest.
RUDOir-RAUPAHr 7

9

Oa
Keglevich István gróf

PR0B0MT08I COGNAC-és COGNAC-SZESZGYÍR.
V ezérliópvieeltij e:

GOMBÓ ARNOLD,
Budapest, KudoU-rakpart 7.

A számos tudakozódásnak eleget teendő, szál­
lítási ilzlelct rendeztem be, s megrendeléseket 2 
üvegtől kezdve feljebb következő árukon szállítok :

COGNAC I., igen önöm,7 . Ultra pUban. 1 ín 20 Kr. 
CiGNAC II., Unom, meres palaczkban 90 ti.
Crén t; ü6 C.gü.ic, LiqD'.r suptrliu pr1 ,v liitriiTüi á2lr!25Kr. 
Ciéu-tú Coguac. Liqair suptrúu pr 3í/lu0 mer ü? gá l lrt25 Kr.

Vidéki megrendeléseknél a csomagolási és 
szállítási költségek a tisztelt megrendelők ter­
hére esnek.

Kezeim közt levő bizonyítványok szerint a 
cognac, mely fenti gyárban tiszta borból ké­
szíttetik. n m csak kitűnő minőségit, hanem a 
franczia tiszta borból készítettel teljesen egyenlő. 
Úgy élvezeti, mint diatetikus szernek ezen 
cognac a legjobban ajánlható.

Créme de Cognao lábbadozóknak nagyon 
— A o yn .. rumnak Is elibe helyezendő.

AZ EGYETEMES ISMERETEK 
ENCYKLOPAEDIÁJA.

*1

111 I In 1U ill 111M: 111111 i 111 LtUiiLÍ

^cr
asztalok lemez is márvány lappal, továbbá 
mindenféle vasbulorok nagy raktárát ajánlják |

DR0ZSA és TÁRSA
vasbutorgyárosok

Budapest, "V-, József-tér 14-. sz. | 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

Árjegyzéket kívánatra kórmentve küldünk; i 
1885-iki országoB kiállítási olcsó lakásoktól visz-1 
szamarad! teljesen fölszerelt ágyak 6 írtért ol- 

adatnak. 1158j

A gödöllö-vidéki szölö-tcrmeló' és pineze-sziivetkezet

2-ik rendes közgyűlése
folyó évi április hó 8-ik napján délelőtti 10 órakor Gödöllőn 
a takarékpénztár helyiségében fog megtartatni, melyre a t. ez 
sző vei kezeli tagok tisztelettel meghivatnak.

Tauácjskoziis trtryyni:
1. Az igazgatóságnak jelentése az eddigi működésről és a 

felügyelő bizottságnak jelentése a könyvek és számadások meg­
vizsgálásáról. 20. §. b) c).

2. Az évi tiszla nyereményből az igazgatóság és felügyelő 
bizottság illetményeinek és felosztásra kerülő összegnek meg­
állapítása. 20. §. dl.

3. Előterjesztés a szövetkezeti részletek átruházása és beje­
lentett kilépésről. 20. jj. f).

4. A kötött ó és uj szerződések felolvasása és azoknak o 
szövetkezetre leendő átruházása. 20. §. g).

5. Az igazgatóságból egy tagnak kisorsolása és helyébe uj 
Ingnak választása, nemkülönben felügyelő bizottsági három 
tag és egy póttagnak megválasztása. 22. és 32. §.

6. A szövetkezeti tagok netáni indítványainak tárgyalása. 
20. §. k).

7. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két szövetkezeti tag­
nak választása.

Gödöllőn, 1886. évi márczius hó 23-ik napján.
Az igazgatóság.

1156 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Az alább következő megczáfolhatlan elismerő iratok, 
melyek dr. POPP J. G. os. lilr. ndv. fogorvos 

urhos Bécebe, az

ajánlható. Madeira m i-si-a borok helyett.
Ismételadók megfelelő árengedményben részesülnek,

Ezen elismert kitűnő gyártmány eredeti palaczkokban az ide nyomtatott védjegygyei 
átva, a következő fővárosi czégeknél is kaphatók: Richer Antal, VII. Kerepesi-él 6. 
»rovllz Ailo f, VI. Lázár-utcza 3., llvázaj Kálmán, IV. Múzeum-körut 23., Fanta Ká- 
lv, V. Filrdő-ntcza ő.. Fllspiik Ferenc/., V., Ferenc/. József rakpart, lla bauov test- 

...rek. VII.. Király-utcza í).. Oberrecht Ferenc/, IV., Múzeum-kőrút 11., Wagner András, 
V Arpád-utcza 6, Wertheimer cs Frankl, V-. 3 korona-uteza, Kertész József, VI., 
Andrássy-ul 19.. Schwarz Sándor, II.. Corvin-tér 8., Szuláily Antal, VI., Andrássy-ut 86. 
Gradl J K.. V. Nádor-utcza 21. sz. Gebhard József III. főtér. Frohner és Krutuer V.,

Évtizedekig várta közönségünk egy magyar lexikon 
megjelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott Ismere­
tek tárát, s a magyar viszonyokkal nem törődő német 
Conversations Lexikonokat. A fenti munkáé hézagot akarj < 
pótolni. Elég bő, hogy akétr Brockhaus, akár Mayer Lexikon 
jatt nélkillözhetŐvé tegye; mcisrészb hazai viszonyainkra 
oly nagy mérvben van tekintettel, hogy semmiféle má. ) 
Idegen nyelvű Lexikon nem pótolhatja e tekintetben <■ ■ 
Magyar Lexikont.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a m agyai 
viszonyokat fölkaroló, minden tudományágat történelmi 
földrajzi s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű 
egymaga úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.

A mü kapható minden hazai könyvárusnál, való 
mint alulírott könyvkiadóhlvatulában. t

PALLAS I
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Kecskeméti-utcza f \

"s harininczad-utcza 6. Scheill Jáims, Budapest, 11., fő-uteza 8.

világhírű előállítójához érkeztek,

fölmentenek minden egyéb ajánlgatástól.
T. ez. Popp cs. kir. tidv. fogorvos urnák.
Az ön Anatherin-szájvizét megvizsgáltam és ajánl- 

hatónak találtam.

Oppolczer tanár,
Rector mognif. a cs. kir. bécsi kiin. tan. 

sz. k. V. udv. tanácsos stb.

Ezennel elismerem, miszerint dr. Popp J. G. cs. kir. 
udv. fogorvos Anatbcrin-szájvizét már hosszabb idő
óta nagy eredménnyel használom és annak jó- 
hatásáról meg vagyok győződve.

Br. Ferraira Lajos s. k.
Alulírott ezennel örömmel és az igazsághoz mérten 

elismeri, hogy dr. Popp J. G. cs. királyi fogorvos ur­
nák Anatherin-sznjvizét hosszabb Idő óta hasz­
nálja. s azt nem csak jósága, hanem kellemes 
Ize miatt is általában mindenkinek legjobban 
ajánlja

Becs. Hg. Eszterházy Teréz.
Igen tisztelt uram1 Fogadja legforróbb küszönetemet 

azon emherszeretete és jóságáért, melylyel a Mária- 
Erzsébet-egylet ápolása alatt levő szegény gyermekek 
irányában viseltetett. Ezen gyermekek cgynémelyike 
giimőkór s szájvérzésben szenvedett. Un ingyen kiszol­
gáltatta nekik az ön gyógyerejü Anathérin-száj- 
vizét és az ön buzgó eljárásának köszönik a 
gyermekek gyors éa teljes felgyógyulásukat. 
A gyermekek, kik fájdalmaiktól megszabadultak és az 
egylet nevében fogadja t. uram háladatos elismerésün­
ket és köszönetünket. — Kitűnő tisztelettel FREES 
grófnő, a Mária-Erzsóbet egylet elnöknője.

Dr. Popp. Fog-ólom odvas fogak önkéz- 
zeli kitömésére, ára 1 frt.

Dr. Popp Anatherin-fogpóp ára l
frt 22 kr.

Dr Popp Növényzeti fogpor ára63 kr.
Kapható minden gyógyszertárban, droguista illat­

szerésznél és diszinükcreskedönél Budapesten, Ausztria- 
Magyarországon és külföldön. 37

if d



8
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető félnok lakczimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is tizotondő.

KI

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MAROZIUS 27.
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Minden hirdetni ielvilágositást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldetik, és a hirdetés aiatt álló kis szám közölte tik

Van-e világon
még cgv hűen szerető női 
szív — boldogítani tudó önzet­
len szellem? ki egy érzékeny 
bánattal telt szivet őszinte so­
raival bizalomba helyezne? Ha 
van. czimem "Callislhones > 

Nemcs-Viil. Somosym. öli 10

Nőül óhajt
venni 17 21 évei ba.jadont egy 
református vallása inlelligcns. 
fialni, göndör hajú. 25 éves ön­
álló vidéki kereskedő, kinek 
már in.isiidévé jó forgalmú csi- 
nos, berendezett üzlete van. 
(Ismeretsége hiányában ez utón 
akar magának egy bű nőt ko- 
resni. kinek azonnali hozomá­
nya t?—8 ezer 'ovii t legyen, 
kik zongorázni tudn.ik,előnyben 
részesülnek. Levelek arezképpel 
ellátva e lap kiadóhivatalába 
küldendők követkéz ' jelige alatt: 
Május: titoktartás becsü­
letbeli kötelesség.

Csak oly levelekre válaszolunk,
Az 1885-ik évi ' Eredeti székely 

országos lvia.llit'dSOIl i tengeri. Európai hirii vetőmag.

első kitüntetést nyert

melyekkel a válaszra szükséges levélbólyeg beküldetik.

tiszta magyar fajta 
tenyesz állatok.

Az esztergomi érsekség anya­
in i és hajcsi birlokain az érsek-
újvári vasúti állomástól •"/,

- , . iiiclvet átköltözés és a részlct-
,., J. I bem cladas felhagyása miatt
bika. 10 darab 4 éves tenyesz - •

100 kilo 18 Irt, ŐO kilo 1(1 frt, 
2ö kilo ß frt. ő kilo 1 frt 50 
kr. Megrendelhető Szentkirályi 
Árpádnál, Sz/kely-Kereszluron. 
1‘dvarhely megye. 5607

Csak rövid ideig tart még
a nagy hlm-ésck eladása,

; ÜSZŐ van eladásra felállítva, 1 
bővebb felvilágosítást nyújt j 
az uradalmi fclügyeldáég, posta :, 
Bajos, Érsek-Újvár mellett. 975 I

Dinnye mag.
Az országos kiállításon :v„y 
éremmel kitünteteti, általában 
jelesnek ismert dinnye fajtáim­
ból gondosan elkülöníteti vetés 

oiiii'.i ,,tán szedett fajtiszta mag kap­
ható, nyomtatott termelési rö­
vid utasítással adagonkint 10 
krval. Kivánalra árjegyzéket 
küld Biró Pál Debrcczénben.

1105

tranczia. I ín < lm. magas, ni-1 Elegáns
kelcs kiigcllagcr). jutányos lakberendezés, keveset basz- 

áron cl. vagy bérbe adó. hálva, egészben vagy részben 
Bővebbet a kiadóhivatalban, esetleg részletfizetésre eladó.

6060 1 Czim a kiadóhivalallmn. 5611

Eladás.
Bycicle,

rendeztük. A raktáron lévő
svoiczi hímzések beszerzési 
úron nini elndntnnlc és min­
den darab szabott eladási 
árával ol van látva. A ki­
nek szüksége van hímzésekre, 
használja fel ezen kedvező al­
kalmat. 942

Sveiczi himzö-áruk gyára
Dcáklcr fi, első emelőt (király-utezai 

sarok, (iyertyánfy-ház).

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák
legjobb karban legolcsóbban 

kapkatók,

IV, Kér, hatvani-ntcza 15, sz.
I-8Ö em. l-sfi sz. alatt, 

ugyanott javító, tisztitó és 
ruhakölcsönző intézet is. 872

V ető-burgonya.
Következő kitűnően bevált bur­
gonya fajok: Sale rose (korai) 
a koraiak királya, Ravina (igen 
nagy, takarmány), Rulg, korai 
fehér rózsa, Champion (késői), 
császár. Magnum honum, korai 
fehér hosszú gumó, hópehely 
(korai) 51 forintjával métermá­
zsánként zsákkal együtt 
dunakeszi állomáson; morva 
hosszúkás 4 frtjával, a Ilolit- 
tsclicr Pli.-féle uradalmi kezc- 
lőség Dimakesz.cn, a hova a 
megrendelések ezimzendök.

_______________1187

Üzlet-eladás.
filénk vidéki városban fűszer-, 
liszt-, üveg-, porezellán-kcrcs- 
kedés betegség miatt rögtön át­
vehető kevés pénzzel. Czim 
megtudható a kiadóhivatalban.

6062

Uradalmi tej.
Naponkint 150—200 liter, Buda­
pestre szállítandó uradalmi tejet 
óhajtok bérbe venni. Szives 
ajánlatok «Uradalmi toj» 1157 
czim alatt a kiadóhivatalba kül­
dendő'.

Alkalmazást keres
Egy intelligens

urhölgy. mint házikisasszony, 
óhajt alkalmaztatni éltes ke­
resztény szolid úrnőnél. Bő- 
vebbot a kiadóban. 5598

Vétel.
Tokaj-Hegyalján,

kiválóing Tarczal-Tokaj-Toles- 
ván kerestetik megvételre vagy 
hosszabb bériéivé egy nagyobb 
úri ház, tágas belsőség kerttel, 
pincze borházzal. Ajánlatok ár­
ral «B. 559 LI) alatt n lap kiadó­
hivatalába küldendők.

Gyermektelen
fiatal özvegy, paphoz vagy öreg 
mhoz ajánlkozik házvezetőnőül. 
Ajánlatok «B. 5608» a kiadó­
hivatalba kéretnek.

Egy ügyvéd"
ki több évi önálló gyakorlattal 
bir, mint közjegyző-jelölt óhaj­
tana alkalmaztatni. Bővebb fel­
világosítást c lap kiadóhivatala 
ad. 5596

Ajánlkozik
egy tisztességes fiatal ember, 
magányos úrhoz vagy papi 
házhoz urasági inasnak. Cziine 
a kiadóhivatalba «Tisztességes» 
czim alatt. 5605

Egy középkorú nő,
mint házvezetőnő, alkalmazást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5604

Alkalmazást nyer
Egy nős

pinoze-mester, ki egyszersmind 
jó kádár is, azonnal felvétetik 
következő fizetés mellett: Évi 
fizetés 480 forint, két szobából, 
egy konyhából és nagy kertből 
álló lakás, tűzi fa és világítás. 
Az utazási költség az illetőnek 
és nejének megtéríttetik. Szer- 
8 évtől 10 évig köttetnék meg. 
Czim a kiadóhivatalban. 6059

Oktatás.
Egy patvarista,

ki a magyar, német és román 
nyelvet bírja, zenéhez is ért, 
hosszas ideig mint tanító mű­
ködött, oly vidéki ügyvéd iro­
dájában óhajtalkalmaztatni, hol 
a német nyelvben a gyerme­
keknek az iskolai órákon kivüi 
nevelője és társalgója lenne. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

5608

Correpeti kornak
ajánlkozik egy a nevelés terén 
több éveken át szerzett tapasz­
talatokkal bíró végzett jogász. 
Bővebbet a kiadóin 56151

Lakás és bérlet.
Vadászati bérlet.

Egy vadászati terület (magán­
vagy községi terület) Budapest­
től kényelmesen elérhető, mi­
előbb kibérelni kerestetik. Köz­
vetítők 25 frt dijat kapnak. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba 
«vadászati bérlet» alatt keret­
nek. 5574

Kerestetik,
nyári lak a zugligetijén vagy 
svábhegyen egészen vagy rész­
ben. Czim a kiadóhivatalban.

5600

Özvegy ember,
két gyermekkel, lakást és tel­
jes ellátást kivan egy inlelli­
gcns kevéstagu családnál Buda­
pesten. Ajánlatok legkésőbb áp­
rilis hó 1-ig «Özvegy ember» 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 5606

Szép nyárilak,
több gazdasági épülettel, eset­
leg 20 — 80 hold földdel, a fő­
város közelében, több évre 
bérbe adandó. Igen alkalmas 
tejgazdaságra. Bővebb értesítést 
ad a kiadóhivatal. 5612

Bérlet kerestetik.
850—600 hold Baranya-. So­
mogy-, Zala-, Tolna-, Pest-, 
Fehér-, Vasmegyékben lakház 
épületekkel, április hóban át­
véve. Ajánlatok H-gyhati 

Pécs, Majláth-utcza 17. 1155

Lakás kerestetik.
A belvárosban, vagy annak 
közelében 2—8 szobával. Köz­
vetítők 10 frt jutalmat kapnak. 
Bővebbel a kiadóhivatalban.

6061

A szeghalmi
határban, a halas- és tordai pusz­
tán 300 drb marhára való lege­
lőm van kiadó, legeltetés drbon- 
ként 5 frt, pásztorbér, 50 kr 
10 iteze búza. 10 iteze árpa. A 
puszta kellő kutakkal el van 
látva, ugyanezen a pusztán 
1500 drb disznóra is van lege­
lőm kiadó, jó gyökeres föld, a 
sebes Kőrös mellett, drbonkénl 
1 frt. Jelentkezzenek nálam a 
legeltetés végett, tisztelettel: 
Csát. Kovács Sándor. 1154

Különféle.

ltrUuul kelméket
elfiRins

tavaszi öltözetre,
3.20 mólért, azaz 4 bécsi 
rőföt kitevő szelvényekben 
4 frt 80 kiért 'igen finom, 
7 frt 10 krért legfinomabb. 

10 frl 50 krért legeslcgfm.
valódi gyapjuszöretbSl

szállít az összeg poslaután- 
vétcle mellett a hiteles és 

szilárdnak ismert
Siegel-Imhof

Tuch-rabrlks-Niederlngc 
33 R ÜNNBEN.

Nyilatkozat: A fönnehhi 
ezég. hála szilárdságának a 
vevők részéről nagy biza­
lomnak örvend. Ezt bizo­
nyítja, hogy a Sigel-lmhof 
ezég minta nélküli megren­
deléseknél is kevés pénzért 
valóban a legjobb árut szál­
lj Ijn. 630

De miután szédelgő ezé- 
gck brilnni aruk köpenye 
alatt garázdálkodnak,a fön­
nehhi nzég ennek ellenében 
kívánatra mintákat is küld, 

Ingyen és bérmentve.

Kadak fülessel I
Weyl-fóte fűt­
hető fürdöizék

bt dézsa vízzel és 
l kiló szénnel egy 
meleg fürdő, Weyl 

L. cs. k szab. tu­
lajdonos, Ilers, I. k. 
W»ll(lsrlig»ss*8. 

os a nélkül. - Képes 
árjegyzékek ingyen 141 

Egy fUrdoszéz kályhával 22 frt 50. 
Egy fürdőkád kályhával 30 frt.nthracen

Iqnbolinli-hivililUíktlaittliiiiloi'njljlij 
folyékony,síitelkékhöl

válik; . .
' Ajj-és méreg mentes

'Első rágú kereskedésekben kdptialii
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Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 2612

szepességi vászonraktárát.

2602 CHAMPAGNE

S AYALA&C°1
Egyedüli raktáritok Budapest 
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AU BON MARCHÉ. Bées „Hőtel Metropole“
Czég

Aristide Boncicant
PÁRISI

T.J jcloiusii^joli
ház

Olcsó és reális ki 
szolgálat az Au Ron 
Mambó ezégnok 

landó elve.

Au Ron March ' ki­
válik mint a legna­
gyobb I ■- k gjobban 
herend'-zet! árnraktár 
<•5 mintegy minden 
idegen állal felkeresett 

látványosság.
Az An ll-rn March,"- ház épülete, melyet szakadatlanul nazyobbitnnk 

a leikül, hogy valaha egészen .I--R nagy lehetne a t. ez. ki",.-: folyton
Iliin, g<S' Id' lát, gatóiiiak I fogadására, ruvi'l idő előtt uj épületeinek egy 
-lent, kény rés/, ■ nyitotta ki, a minek folylán az árnraktár térterülete 
immár 10,000 négy-." • nődért egy francija hektár" felülmúl

Van s/'-rer. •-vök a í ez hólgykfi/finséget értcsilcni. hogy képe.-! árjegyzé­
künk a nyári évadra s."'di kiadó-ai már megjelentek és hogy az-,kát min­
denkinek kívánat,'in l crmentvo megküldjük

Vgyszinte s/, tküllják kivánalra ingyen és bérmentve legújabb selyem- 
gyapju. divals/nvi leink, |in«zl,í szövetek, nyomatott szöveteink slh. min- 
denlel mintáit, ugy-zinle az all,um leírásait e. képeit a czégilnk állal elő­
teremtett uj Imiéit, knek. kész ruháknak >■-• jelmezeknek, felöltök és köpe­
nyekeknek, női kalapok, fUnlőiclmczek, kész. fehérncmüek és mosóruhákat, 
náp-é; s rny' k, kezlyiik, gallérok, virágok, fallak, gyermek-és női lábbelik, 
párisi rzikkeket sl1, 1134

Figyelmeztettük a I. ez. közönséget arra is. hogy - /.állítási házunk fel- 
állítása Kölnben a Rajna imá’olt nekünk lehetővé teszi minden megróná • 
lést «5 frankiéi félje!!. a 1 ti ,• •- ágynemű k és árjegyzékeinkben böveht r 
megnevezett néhány , /ikk kivélelé vei «•:,"•»/ O.szIr ik-.Magyarország i 
|,ért,nientes.n á Icgk-z-lcbli vaspálya vagy po-tai alfoinásig kuldh/l i
Csak a tényé ze - vámV ils- - fiz-■len az. átvevő által. Az Ali Ilon Marche- 
liáz az clárusila-ra nem tart fiók-üzleteket, utazókat, ügynökük •*. var; 
e.-véb képviselők,d Minden közvelilöi ajánlat mellözend,!.

Rlngstrasso. Franz Josofs-Qnai.
£py Első vmiyyn uag.v szálloda.

;ü- noo szoba és terem ,1 frllól feljebb i szomély-felhuzó, olvasóterem min- 
d"ii országbeli iíjsá/'/al, ..Egyetértés" Szállodái omnibusz minden vas- 
pályaudvarban. llo-.-zahh idei laibizkodás mellett mórsókolt Arak.

188 SPEISER L., igazgató.

16 éven át kipróbálva,|
mint biztosan és gyorsan ható gyógyszer

III«?- e m™
mindennemű idegbajoknál, általános IzomgyoiiKn- 
sÓRiiól, reszketősnél, a tagok merevsége nőt, bn- 

hogedt sebek fájdalmainál, bénaságoknál a

Herbabny féle alpesi növény kivonat

Gubicz László
(Budapest, IX. kcr. I.únyay-iitcza 42. sz.)

1

ajánljakltüntetésekben részesült mindennemű
ekéit, boronáit

<-s egyél» fiildmivclési eszközeit.

Kívánatra ábrás árjegyzékeket bérmentcsen küld. 759

400000 frt nyerhető 8 frt 50 krral Bécsvárosi
sorsjegyek

részletfizetésre

Sizonyitvnuyok polgári és katonai kórházakból, 
valamint számos hálauyilatkozat, í zen bedörzsiiléo 
•ltján használandó fájdalomcsillapító kivonat, 

fit illő hatását bizonyítják.
Arak: 1 üvegcse (zölden he- 
csomaRolvai 1 frt, 1 üvegcse 
erősebb fajta rózsaszín cso- 

ágoliisj köRzvcny, rhenzna 
bénnlás ellen 1 frt 211 kr ; 

postán 1 51 üvegcse 20 krra
több a csomagolásért, 

r* Csak az itt levü védjegy- 
gyei ellátott, valódi. -W 

Központi .-iziillitiiís:

Apotheke ,ziit Barmherzigkeit' des Jul. Herhahny I
Becs VII, Kaiscrstvasse Nr. 90.

Bócsvái'osi igérvónynyel k 2 frt 50 kr. és bélyeg 
Főnyeremény 200,000 Irt. Húzás 1880. április 1-én.

Magyar nyer.-sorsj.-igérv. egész 3 frt és bélyeg
fél 1 frl 75 kr. és bélyeg............................................................2.25
Főnyeremény lOOOOO frt. Húzás 1886. április 15-én.

Földhitel Borsj.-igórvónynyel á 1 frt és bélyeg 1.50 
Főnyeremény 50000 frt. Húzás 1886. április 15-én.

Kincsem-sorsjegygyel drbja 1 frt. 11 drb csak 10 frt 1.-
Főnyeremény 50,000 frt. Húzás már 1886. április 24-én.________

összesen: 9.-
Mind a négy darab együtt véve csak 8 frt 50 kr. bélyeggel együtt.

A „MERCUR
POLITZER S. 1011

BUDAPEST, Dorottya-uteza 12. sz.

<< kiadóhivatalának 
bank-cs váltó-üzlete.

az 1888. évi XXXI. tcz. alapján

5 frtos
havi részletekben kaphatók

A„MERCUR“
Norsoliist lap

elöfiz.clcsi ára egy évre bér- 0 fpt 
mentes beküldéssel együtt ti Uh

HEHBABNT

í.égj óbb levélpapírok és borítékok ötféle nagyságban.

Kapható minden nagyobb papirkerestedésben Budapesten.

Figyelmeztetés: A fenti gyári-jegyre és a «Margaret M1U» 
névre kéretik ügyelni, nehogy hasonló hangzású név alatt 
áruba bocsátott papírral összetévesztessék. 3ll3

Magyarország főraktára Budapesten 
Török József gyógyszerész király u. 12.

Viit-há kaph: >ö a ki vetkező gyógyszertárakban: Anlalfalva
".r'f:i. lire R'kői, I! ddi,.':i-<zöiiy, D. hrc z n. Rctla, Eszlcr 

K' érj,». Finnic, Oyőr, Oi-ingyös, fiynla. Kapr.svór, Karán 
. I,a a. Kn.-iin.irk. K, , ir. ni. Is", '■ / v:ir, Ki -Nyék, Kuhin 

. Mart-n. I.uvrin. !.■: Mala-zka. Mi kc’. z. Mohi. , Mosom-
r. Marienfolil, vi: ■ k-r. k. X.-Várad, X.-Szeb..,,

■ i: • ••. Xyitra, .Nyii-gyháza, X.-S-- mbat. l' .z ony. Vtrlász, I-, 
-virad. Ilc-u-n, hozgahegy, Rcsicza,

i:.y, Trencssny, Vers - z, V , . i■ ri-.zc, Wartherg, Zeidcn c 
X, lyoni. 3^1

;.«S" Ws.\

VOTf eb 63 liizolto szerek gyara, harang- és erezöutötle
V RB EX fiz R r " a i* K s T i: xJ Ull IJiA V/J líotienliiller-u. G'(>.

ajánlja
WALS

Alanlttatott

A Dr. Kosloff M. orosz csász. titkos tanácsos ő cxczcllcncziájá- 
lól megszerzett miirégiségeket és festménygyíljteményt kedden 
f. é. márczius 80-án, valamint az erre következő napokon dél- 
iiliini 8 órától kezdve nyilvános árverésre bocsátjuk.

Árverési helyiség: István fölierczeg szálloda I. emelet. A tár­

gyak nyilvános megtekintése ugyanott: vasárnap f. é. márczius 
'H-za'-vjlak^Totlin^l <y. '■ H| 28-án és hétfőn márczius 29-én 10—8 óráig. 1160

Felvilágosítással szolgálnak és megbízásokat elvállalnak:

Bf/tfer S. és társa, 
Budapest Bées 

Lloyd-épfilet, Ziererhof.
Ávjcgyyzékek kívánatra ingyen és hérmentve kaphatók.

I <A fajos,
BSEmQESSy jkir. bit. In-cslő és árverező, 

kecskcméli-ulcza 2.

HIRSCH W. KAROLY és FIA
vetőmag-kereskedése,

Troppauban, osztrák Sziléziában,
szállít a tavaszi vetésre 

F.rcdeti sliriai lóherét és franczia lnczernát,
Fehér lóherét és svéd korcslóherót, 
Thimothemagvat .és (csparsctte) spanyol lóherét 

finom és legfinomabb minőségben valamennyi lóhere 
liszlitó selyemszitán átszitálva,

Rótfnvek, franczia, olasz, skót és angol,
Préposti árpa és préposti zab.
Lófogn knkoricza valódi amerikai,
Burgundi takarmány-rópamag vörös és sárga a leg­

nagyobb fajtájúnk,
Fenyő- luez- és szurok-fenyő magvak,
Tiroli vörösfenyiimag vetőmagvak kitűnő csiraképes­

séggel a legjobb minőségben,
Úgyszintén a világhírű porosz-sziléziai darált

trágyagipszet
a legolcsóbb bányaárakon, továbbá építésekhez igen olcsón
Portland-comentet, hydranlilms meszel, padmaly- 

és alabastromgipszet, 979
Árjegyzékek meg rendelésre Ingyen küldetnek.

ischinger-@®i orta!

Raktárak Bi

a vll&g legjobb tortája, na­
ponta frissen csak valódian kapható 
az általam mPKUPVPr.oll raktárak­
ban ; minden rgyebb utánzat, hogy 
a t. ez. közönséget clámil.-ák

Ő Folsógo 
a császárné 
és királyné 

magas 
ollsmeréso. 

József A. Nádor-utcza, Korlcsz József
Andrársy-ut, Frctimi H. és lia kiriilyutcza, Eszéken firalf Nándor ezukrá 
szala, Nagy-Váradon Rolli M. czukrászala. Kassán Szckcrák Gyula ezukrá- 
szata. t’ancsován Goldschmidl Gyulánál. Föszctküldcsi raktár. Plschluger 
Onzkárnál Bécsben, Brigittenau. í|;‘ö

100 méiermázsa 
dLiadal-zal>;
100 kilogrammonkint 10 forintért, az új-szőnyi 
vasul- vagy hajóállomásra szállítva. (Zsák külön 

fizetve.)

m lÉo-etatoral 2 3 éves hágó kos, m
április, május ós junius havában, minőség szerinti 

árban. 1112

LICHTWITZ E. és Társa,
cs. Mr. uivari szállítóktól Troppauban.

Ezen finom aromatikus kömóny-Iiqueur. álta­
lunk különös gonddal, tisztagabonaszcszböl. kiváló 
finom hollandiai zöld köménymagból előállítva, 
különös jó hatást gyakorol az emésztő-szervekre 
cs legjobban ajánlható mintjóizíi, kitűnő gyógyszer

Kapható Budapesten: Hoff .!. C., Fanin Károly 
Scidl József, Szenes Ede, Szcnyovsky Henriik

__ _ e___ „ Silber Antal veje, Takáts Lajos cs Lápossy F é$
fii.ms"ötsriiuTtársa uraknál. 773-

A fflkaazáló éa aratégópek
közt kétségkívül minden versenyen 

a világ legjobbjainak 
elismert gyártmányúak 

M c. C O It M I C IC.
Vezérilgynők és főraktár 

MÜLLER EMIL, 
gépek és eszközök a gazdaság számára 
Budapest, V., váczi-körut 76. Árjegyzék 

ingyen, hérmentve. 1102

Sok ezer
azok száma, a kik a «Be­
tegbarát» czimii röpirat át­
tekintése után és annak 
útmutatása nyomán egy­
szerit háziszerekkcl önmagu­
kat gyógyították ki. Ennél­
fogva bármilyen betegnek, 
akár milyen bajban szenved 
is, sem kellene elmulasztani 
a kérdéses könyvecskét 
Richter kiadó - intézetétől 
Lipcséből meghozatni. Egy 
evelezőlapon való egyszerű 
megrendelésre ingyen külde­
nek meg. 123

Főnyeremény 250,000 frt.

Frissen fejt tej,
I április l-től az lij-szőnvi hídfőig vagy az ó-sző- 
|nyi vasútra szállítva, jelentkezőknek megegye­

zés útján.

1000 köbméter épületkő
helyben köbméterenkint 1 frl 50 krjával.

Kapható:
|Nagys. VÁSONKEÖY IMRE

nagybirt. úr ó-szonyi uradalmában,
[Bővebb értesítés nyerhető az ó-sző- 

nyi uradalmi tiszttartóságnál.

1
—_ Húzás már április 1-ón,

Ígérvények
Bécsi sorsjegyekre A'&SSWi

( Április 15-ki hnzáshoi j

Földhitel-sorsjegyek 1 frt tí™etrj

10 fri.darabja

Mind a 3 db. 5 frt — 5 frt 50 helyett.

A „Budapesti LLOYD“
kiadóhivatalának bank- és váltó-üzlete Engel Zs. és Ta.
BUDAPEST, Dorottya-uteza 5. szám.

Letjczélszerübb sokszorosítógép.
FcUpIr lenyomniuk. Olcsó ús könnyű kezelőn. 

Nyolczadict Cyclostyle ára 13 fi i, ncgycilrét alak 16 frl, ivrit alak 19 frl. 
Egyedüli főraktár

Magyarország IZ A NT1T7 C* BUDAPEST 
részére ív./"A IMI 1 L Vy» Dorottya-u.12, 

Használati 'utasítások Ingyen. inso

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskcméti-utcza 6,

FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

SZÁMÁRA.
HlMiílfii

már í»í-b B 2é-én.

KINGSEM-SORSJEGYEK
ä ^ irt.

III. nagy
Kincsem-sorsjáték

ms

2
tm talon nuytilchatä hltrtra A-flitß- 

tuléz'■■* li'i/mcletielilirn njti ntlmtó.

Titkos "betegségeket»
hugycsöfolyásokat óo seboket, nz önfertőztetés 
iitM -íjait, az eliryengUlt férfierőt, maiiöml-ísekat, a 
bujukórnak utókövctkozményelt, nőknél fehér fo­
lyást. fcírrr.'nvjir: ir »Iliitek, valamin! mindazon női botegaö- 
£<eket, mclyikn.-': a magtalanság r;yik lüiüutt'ja. és bőr- 
bategséeekst, cyogyit uj gyögymúd .szerint Liztee sütc.-rcl, 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, vebéiz, szül‘-"z •"•- ezomé-z tudor, volt cüiax. kir. tszt.-ftorvcr 
Lakás: Ruin; !, VI. k»r. gyór-ukza 7. I. pm. bpjirat a lépeiőről, 

a sugár Úttól jobt r i a második ház 
Randa!: r. ii/.rda 10 órától d. c., pgész I óra délutánig, este 7 őrá 
tói 9 értig, ftjr* Ui'oz'i'1 Icvplnl.ro a legnagyobb figyelemmel vak: 

ezoltol./. ":■! gyógyrzer kail b gondoskodva tesz. k0y 
Xflimclt külön vfirőtcrcni.

Ugyanct! m.-gjp'-nt ós a «érzőnél I)r. fiatat Antntnil mcgrondclkctfi

2?épszerti útmutató
a nemi betegségek 3 ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv. — Ára 2 frt 50 kr. 3ia
A könyv tartalma : I. Az ivarsiervck leírása. II. A sermi óict ó: 

redisc. ill Az önf-rtSztetév és az éjjeli macörnlsank. !V. A t u,-, 
ce'.takár (Tripper) hugycídmükületck. V. A lutjakér fsyphill.i 
VI. h-hirfoly.t-,. VII. Elzyengflli férlicrü. Vili. N j rn.iiloton« i ■ 
IX Az ivarszi-renk n: cz'jslsge.léfcé.i'k ISlonyezSje a prosliiuiió.

í főnyeremény §@6 Qfl fl forint o,
2. főnyeremény A

1,060forint MERCUR

rd ^

.1 főnyeremény

5060 forint
pénznyeremény.

elméleti és gyakorlati útmutató a községi közigazgatás min­
den ágában, különös tekintettel a magy. kir. belügyminisz­
ter múlt évi 58.285. számú körrendeletével kibocsátott s a 
községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­

újabb törvények alapján

irta DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás. 

A 80 iure terjedő 2 kötet (teljes mü) ára 8 frt.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-társaság

Budapest, lcecsAem.éti-"u.tcza e.

kiadóhivatalának

To©,an.3s:- és "véultó^CLzlete
POLITZER S.

BUDAPEST 1012

IV. Dorottya-uteza 1 ti. szám.

A községi ós kör jegyző uraknak c kiválóan hasznos kézikönyvet könnyebb 
beszerezbetés kedvéért

RÉSZLETFIZETÉSRE
adjuk és pedig oly módon 4 egymásutáni havi részletre, hogy az első' 2 frlos 
részletet a mii I. kötelének ciküklósekpr, a másodikat a II. kötet elküldésekor 
veszsziik után. A harmadik és negyedik 2 Mos havi részletet pedig a követ­
kező hónapok 5-ik napjáig várjuk el, mely határidőn túl postai megbízással a 
megrendelő terhére szedjük he.
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BUDArni
KÉZlI 

CSAK Bél
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Kvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai


